

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LXIV.—NÚM. 20.144.

Madrid.—Lunes 7 de Abril de 1913.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

DE LA VIDA Y DE LOS LIBROS

POR QUÉ FRACASAN

El año pasado fuéronse á la Argentina, como emigrantes, 150.000 españoles y 80.000 italianos. El movimiento siguió acentuándose en los meses de enero, febrero y marzo. De continuar con los bríos que hasta hoy, tendremos antes de mucho, en las tierras que bañan el Plata, más connacionales que en Cataluña ó Andalucía.

Dicen los Gobiernos que esos exilios colectivos son debidos á leyendas dañosas de Pactos americanos, que obran sobre el espíritu aventurero de la raza, excitándolo y sirviendo de revulsivo que despierta las dormidas energías latentes. Será verdad; pero yo sé que muchos de los que se marchan se quedarían de buena gana. La emigración es un desgarramiento y todos los desgarramientos duelen. Los no conformistas, en todas las naciones, componen una aristocracia. Cuando el no conformismo se desmoraliza y comprende las más diferentes jerarquías y categorías sociales, es que lo espera un mal hondo é irremediable. Y eso es lo que pasa en España.

Pero, en fin, no voy á hacer un artículo más de lamentaciones amargas y líricas. Quiero señalar la aparición de un libro y recoger algo de lo que se dice en sus páginas.

Este libro es la magna *Geografía Comercial Argentina*, del asturiano argentinizado por treinta años de estancia en la República del Plata, D. Angel Román Cartavio, hombre de ciencia y de negocios, enamorado de la especulación ideológica y amigo de las rápidas realizaciones famosas. Trátase de una obra gigantesca, en dos grandes tomos, con cientos de folios, millares de fotografías y docenas de mapas, croquis, estadísticas, cuadros gráficos, etc.

En ese libro, donde con un método admirable y una claridad extraordinaria se expone todo lo que ha sido y es la Argentina, en los múltiples aspectos de la historia, el arte, la ciencia, el comercio, la industria, la inmigración, la ganadería, la agricultura, la Medicina, las instituciones sociales y políticas, verdadero arsenal de datos, de cifras, de hechos resumidos, de biografías, de noticias, hay unos párrafos que debían aprender de memoria los españoles que piensan emigrar.

Son éstos:
«Hacemos especial indicación acerca de que *deben venir los hombres de negocios y los que pueden hacer viajes de recreo, por juzgar que cometen un grave error los jóvenes y los no jóvenes mayor aun, que llegan en busca de empleos oficinistas, porque no tienen porvenir y no existen colocaciones vacantes, siendo inútiles las recomendaciones que traen.*»

Abundan las personas que poseen con toda perfección varios idiomas, Contabilidad y el manejo rápido y exacto de las máquinas de escribir y de cálculos, *circunstancias indispensables para los empleos de los escritorios, además de que se halla generalizado el exigir garantía, especialmente en los Bancos y demás Sociedades anónimas, donde es inexorable este requisito.*

Concurre también la circunstancia de que, si bien se pagan buenos sueldos, en cambio la vida es muy cara en Buenos Aires y los absorben por económico que sea el individuo.

Sin embargo, jóvenes (de doce á diez y ocho años) bien preparados, esto es, prácticos en la venta de mostrador ó que conozcan un arte ú oficio ó que posean los conocimientos de Contabilidad, algún idioma y el manejo de las máquinas de escribir y de cálculos; *pero siendo estos conocimientos perfectos, prácticos y de rápida ejecución pueden venir.*

A los que no reúnan estas circunstancias, como también á los médicos y abogados, les aconsejamos que por ningún concepto vengán.»

Recientemente hablé con un amigo que, viéndose sin recursos, á despecho de sus tres carreras, habiase ido á Buenos Aires en busca de mejor suerte.

Estaba desesperado después de su inevitable fracaso. Y, amargamente, me decía:

«Aquello está perdido. Hay veinte para cada colocación. Los escritorios rebosan de personal. Los títulos no sirven de nada. He conocido cobradores de tranvías que habían sido en Europa doctores en Ciencias y hasta un faquin abogado y un barrero médico. Es un dolor. La lucha por la vida es allí aun más tremenda que en España. La Babel del Plata es negra y hosca para los que arriba á ella sin dinero. La febre del negocio endurece de un modo inconcebible los corazones. Yo he estado á punto de morir de hambre. Gracias á que unos compatriotas me pagaron el pasaje de vuelta, no he muerto en la Boca de miseria y desesperación.

Y yo contesté á mi desengañado amigo:
«¿Por qué te fuiste? ¿Qué sabes? ¿Qué Señorito tienes para lograr la victoria? Señorito hijo de un pequeño burgués, fuiste al Instituto y á la Universidad, y en largos años de estudio estéril adquiriste, de un modo no te sirven de nada. Tienes tres títulos, que te habían hecho un hombre, tú te desesperabas, viendo que habías perdido el tiempo en vano. Después fueron las oposiciones, probómbros relativos que pueden incluir á sus familiares en un escalafón del funcionariado;

la persecución del condiscípulo influyente, hijo, sobrino ó yerno de ministro, ante quien puede invocarse la fraternidad de la pasada vida estudiantil, de las diversiones gozadas en compañía, de las aventuras sentimentales corridas á espaldas del padre y la madre. Y como todo te falló, como no conseguiste ni una mala temporera de tres pesetas, adoptaste la resolución, que creías heroica, de ir á la otra banda del Océano.

«No llevabas dinero, ni conocimientos útiles. Ignorabas lo que es un escritorio y una máquina de escribir ó de calcular. No hablabas ni escribías ningún idioma, aparte del tuyo, aunque chapurreabas el francés y el inglés, y sabías del italiano lo que se aprende yendo cinco ó seis temporadas seguidas al paraíso del Real. Confundías, si salías al campo, el trigo con la alfalfa. No tenías la idea más remota de lo que es un comercio, ni de lo que influye una partida del arancel ó una tarifa de ferrocarriles en el precio de un artículo. ¿Qué íbas á hacer en la Argentina? ¿Cómo podían utilizar tus servicios?»

«Y luego que no saliste de Buenos Aires. Es en las provincias del interior, que la civilización en marcha jalona de embrionarias ciudades, donde aguarda la fortuna á los audaces, duros é inteligentes. La tierra virgen espera al colono que, á fuerza de años y paciencia, aumenta la chacra primitiva y la eleva á la categoría de estancia dilatada y fértilísima. ¿Qué papel podías tú desempeñar en las regiones donde la ganadería y la agricultura son las únicas riquezas? Físicamente eres débil. Intellectualmente, el universitarismo al uso te modeló á su imagen y semejanza. Frente á la pampa plana y herbosa, ¿de qué te servía el Derecho romano?»

«Por eso has fracasado. Por eso estuviste á punto de morir de hambre. Por eso has vuelto y hablas con rencor de la Argentina y niegas sus grandezas indudables...»
D. Angel Román Cartavio, en su libro, dice lo que es la Argentina, fría y serenamente, y aconseja á los españoles que no vayan sin preparación cultural, porque, de lo contrario, les aguarda un horrible desengaño.

Su consejo es honrado y hay que seguirlo. Es absurdo que emigren los empleomanos, los que nada saben, los tertulianos de café, los que reducen su ideario á los toros y á los teatros de variedades, los que forman la masa inerte, inorgánica, mortal para la Patria, de la burguesía aparente, que no vive porque no sabe vivir.

Vayan los que sepan y tengan, y los manuales endurecidos por el trabajo; pero vayan solos. Esas familias que se amontonan en las sentinas de los transatlánticos, y cuyos hijos mueren, como ocurrió á bordo del *Willesden*, asesinados por el exodo hecho en condiciones criminales, son lastre que impide suban á la posición holgada, ya que no á la riqueza definitiva y brillante, los luchadores que pelean por ellas...
La emigración ciega, á la desesperada, sin preparación, sin medios, es un desastre para los individuos que la acometen y para la colectividad, que la permite y en ocasiones la jalea. Malo es que exportemos proletariado, carne de estancia, de fábrica ó de mina. Peor es que mandemos señoritos ignoras y presuntuosos, incapaces de cuanto sea esfuerzo inteligente.

FABIAN VIDAL

La Princesa de Battenberg

De paseo.

BARCELONA. (Domingo, tarde.) Esta mañana recorrió la ciudad la Princesa de Battenberg.

Fué á la capilla evangélica de la calle de Rosellón.

Allí estaba congregado lo más distinguido de la colonia inglesa, abundando las señoras. Se cantó el himno inglés por todos los concurrentes, incluso el sacerdote.

Entre los presentes había guardias marinas de un buque anclado en el puerto.

A la una menos cuarto terminó la ceremonia religiosa en la capilla evangélica.

Esta tarde, la Princesa se ha dedicado á pasear por la ciudad.

En el expreso de esta noche marchará á Madrid.

Salida para Madrid.

BARCELONA. (Domingo, noche.) La Princesa Beatriz de Battenberg ha recorrido en automóvil el Tibidabo, visitando el templo y sus alrededores.

Después ha regresado á Barcelona y se ha detenido á visitar la Catedral.

Dos canónigos le han mostrado el tesoro y las reliquias.

Al anocheecer se ha trasladado al hotel, donde ha tomado el té en compañía del cónsul de Inglaterra y de varias damas de la colonia británica.

A las siete de la noche ha marchado á la estación para emprender el viaje á Madrid.

La han despedido el gobernador civil, el capitán general, el alcalde interino, que la hizo entrega de un ramo de flores, otras autoridades y los diputados y senadores monárquicos.

En las calles por donde ha pasado la Princesa, desde el hotel hasta la estación, se agolpaba el público, saludándola respetuosamente.

A las personas que nos piden la devolución de originales no publicados, debemos advertirles que diariamente recibimos cientos de cartas con artículos y sueltos.

La tarea de devolver todos los trabajos que no publicamos sería abrumadora, y para evitarla, como para prevenir reclamaciones que resultarían imposibles atender, recordamos que NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

MITIN REGIONALISTA

Conmemorando un triunfo

BARCELONA. (Domingo, tarde.) Se ha celebrado en el teatro Tivoli el mitin anunciado para solemnizar el triunfo obtenido en las pasadas elecciones por el partido regionalista.

En el local había bastante concurrencia. En la presidencia, situada en el escenario, ocupa su puesto el Sr. Prat de la Riba.

Abierta la sesión, dice el Sr. Prat que el Sr. Abadal se halla algo indisposto y por eso no asiste al mitin, pero concurrirá al banquete.

Se leen á continuación las adhesiones, operación que ocupa bastante tiempo.

Se levanta á hablar el Sr. Albafull, de Tarragona, quien reitera su concurso y el de sus amigos á la Liga Regionalista, y da cuenta de su ingreso en el partido.

Hace grandes elogios de las Mancomunidades.

Mientras está hablando, entra el Sr. Cambó, á quien se tributa una ovación.

El presidente de la Diputación de Gerona habla en segundo lugar.

Recuerda que en Gerona nació la Solidaridad; que allí se nombró el primer diputado regionalista.

Abogó también por las Mancomunidades. El Sr. Puig y Cadafalch se levantó á su vez.

Cantó las bienandanzas de las Mancomunidades y las grandes ventajas que con ellas alcanzará Cataluña.

Afirmó que Cataluña está preparada para ser gobernada por sí misma y en condiciones suficientes.

Se lamentó de que copiemos en España del Extranjero todo lo malo.

Hoce elogios del Sr. Prat de la Riba y afirma que el movimiento regionalista no es destructor, sino constructor.

Se concedió la palabra al Sr. Verdagué; pero aunque presente no habló por causa de una afección.

A continuación se concede la palabra al señor Cambó y es ovacionado.

La nota dominante en su discurso es el ataque á Maura, enérgico y hasta personal.

Hace grandes elogios de la Liga Regionalista. No es una escuela—dice—sino una unión de hombres deseosos del bien de la patria.

Hay que hacer campaña para llegar á implantar los ideales.

Habla de las Mancomunidades, y no es tan optimista como Puig y Cadafalch, porque—dice—aun siendo aprobado el proyecto materialmente, hay que esperar á que el Gobierno lo implante, y los regionalistas deben trabajar para lograrlo y obligar al Gobierno.

Estudia las relaciones entre el Gobierno y los partidos turnantes.

Explica las posiciones de ambos: liberal y conservador.

Dice de éste que le ha dado la apariencia de unión la figura de un hombre: Maura.

En cambio, el liberal, la poca apariencia de unión que tiene la debe á la *Gaceta*.

Maura—añade—contaba con el afecto y el respeto de que carecía su partido; pero los sucesos de julio interceptaron su camino y le abandonó luego.

Se extiende en consideraciones acerca de las relaciones del partido conservador con Cataluña.

La larga duración de los conservadores en el Poder sin haber cumplido su programa, motivó la unión de los regionalistas, y el partido conservador terminó su misión y su existencia con la carta de 1.º de enero, que hubiera sido preferible que el Sr. Maura la hubiera publicado mucho antes, esto es, al dejar el Poder, pues así hubiera arrastrado la masa de opinión que ahora no le sigue.

Aprueba el Sr. Cambó la solución dada por el Rey al confirmar el Poder á los liberales.

Dice Cambó que la carta de Maura tiene dos párrafos en los que se ataca al Rey en su persona y en sus actos.

Añade que la carta es un testamento político.

Se pregunta si puede haber un programa como el que desea Maura, siendo de negociaciones.

Añade que cuando se abran las Cortes se verá la descomposición del partido conservador.

Final del mitin.

BARCELONA. (Domingo, tarde.) Opina Cambó que Maura, después de la carta, y á pesar de del acto de los diputados y senadores, no puede ya actuar como jefe de Gobierno.

Refiriéndose al partido liberal, en tono despectivo habla de su jefe. Cree que nada práctico hará en su etapa de Gobierno.

Afirma que el movimiento de opinión y el ejercicio del sufragio han demostrado que los partidos turnantes no tienen de tales partidos más que apariencias, pues carecen de arraigo en la opinión y de masa.

Quedan otros que tienen precisamente esto que les falta.

Uno de ellos es el regionalista, del que cree Cambó que debe actuar desde el Gobierno por las Mancomunidades, y esto sin prescindir de estridencias ni cantos de segadores, pues estos extremos son como la morfina, que en ataques de dolor se usa, aun siendo adversarios de ella.

Declara que se han de abrir á los regionalistas las puertas del Poder de par en par, para entrar con su bandera, personalidad y significación propias.

Dice que la Liga estuvo á punto de ingresar en el partido conservador; pero que, por

fortuna, desistió oportunamente cuando se le exigía que acatará jefaturas mecánicas y no se le reconocía personalidad dentro del partido.

Glosa de nuevo su teoría sobre los Ministerios circunstanciales, en que dijo pueden colaborar republicanos, carlistas, nacionalistas y regionalistas, por lo menos en lo que concierne.

Termina aconsejando se desliguen de todos los actuales partidos, pues el mismo Canalejas, que concedió las Mancomunidades, fué el que consintió el decreto centralizando en Madrid las oposiciones á Notarías, con grave pérdida las oposiciones á Notarías, con grave peyanones, que ha prometido mucho, no ha dado por ahora más que una nueva bofetada á Cataluña, sosteniendo el decreto.

Grandes aplausos y ovación.

Recomienda á los oyentes que todos se dirijan al palacio de Bellas Artes, donde ha de celebrarse el banquete, sin formar manifestaciones ni grupos, para evitar incidentes y represiones violentas.

Así lo hacen todos, saliendo del local ordenadamente.

El banquete.

A las dos menos minutos ha empezado el banquete.

Las mesas estaban colocadas paralelas al estrado de la presidencia.

Había unas cuarenta mesas, con ochenta individuos cada una.

Además, había otras mesas en la galería del salón, en los palcos otras y en el estrado de la presidencia, en la que había unos ochenta individuos.

Presidía el Sr. Prat de la Riba, teniendo á sus lados á los Sres. Abadal, Cambó y otros.

Los concejales estaban en una mesa en la galería principal y los diputados provinciales electos en la mesa presidencial.

En el estrado estaban las banderas de las 27 entidades adheridas al acto. De ellas cuatro de Gerona, dos de Tarragona, y el resto de Barcelona.

El salón estaba, á pesar de ser de día, iluminado con esplendor.

Se notaba la presencia de muchos representantes forasteros.

Informes autorizados me permiten asegurar que fueron 2.400 los cubiertos servidos.

El delegado de Policía y los inspectores á sus órdenes no tuvieron cubiertos.

El banquete discurrió sin incidentes.

Al final, el Sr. Cambó leyó un telegrama del Sr. Rusiñol, adhiriéndose al acto.

Dijo que éste era el acto de la victoria.

Por último, Cambó dió la bienvenida y despedida á los representantes, citándoles para una próxima y completa victoria.

Todos se retiraron sin incidentes.

UN BANQUETE

En honor de García Velloso

En el Ideal Room se ha celebrado ayer un banquete en honor del literato argentino don Enrique García Velloso, autor de la comedia «Fruta picada».

Ocupaban la presidencia el festejado, el ministro de Instrucción Pública, Sr. López Muñoz y el presidente de la Asociación de la Prensa, D. Miguel Moya.

Asistieron los señores Benavente, Betegón, Bretón (Tomás), Martínez Sierra, Barcia (Augusto), Escudero (Tirso), López Pinillos («Parmeno»), Alvarez Quintero (Serafín y Joaquín), Fernando Díaz de Mendoza, Benlliure (Mariano), Vives (Amadeo), Moreno Carbonero, Francos Rodríguez, Manuel Merino, Martín Fernández, Antonio Palomero, Alberto Insúa, Tallaví, Carlos Luis de Cuenca Castillo Soriano, Muñoz Seca, Mendiguchía, Salvador Viniegra, Marquina, López Monis, García Ladeveze, Laserna, Gabriel España, los actores González, Romea y Ricardo Fuentes, Oliver, Rodolfo Gil, Luis Morote, Cánovas Cervantes, Valle-Inclán y «Angel Guerra».

Antonio Palomero leyó las adhesiones de los que no pudieron asistir al banquete.

El Sr. López Muñoz ofrece el banquete al festejado y canta las relaciones hispanoamericanas.

El Sr. García Velloso lee unas cuartillas dando gracias por el homenaje que se le dedica.

Por último, hicieron uso de la palabra los Sres. Díaz de Mendoza y Tallaví, que abogaron por que en España se hagan las obras de autores argentinos.

El Sr. García Velloso recibió muchas pruebas de las simpatías que merece.

TEMPESTADES

En Inglaterra.

LONDRES. Una terrible tempestad ha causado ayer grandes estragos en las costas del Sur de Inglaterra.

El Canal de la Mancha presenta un aspecto imponente.

Ha habido que suspender el servicio de vapores con la isla de Wight.

En Cowes, el mar creció de una manera tan desmesurada que los más ancianos no recuerdan nada igual.

Olas enormes cubrieron la explanada que hay delante del puerto.

En Douvres, la tempestad ha causado numerosos daños.

Ha habido inundaciones parciales. Las comunicaciones están interrumpidas en algunos condados.

Se han registrado bastantes naufragios.

Expedición científica á Marruecos

La labor que viene realizando la Real Sociedad Española de Historia Natural, no por más callada menos interesante, durante los años que lleva dedicada al estudio del Africa, cuando todavía las cuestiones africanas no habían adquirido el grado de actualidad presente por que atraviesan, acaba de entrar en una nueva fase, continuadora de su tradición, que tuvo comienzo tan brillante con la exploración del Sahara español en 1885 por el profesor Quiroga, con motivo de una de las muchas expediciones organizadas por la Real Sociedad Geográfica en su dilatada é importante labor africanista.

Creada en los primeros años del siglo actual la Comisión del N. W. de Africa por la propia Sociedad, los elementos que constituyen, autoridades científicas ó de gran significación social, conocedoras del asunto y problemas africanos, presididos por el señor Allendesalazar, que puso siempre sus talentos y su valía al servicio de la obra, experimentaron estos estudios un impulso considerable. El resultado correspondió en seguida á la nueva dirección impresa, y en indicación de florecimiento tan espléndido ahí están los numerosos viajes y publicaciones de los profesores de la Universidad Central Sres. Hernández-Pacheco y Fernández Navarro á las Canarias y al N. de Marruecos; el trabajo del también profesor de la Central Sr. Lozano acerca de las aves de Mogador, y sobre todo las exploraciones y estudios de la Guinea española, en donde fueron de gran riqueza las recolecciones que se efectuaron y de un extraordinario interés los volúmenes que, publicados por dicha Real Sociedad, motivó dicha excursión, ya que en ellos colaboró, entre otros especialistas nacionales, el maestro Bolívar, el naturalista español de más alto y merecido renombre europeo, que en la Dirección del Museo y en la Junta de Ampliación de estudios tanto impulso ha dado al desarrollo de las Ciencias Naturales en nuestra patria.

Sin interrumpir en ninguna ocasión esta labor, ni siquiera en épocas de agitación y turbulencias en el temido Rif, como lo prueban las expediciones de Navarro, la Comisión se ha visto mermada con la sensible pérdida de algunos de sus miembros y haciéndose precisa su reconstitución pareció lo más indicado y conveniente al éxito de sus trabajos, designar en primer lugar al significado diputado señor Armiñán, no tan sólo en atención á sus propios merecimientos personales, sino también á su conocimiento del problema marroquí, que ha estudiado sobre el terreno en repetidas ocasiones, con toda la amorosa solicitud del patriota que comprende la importancia de las grandes causas. Designó también en su compañía al Sr. Hernández-Pacheco, profesor de Geología de la Central, y al ingeniero jefe de Montes Sr. Codorniu, con cuya designación demostró, una vez más, su acierto.

En la sesión última verificada por esta Comisión del N. W. de Africa, acordó, en vista del estado actual de pacificación en toda nuestra zona de protectorado y de lo favorable de la estación para el estudio de la vegetación, el envío de una nueva expedición científica á Marruecos. La Comisión que llevará á cabo esta excursión, de tanto interés, por el territorio de nuestra influencia, se compone del Sr. Fernández Navarro, el antes citado catedrático, que lleva por misión el estudio de la Geología; de Sr. Bernaldo de Quirós, del Instituto de Reformas Sociales, encargado del estudio de la sociología del marroquí, materia que presentará tantos interesantes aspectos; del Sr. Cabrera, naturalista agregado al Museo de Ciencias Naturales, el cual lleva á su cargo el estudio de la fauna; del catedrático de Agricultura Sr. Dantín, que estudiará las cuestiones referentes á la vegetación y agricultura del territorio en todos sus aspectos, incluso el social agrario, de tan primordial importancia para el porvenir de nuestra zona, y del Sr. Escalera (D. F.), diligente naturalista, atrevido explorador del Sur, y que por llevar largos años de residencia en Marruecos, domina el árabe y sus dialectos del Sur del Imperio.

Atenta á la trascendencia de su cometido, dicha Comisión, cuando regrese, no sólo publicará en los tomos de la Sociedad Española de Historia Natural los trabajos científicos efectuados, sino que reconociendo que esta ciencia pura no suele llegar, por su índole, al gran público, proyecta la redacción de una obra y la celebración de conferencias, en donde cada excursionista dé cuenta de sus estudios en forma que, sin menoscabo del debido rigor científico, puedan ser entendidos de todos, con el fin de que la opinión se percate de la pintura exacta de un Marruecos que en realidad no conoce todavía.

Los exploradores, aunque decididos á recorrer y estudiar todo el terreno posible, no pueden fijar de antemano el itinerario hasta después de entrevistarse con nuestro residente general en Tetuán.

Acompañada del Sr. Bahía y del Sr. Codorniu ha visitado al señor ministro de Estado, en son de despedida, y del Sr. Armiñán, á los señores Presidente del Consejo y ministro de la Guerra, de quienes ha recibido todo género de atenciones y facilidades, que agradecen en cuanto valen.

La Comisión saldrá muy en breve de Madrid, y de sus trabajos y vicisitudes tendremos al corriente á nuestros lectores.

Rogamos á los señores suscriptores de provincias y extranjero que, al hacer las renovaciones, tengan la bondad de acompañar una de las fajas con que reciben LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

EXTRANJERO

El comercio en Marruecos.

TANGER. (Domingo, noche.) Según las estadísticas publicadas correspondientes al año anterior, el aumento de la importación en Marruecos asciende a ocho millones y medio de francos, disminuyendo la exportación en cuatro millones.

España ocupa el cuarto lugar en comercio, precediéndola Francia, Inglaterra y Alemania, por este orden.

En la importación por Tánger España ocupa el tercer lugar, y en la exportación el segundo.

Del aumento de la importación corresponden a España 600.000 francos.

Como en estos datos no está incluido el movimiento comercial de Ceuta, Melilla y plazas menores que exportan e importan en el Imperio, es de presumir, lógicamente, que España ocupa el segundo lugar.

LA GUERRA EN LOS BALKANES

Se aleja la paz Las Potencias, energías.

SOFIA. Ayer se creía que la paz estaba cercana; pero la situación ha cambiado bruscamente.

Por la tarde, el ministro de Alemania, decano del Cuerpo diplomático, visitó al Presidente del Consejo de Bulgaria y le dijo que los representantes de las Potencias deseaban verle.

La entrevista se fijó para una hora después.

Transcurrida ésta, presentaron en la Presidencia del Consejo los diplomáticos aludidos.

Dijeron que eran portadores de la contestación de las Potencias a la Nota de los aliados, relativa a las condiciones de paz.

En dicha contestación, que leyó el ministro de Alemania, las Potencias declaran que deben cesar inmediatamente las hostilidades.

Piden que Bulgaria acepte, como nueva frontera con Turquía, la línea que va de Enos a Midia.

En lo relativo a las cuestiones financieras, exigen que ésta sea reunida por una Conferencia de técnicos, reunida en París, donde tengan representación las partes beligerantes.

El Presidente del Consejo dijo que no podía contestar a las proposiciones de las Potencias sin previa consulta con los Gobiernos de Grecia, Montenegro y Serbia.

Hay, pues, nuevo aplazamiento. Aquí ha sorprendido mucho la actitud de las Potencias.

Optimismos.

CONSTANTINOPLA. Aquí se sigue creyendo en la inminencia de la paz.

Turquía confía en las Potencias y en su acuerdo.

En Tchataldja no hay combates. Los búlgaros fortifican su ala derecha, muy expuesta a los fuegos de la artillería de la flota turca.

Diariamente llegan tropas de las que sitúan Andrinópolis.

Expulsiones.

CONSTANTINOPLA. El gobernador militar ha decretado la expulsión de varias personas que agitaban a las masas contra el Gobierno.

Entre los expulsados figuran un sacerdote musulmán, que en la mezquita de Santa Sofía excitó a los fieles contra los jóvenes Turcos, y un director adjunto del servicio de Aduanas.

¡Libertados!

BERLIN. Despachos de Esmirna dan cuenta de lo que sigue:

Cuatro griegos naturales de Mitylene, que habían sido condenados a muerte por el delito de traición, eran llevados al cadalso.

Sus compatriotas, que son numerosísimos en Esmirna, se amotinaron.

En número de varios miles, atacaron a los soldados turcos, les desarmaron y pusieron en libertad a los sentenciados a muerte.

Estos se han escondido, y la Policía no los encuentra.

La demostración naval.

VIENA. Siguen estacionados a igual distancia de la costa montenegrina los buques de guerra que toman parte en la demostración naval.

Se han reunido sus capitanes y han acordado que tome el mando superior el comandante del crucero inglés «Rey Eduardo VII».

Sigue resistiendo

La defensa de Scutari.

VIENA. Es verdaderamente heroica la defensa de Scutari.

El último asalto, dado por 60.000 serbios y montenegrinos, después de un bombardeo espantoso, ha sido rechazado también.

Los asaltantes, después de haberse apoderado de algunos reductos, tuvieron que detenerse.

Y durante la noche, los turcos levantaron nuevas trincheras.

Ayer por la mañana, serbios y montenegrinos vieron, con sorpresa, que tanto en Tarabosch como en la ciudad se elevaban nuevas defensas.

Y en vista de ello, han reanudado el bombardeo, y se preparan a dar otro asalto.

La cuestión rumano-búlgara.

SAN PETERSBURGO. La Conferencia de embajadores que tomó a su cargo el arreglo de la cuestión pendiente entre Rumania y Bulgaria, ha entrado en vías de una favorable solución.

Austria é Italia contra Grecia.

VIENA. El duque de Auvarna, embajador de Italia cerca del Gobierno austriaco, ha celebrado una larga conferencia con el mi-

nistro de Negocios Extranjeros, conde Bertchold.

La entrevista, a la que se concede importancia suma, ha sido objeto de muchos comentarios.

En los círculos diplomáticos domina la creencia de que Italia se dispone a emprender una acción contra Grecia, en vista de la actitud en que esta nación se ha colocado.

Ni Austria ni Italia están dispuestas a consentir que una tercera Potencia se establezca definitivamente en el Adriático.

Por esa razón harán cuanto sea preciso para obligar a Grecia a que no levante fortificaciones ni establezca tropas en las costas del referido mar.

El «Hamidieh».

PORT SAID. El crucero turco «Hamidieh» ha entrado en este puerto a las ocho de la mañana.

Los austriacos ante Montenegro.

CETIGNE. A lo largo de la frontera montenegrina, al SO. de Cetigne, se ha dedicado esta mañana la Infantería austriaca a practicar ejercicios.

El hecho ha producido gran efervescencia en los pueblos montenegrinos de la frontera.

Nueva Nota.

PARIS. Se sabe que las Potencias están redactando una nueva Nota dirigida a los aliados, pues aunque la respuesta que éstos han dado es satisfactoria en varios extremos, no lo es en otros, como la indemnización de guerra y lo referente a Albania.

Esta última cuestión, sobre esto, es la que mantienen los aliados con mayor empeño.

En cuanto a la indemnización creen que debiera caer sobre las Potencias, que son acreedoras de Turquía.

Lo de Scutari.

VIENA. El almirante de la escuadra internacional que está llevando a cabo la manifestación naval ha dirigido un Mensaje al Rey de Montenegro rogándole que conteste y concrete de una manera definitiva si accede a las pretensiones de las Potencias o si persiste en su actitud respecto a Scutari.

Casos de cólera.

SOFIA. Dicen de Andrinópolis que durante los últimos días se han registrado en aquella ciudad cuarenta casos de cólera.

Dice el Rey de Montenegro.

PARIS. El Rey de Montenegro, en unas declaraciones que ha hecho a un corresponsal de «Le Temps», ha protestado energicamente contra la intervención de Francia en la manifestación naval.

Ha agregado que lamenta muy de veras la injusticia que Europa comete con Montenegro, y que por muchas medidas que se tomen, Montenegro no cederá más que por la violencia.

La composición de Nesterina con elementos biogénicos fácilmente asimilables explica sus resultados. Dr. Beltrán, niños, Bilbao.

COSAS FRANCESAS

Una invitación.

PARIS. El Sindicato de la Prensa militar ha visitado al ministro de la Guerra, M. Etinne, para invitarle a un almuerzo.

Durante la visita han hablado de importantes cuestiones militares de actualidad.

Las camisas de fuerza.

PARIS. El ministro de Justicia ha dispuesto que se quite a los compañeros de Lacombe las camisas de fuerza que les fueron colocadas.

En Longchamp.

PARIS. Se han reanudado las carreras de caballos de Longchamp.

A pesar de que llovió en abundancia hubo gran animación.

Nuevo senador.

PARIS. En Bar-sur-Duc ha sido elegido senador Gros Didier para cubrir la vacante que dejó Poincaré.

Veinte personas al agua.

MARSELLA. Los torpederos que han de seguir al aviador Seguin en su viaje a Baleares estaban dispuestos a salir cuando se hundió una pasarela de uno de ellos y cayeron al agua veinte personas.

Afortunadamente, todas ellas fueron salvadas.

Cuestiones obreras.

PARIS. Los mozos de mudanza declarados en huelga han realizado hoy manifestaciones ante las Casas que no se han adherido al paro.

Ha habido pequeños alborotos; pero las cosas no han pasado a mayores.

Los obreros ganaderos dan también señales de gran agitación.

El Sindicato ha participado a los demás organismos obreros que no puede seguir socorriendo a las Agrupaciones en huelga, puesto que el gremio ha de lanzarse muy pronto a la lucha.

Ha sido presentado un ultimátum a los patronos y éstos tendrán que resolver antes de que termine la semana próxima.

Consecuencias de una quiebra.

MACON. A consecuencia de la quiebra del notario Fuselier, que se suicidó, dos comarcas del departamento de Saona y Loire han quedado completamente arruinadas.

El pasivo excede con mucho de un millón de francos.

Los habitantes de los pueblos perjudicados han hecho manifestaciones ruidosas, obligando a los gendarmes a intervenir.

Ha sido detenido el segundo pasante de la notaría mencionada, como lo fué antes el primero.

Los perjudicados creen que hay más culpables de su ruina y piden que se haga justicia.

Dieudonné quería matarse.

PARIS. El anarquista Dieudonné, a quien la ha sido quitada hoy, como a sus compañeros, la camisa de fuerza, ha estado cuarenta y ocho horas sin comer, decidido a morir.

Se había estudiado el modo de alimentarle a la fuerza cuando se ha recibido la orden de que ya se ha hecho mención.

PROVINCIAS

EN BARCELONA

Congreso de la industria metalúrgica

BARCELONA. (Domingo, tarde.) A las once en punto ha principiado la sesión preparatoria de este Congreso en el salón de actos de la Cámara de Comercio, situada en el edificio de la Lonja.

Ocupó el estrado el Comité ejecutivo, bajo la presidencia del Sr. Riera, asistiendo gran número de congresistas de Cataluña, Asturias, Bilbao y otras comarcas de España.

El presidente leyó un discurso de bienvenida, relatiendo el objetivo del Congreso.

El secretario leyó la lista de los inscritos y adheridos, y se procedió en seguida a la elección de Mesa definitiva y de las secciones.

Fué elegido el senador Sr. Cornet y Más para presidir la Mesa que dirigirá las deliberaciones, y secretario el Sr. Domenech.

Los demás vocales son los que componían el Comité ejecutivo y de propaganda.

Han de componer las secciones un presidente, un vicepresidente y un secretario, todos los cuales han sido elegidos para las seis secciones.

La primera sección se ocupará en las medidas legislativas.

La segunda, de organización técnica.

La tercera, de organización industrial.

La cuarta, de organización comercial.

La quinta, de organización económica.

Y la sexta, de riquezas naturales y aprovechamientos.

Esta tarde, a las cuatro, en el mismo local, se efectuará la solemne sesión inaugural con asistencia de las autoridades.

Sesión inaugural.

BARCELONA. (Domingo, noche.) La sesión inaugural del Congreso de la Industria Metalúrgica ha sido solemnisísima.

Han asistido las autoridades y casi todos los congresistas.

El presidente, Sr. Cornet y Mas, leyó un interesante discurso acerca de las industrias metalúrgicas.

El secretario del Comité ejecutivo dió lectura a una Memoria, relatiendo todos los trabajos preparatorios del Congreso.

Acerca de los resultados positivos que éste puede dar, pronunciaron discursos varios delegados de provincias.

Para mañana.

Mañana se reunirán las secciones primera, tercera y quinta.

Después los congresistas visitarán los talleres de la fundición de aceros de Badalona.

ACCION SOCIAL

Los obreros católicos

Recepción y fiesta.

BARCELONA. (Domingo, noche.) Los representantes de varias Asociaciones católicas de dentro y fuera de Barcelona han visitado el Casal popular de Acción Social, recorriendo todas sus dependencias.

Después se celebró una recepción, amenizada por el Orfeón del Circolo obrero.

A las cuatro de la tarde, en los mismos locales, tuvo lugar una fiesta sindical dedicada a los Centros católicos obreros y a los socios de las Uniones profesionales federadas.

Presidió el obispo de la diócesis. Se pronunciaron varios discursos enalteciendo la unión del capital y el trabajo, recomendando a los patronos que amen a los obreros y exhortando a éstos a que respeten las ideas religiosas.

Hablaron varios obreros, y terminó el acto D. Severino Aznar con un elocuente discurso.

Banquete popular.

En el Mundial Palace se ha celebrado, a las nueve de la noche, un banquete en honor de los oradores de la fiesta de esta tarde y de los delegados de los Centros obreros, para conmemorar la inauguración del Casal popular.

A las hora de los brindis habló el presidente de dicha institución, Sr. Serra, felicitándose del hermoso ejemplo que todos los socios han dado en los diversos actos celebrados con motivo de la inauguración.

Abogó por la unión de todos los obreros católicos.

El Sr. Plademiell habló después, felicitándose por encontrarse entre quienes saben cumplir la ley de Cristo, que recomienda el amor al prójimo, y ofreció ayudar a los obreros levantando la bandera de la justicia.

Luego pidió autorización para telegrafiar un saludo a los obreros cristianos de Bélgica y Alemania.

Así se acordó por aclamación.

Abogó porque los obreros se asocien para dignificarse y para no ser objeto de explotación por parte de los patronos y de los vividores.

—Para conseguir esto basta instruirse cristianamente—dijo.

Terminó brindando por el triunfo y la unión de los obreros cristianos bajo la bandera de paz, amor y justicia.

Fué aplaudidísimo.

Los reunidos desfilaron ordenadamente. Asistieron al banquete 364 comensales.

ANDALUCIA

CADIZ. (Domingo, noche.) En el Gran Teatro, con un lleno rebosante, ha estrenado la compañía Santiago-Nieves Suárez *Nena Teruel*.

El primer acto, gustó; el segundo, no, y el tercero obtuvo un éxito lisonjero.

Hubo aplausos y llamadas a escena, pero sin los entusiasmos que se esperaban.

Las Fiestas Constantinianas.

SEVILLA. (Domingo, noche.) Han terminado las fiestas constantinianas, celebrándose una función solemnisísima en la Catedral con

asistencia del Ayuntamiento, bajo mazas, presidiendo el gobernador.

Después tuvo lugar la velada, que se vió concurridísima, pronunciando un notabilísimo discurso el padre Calpena, haciendo recuerdo histórico de las persecuciones sufridas por la Iglesia y cómo ha triunfado siempre.

La orquesta ejecutó bonitas composiciones musicales.

General que será jubilado.

CADIZ. (Domingo, noche.) En los buques de nuestra escuadra, surtos en este puerto, se ha leído a la tripulación una alocución del almirante general Camargo, despidiéndose por cumplir el martes la edad reglamentaria para su pase a la reserva.

Los «boy-scouts».

ALMERIA. (Domingo, noche.) Se han reunido en el salón de actos de la Sociedad Casino de Almería las principales personalidades para constituir la Sociedad exploradora llamada «boy-scouts».

El presidente de la Sociedad, José Molero, dió a conocer los fines altamente beneficiosos de la institución.

Adhirieron más de cuatrocientos.

Nombramiento del Comité.

Nombróse el Comité provincial directivo, compuesto de José Molero, ingeniero Juan Molero, comandante vizconde de Casa Figueroa, cónsul de Chile Francisco Román y Orozco, banquero.

Para la sección de propaganda fueron elegidos Gregorio Juaristi, propietario, y el concejal Carlos Jerez Burillo.

La organización correrá a cargo de los señores Acosta, capitán de Ingenieros, Matayama, secretario de Fomento; Clares, capitán, y Verdejo, médico.

ARAGON

Varias noticias.

ZARAGOZA. (Domingo, noche.) Comunica la benemérita del puesto de Alava que en el monte llamado Cardenalaja se encontró el cadáver del pastor Francisco Díez Fernández, de setenta años, natural de Egea. Tenía varias puñaladas.

Las diligencias practicadas han sido infructuosas, ignorándose hasta ahora cómo ocurrió el hecho, aunque se supone se trata de una riña entre pastores.

El ordinario, carretero, que hace el servicio del pueblo de Villanueva del Gállego, Antonio Espleirte, se dirigió, acompañado por una hija suya a dicho pueblo, cuando les salió al encuentro un sujeto desconocido, que le disparó un tiro, hiriéndole de gravedad.

Supónese que intentó robarle, y que no lo hizo por temor a que la detonación atrajera gente.

Los catalanes.

En el Centro Catalán se ha celebrado una brillante fiesta, llamada de la Sardana.

Han asistido distinguidas familias de la colonia catalana.

Aguas de Cabreiroá

Alivian notablemente el reuma gotoso.

CASTILLA LA VIEJA

Elección de diputados.

AVILA. (Domingo, noche.) En el distrito de Arévalo se ha celebrado la elección de diputados provinciales, resultando triunfantes Florentino López Alonso, Pío Marceliano Ferrer, Agustín San José Martí, conservadores, y Emilio Barrado, liberal.

CATALUÑA

Incendio a bordo.

BARCELONA. (Domingo, noche.) Esta madrugada se ha incendiado en el puerto el vapor «Haban».

Estaba dedicado al comercio con las plazas del Norte de África y se hallaba en reparaciones junto a los talleres de Vulcano.

Se ignora el origen del incendio, que a los pocos momentos de iniciarse tomó grandes proporciones.

A los pocos momentos acudió el barco bomba del puerto, con el personal de su estación y el de otros buques, incluso el cañonero «Marqués de la Victoria».

Después de grandes trabajos se apagó el fuego.

Los desperfectos han sido enormes.

Han sufrido lesiones de importancia un marinero del cañonero y el capitán del vapor «Hispania», que en los primeros momentos acudieron al barco incendiado.

Viajeros.

BARCELONA. (Domingo, noche.) En el expreso han salido para Madrid los señores Abadal y Puig y Rubio, individuos de la Comisión de aguas que van a unirse con los que se encuentran en Madrid.

En el mismo tren marchó también el diestro *Machaquito*.

Gobernador, satisfecho.

BARCELONA. (Domingo, noche.) El gobernador civil está satisfechísimo porque, a pesar de los numerosos actos públicos que hoy se han celebrado, no se registró durante todo el día ni un sólo incidente lamentable.

«Foot-ball» y puñetazos.

Se ha celebrado un partido de *foot-ball*, en el que un equipo del Español y otro del Barcelona se disputaban la copa de los Bajos Pirineos.

Venció el Español por tres *goals* a uno.

La lucha fué reñidísima.

El público, que llenaba por completo el campo, se apasionó en tal forma que en diferentes ocasiones llegaron a las manos los partidarios de uno y otro equipo.

Se promovieron fuertes escándalos y la Policía tuvo que intervenir repetidamente.

El descanso dominical.

Hoy fueron denunciados 214 industriales por infracciones de la ley del Descanso dominical.

El aviador Brindejone.

En el mismo aeroplano en que llegó ayer a Barcelona se elevará mañana a las siete el aviador Brindejone des Moulinais para dirigirse a Lyon.

AVISOS UTILES

Laxante superior

Grains de Vals; uno ó dos granos al cenar. Neurastenia, anemia y debilidad general; su curación con el Miogenol, 5 ptas. farmacias

VICHY-ETAT

Son las mejores aguas alcalinas Vichy. Hôpital (estómago), Vichy-Célestins (riones), Vichy-Grande-Grille (hígado).



Los Chocolates Zorraquino, garantizados para la salud, se sirven en el gran Casino de Madrid, y se venden: Sres. Roldán, «Villa Mouriscot», N. M.ª Rivero, 14, y Recoletos, 8

Neurastenia, anemia y debilidad general; su curación con el Miogenol, 5 ptas. farmacias

NOTICIAS É INFORMACIONES TAURINAS

En Tetuán

Seis novillos procedentes de la ganadería de la señora marquesa de Cúllar (hoy propiedad de D. Vicente Bortólez). Espadas, Matapozuelos, Infante y Araujito. Esta corrida se anunció el domingo pasado, y fué suspendida por el mal tiempo. En la Plaza nos encontramos lo menos veintitrés personas, diez guardias, veinte arrieros, el cuartillero y un servidor de ustedes, que ya casi se encuentra bien del mal de ojo, que le impidió comunicar dicho anuncio en la última corrida. Menos mal que el buen amigo Guasita tuvo a bien sustituirme con ventaja. La tarde está como para estropear los novillos, con un frío que pela y con amenazas de coladura. Corre un viento que me presumo ha de dar que hacer a los toreros. ¡Dios los tenga de su mano! Y empezamos el festejo con todos los preliminares exigidos por reglamentos y costumbres.

PRIMERO

Negro, zaino, bonito de figura, gordito y con las armas finas y apretadas. Bueno, pues a pesar de su buena figura, es más infeliz que un higo, y hasta por no querer hacer daño, ni a los piqueros se acerca. Obligado escrupulosamente por todos los señores que hay en el ruedo, el novillo cumple en varas y hasta se crece un poquito en vista de que los piqueros no le hacen daño alguno. Herenciano y Rojillo banderillean, el primero, con brevedad; el otro... ¡ay! perdiendo un tiempo hermoso. Matapozuelos muletea cerca, aunque con poco lucimiento. Se prepara para matar, se le arranca el bicho, y el estoque queda abajo. Hay defunción y algunas palmas como lenitivo por la mala suerte.

SEGUNDO

Negro listón, hondo y con la cabeza muy fea. Es mogón del lado de la pupa. Infante le recibe con unas verónicas arrebatadas y de galería, que el buen público aplaude. En varas no quedamos mal; hay dos ó tres requites plausibles, y el bovino empuja con de-rechura. En la lucha fallece un inocente caballo. Los banderilleros nos amargan la existencia. Callemos, pues. Infante da sólo cinco pases, uno bueno, y coloca un pinchazo en hueso. Después media delanterilla, que hace doblar al minuto. Palmas.

TERCERO

Negro como maldición gitana, unas mijas alto de agujas y cortito de puñales. (Debo hacer constar, entre paréntesis, que ha entrado bastante gente y están ocupadas más de la mitad de las localidades de la Plaza.) En la suerte de varas vemos una porción de travesuras de los espadas, que hacen refocilarse de gusto al ya citado buen público. Esto no es óbice para que un pobrecillo clavado muera vilmente asesinado. Les digo a ustedes que se ve cada cosa... Mellaito y Marín banderillean sin hacerse los pesados, por lo que hay que concederles, por lo menos, tres ó cuatro palmadas, como cuando se llama al camarero. Araujito muletea como mejor puede, y no es precisamente muy bien, y coloca una alante y abajita, que, claro es, mata como un rayo.

CUARTO

Negro, como los anteriores, gordo, grande y bien armado. Un respetable señor toro, por lo menos, en la apariencia. El toro acude bien a los montados y tumba con estrépito; pero los picadores no ponen una vara como es debido, y el animal se crece y pega de firme. El picador Castizo ingresa en la enfermería. Los espadas quitan, hac'endo todo cuanto gran voluntad les permite. Después de escrito lo anterior, Briones aprietta bien y arriba en un puyazo, y le tocan las palmas. El toro reparte un poco de pánico, y se ven carreras y otras cosas. En el ruedo quedan difuntos dos escudidos caballos. En banderillas, el señor de pánico sigue triunfando.

Cogida de Matapozuelos.

Matapozuelos, tras de pocos pases, se tira a matar, y sale cogido y, al parecer, herido en la cara. Coge los trastos Infante, y con habilidad coloca media con un poco de travesía, que al rato hace doblar.

QUINTO

Negro meano, de las debidas proporciones y bien puesto de cornamenta. Ni en varas ni en banderillas vemos nada notable. Infante, después de laboriosa faena de muletea, coloca media estocada tendida y baja al lado contrario. Intenta descabellar y no acierta, doblando a poco el toro.

SEXTO

Del pelo y tipo del anterior, aunque de más finas. Los dos primeros tercios no merecen la pena de que se les reseñe. Aranguito termina la corrida con una estocada fea, pero de efecto rápido.

PARTES FACULTATIVAS

Durante la lidia del cuarto toro ha ingresado en esta enfermería Alfonso Serrano (Castizo), con contusiones de la articulación escapulo-humeral izquierda, que le impide continuar la lidia.—Dr. Blesa.

Matapozuelos, grave

Durante la lidia del cuarto toro ha ingresado en esta enfermería el diestro Vicente Sanz (Matapozuelos), con una herida situada

en la región facial que se extiende desde el labio superior hasta la región frontal, con fractura de los huesos de la nariz, dejando al descubierto la masa encefálica. Pronóstico muy grave.—Doctor Blesa.

El estado del diestro.

El estado de Matapozuelos es, como indica el parte facultativo, muy grave. En la enfermería de la Plaza no se permitió la entrada a nadie, ni aún a los mismos compañeros del diestro herido. La gravedad de su estado era tal, que los médicos consideraban peligroso que fuera trasladado a su domicilio.

Otros detalles.

La primera cura la soportó «Matapozuelo» dando muestra de gran valor y recomendando a los que le rodeaban que dieran la noticia a su esposa y a su hija con las debidas precauciones para que no se sobresaltasen. A las siete y media de la noche hubo necesidad de aplicar al herido algunas inyecciones de suero de Hayem y cafeína, en vista del gran decaimiento que sufría, y a la media hora se le notó también decaimiento en el pulso, teniéndole que aplicar inyecciones de esparteína.

A las ocho de la noche se quejaba el herido de fuertes dolores en la parte lesionada, y tenía tendencias al vómito. El médico se muestra muy pesimista acerca del resultado de la lesión que sufre «Matapozuelo», y se ha opuesto a que se le traslade de la cama de la enfermería de la plaza.

La noche pasada.

A las diez y media de la noche le fué practicada al infortunado diestro la segunda cura por los médicos D. Hermenegildo Blesa y D. Calixto Villa, muy bien secundados por el ayudante Sr. Fernández. Fué presenciada la cura por el farmacéutico Sr. Ibarra y sus tres hijos, el apoderado del diestro, D. Ricardo Romero; el picador Alcaláino, los novilleros Formal y Agujetas (hijo), un redactor de un periódico taurino y nuestro compañero Sr. Camacho.

El diestro, a quien se le hizo un lavado escrupuloso, soportó la segunda cura con gran valor. Las impresiones de los médicos siguen siendo pesimistas. La herida es horrible. Si no imposible, al menos juzgan difícil que Matapozuelo pueda salvarse. Creen también que en caso de que cure perderá el ojo derecho. Entraron a la enfermería para enterarse personalmente del estado del herido algunos diestros, no muchos, entre ellos Araujito, Infante y varios banderilleros.

No faltó entre los que se encontraban en la enfermería quien se lamentase del escaso número de compañeros de profesión de Matapozuelo que había acudido a visitar a éste. A las once de la noche tenía el herido 60 pulsaciones y la temperatura era de 36 grados y 5 décimas. A las once y media estaba tranquilo, dándose cuenta de su situación. Hablaba con las personas que le rodeaban, sin poder verlas, porque a excepción de la boca tiene la cara tapada completamente. Los médicos quedaron anoche en la enfermería velando al herido para el caso de que fuese necesaria nuevamente su intervención. También quedaron los individuos de la cuadrilla.

CAMACHO

En provincias

En Barcelona.

BARCELONA. (Domingo, tarde.) Se lidiaron cinco de Benjumea y tres de Moreno Santamaría. La plaza está completamente llena. Se oyen palmas al salir las cuadrillas.

PRIMERO

De Moreno Santamaría, negro, abierto de pitones. Toma cinco varas, ocasionando un batacazo, y no mata nada. Pataterillo y Camarā ponen cuatro pares, cumpliendo.

Machaco, de plomo y oro, da dos pases cambiados, otro de cabeza a rabo, y sigue la faena, valiente, con dos pases de pecho. Palmas. Deja una estocada alta en la misma cruz. Descabelló a pulso, y recibe una ovación y la oreja. La faena ha durado seis minutos.

SEGUNDO

De Moreno Santamaría, colorao, pequeño. El público protesta. Gallo saluda al toro con unas verónicas, y arrecia la protesta. Toma el bicho cuatro varas, sin derribar. Blanquet y Posturas prenden tres pares desiguales. Caen al ruedo algunas naranjas, y sigue la bronca.

Gallo, de blanco y oro, prende media delantería, aprovechando, y el bichito dobla. Pita general. La faena duró tres minutos.

TERCERO

De Moreno Santamaría. Negro, atiende por «Lucero», y se promueve otra bronca, porque también es pequeño. Algunos espectadores arrojan tablas al ruedo mientras sigue la lidia, tomando el bicho cuatro varas, derribando una vez y matando un jaco.

Trallero y Veguita clavan tres medios pares. Gaona, de grana y oro, torea valiente, a pesar de la bronca. Se arrima al toro y suelta una estocada hasta el pomo, en la misma cruz. Descabelló a pulso. Ovación. Tiempo, cuatro minutos.

CUARTO

De Moreno Santamaría. Colorao, ojo de perdiz. Le pinchan cinco veces, derribando dos jacos y no mata nada. Pinturas y Almendro cuelgan tres pares malos. Gallito, de blanco y oro, muletea superiormente. En la faena hay pases de rodilla en tierra y cambiados. Da un pinchazo en hueso y luego media tendida. Hay derrame; dobla el toro, y Gallito escucha una ovación, cortando la oreja. Tiempo, siete minutos.

QUINTO

De Benjumea. Berrendo en negro, grande y largo de pitones. Recibe tres picotazos, causa un batacazo y fallece un penco. Cantimplas y Camarā prenden bien tres pares.

Palmas. Machaco pasa confiado, y, después de varios mantazos, clava una estocada atravesada. Descabelló a pulso, y oye palmas y pitos. Tiempo: cinco minutos.

SEXTO

De Benjumea. Berrendo, listón, grande y fino de pitones. Recibe cinco picotazos, derriba una vez y mata un penco. Gonzalito y Posturas clavan tres pares malos. El Gallo empieza con un pase de rodillas. Sigue embarullado, sobresaliendo un pase de molinete.

Atiza un sablazo y una estocada contraria. Dobla el toro sin puntilla. Pita de las grandes. Tiempo, ocho minutos. Bronca entre gallistas.

SEPTIMO

De Benjumea, negro, listón, apretado de carnes y corto de pitones. Gaona le receta un farol y otros lances, oyendo palmas. Machaco remata un quite poniendo la montera entre los cuernos. Gaona prende un buen par de frente. Palmas. Mchaco clava una cambiando, monumental.

Ovación. Termina el tercio Aranguito con un par bueno. Gaona muletea valiente, con bases cambiados, para propinar un pinchazo. Sigue muleteando y da un pase de pecho. Entra otra vez, dejando una estocada buena, de la que dobla el bicho. Palmas.

OCTAVO

De Benjumea, es berrendo en negro, grande y corto de defensas. Toma seis puyazos, desmonta una vez y deja un penco para el arrastre. Gallito prende dos medios pares buenos. Pide autorización a la presidencia para poner otro par y se le concede. Prende un par superior al cuarto. Muchas palmas.

Gallito, solo en el redondel, hace una faena adornadísima, vistosa y valiente, que resulta colosal, sobresaliendo algunos pases de molinete doble. Entra a matar y da un pinchazo. Después entra superiormente y da una estocada magnífica. Muchas palmas. El público ha quedado satisfecho de la corrida.

En Sevilla.

SEVILLA. (Domingo, tarde.) La corrida despierta grandísimo interés. Se lidiaron seis novillos de la ganadería de Félix Suárez. La mitad de las localidades se vendieron ayer en contaduría, y hoy se ha agotado el papel. Una hora antes de comenzar la corrida ha empezado a llover, y sigue el tiempo con cariz lluvioso al empezar la lidia, soplando viento fuerte. Al hacer el paseo las cuadrillas son ovacionados los espadas.

PRIMERO

Castaño, gordo. Desde la salida hace cosas feas, denotando mansedumbre. Posada le saluda con unos lances movidos y otros buenos. Acosándole y volviendo la cara se consigue que tome tres varas, derribando una vez y sin matar ningún caballo. Alcantarilla y Riañito parecen bien y reciben palmas.

Posada muletea con inteligencia. El manso achucha y busca el bulto. La faena resulta movida. Entrando bien, deja Posada una estocada contraria, cayéndose el estoque. El toro engancha al puntillero Manteca, sacándolo de un bruladero. Descabelló Posada al primer intento. Ovación y vuelta al ruedo.

SEGUNDO

Castaño, más grande que el anterior. Belmonte, con los pies clavados, torea al bicho por verónicas de modo inimitable, colosal, intercalando faroles y navarras, que levantan al público de los asientos. Ovación delirante y música. Posada es ovacionado al hacer un quite oportunísimo. Toma el toro cinco varas, derriba cuatro veces y mata un penco. Pilitín y Calderón parecen superiormente, siendo muy aplaudidos. Belmonte, valentísimo, en un palmo de terreno, hace una faena magnífica. Entrando con valentía deja una estocada delantería, algo atravesada. Vuelve a entrar bien, desde cerca, y propina una buena estocada, doblando el toro. Ovación y vuelta al ruedo.

TERCERO

Negro, listón, con mucha cornamenta. Posada intenta torearle, y desiste porque el animalito resulta manso.

Los piqueros acosan al bicho, que se declara buey. A fuerza de acosarle, toma una vara, derribando, y dice que no quiere más. Es condenado al fuego. Después de cambiar la suerte, toma otra vara, huyendo. Le tuestan la piel Peralta y Riañito. Posada emplea muleteo excesivo, trabajando regularmente. Entrando bien, deja una estocada algo delantería y atravesada, de la que dobla el toro. Palmas.

CUARTO

Sigue la ovación a Posada, que da la vuelta a ruedo. El cuarto toro es berrendo en negro. A la primera vara se duele al castigo. Intenta fijarlo Belmonte, y el bicho no acude al capote. El público pide que sea retirado al corral por manso, y arroja almohadillas a ruedo. Acosado toma una segunda vara, y el público increpa a los piqueros, que ponen empeño en librarlo del fuego.

Chanca y Zocato pasan fatigas para parearlo y el público toma la lidia a guasa. Belmonte se encuentra con que el bicho no acude a la muleta y tiene la cabeza por las nubes. Entrando con temeridad, da un pinchazo. Después, en la misma cara del toro, le da un puntapié en el hocico. Entrando nuevamente con agallas, deja una estocada atravesada.

Al intentar el descabello, se le arranca el toro, derrotando. Salta el estoque. Se prepara nuevamente para matar, y vuelve a arrancarse el bicho, dándole con el estoque en la cara. El toro está en condiciones imposibles para la lidia. Nuevamente intenta clavar Belmonte, y el toro vuelve la cara. Calderón resulta herido con el estoque en la mano izquierda, y pasa a la enfermería. El público ovaciona a Belmonte, que sigue sin poder matar. Llega el primer aviso. Un intento de descabello, saltando el estoque.

Un metisaca pescucero. Otro intento, con arrancada del bicho, que engancha al diestro, lo carpanea y lo derriba. Se levanta Belmonte sin mirarse y dobla el toro. Ovación inmensa. Increpaciones al ganadero. El público obliga a Belmonte a que salga a los medios y le tributa una gran ovación.

QUINTO

Retinto, cornalón, grande y con hechuras de buey. Posada veroníquea como puede. Posadas veroníquea como puede. Obligado, toma el toro dos varas con otras tantas caídas, quedando un jaco para el arrastre. Queda condenado al fuego, y de torearle se encargan Riañito y Alcantarilla. Posada brinda a los del sol y muletea bien, entrando de modo colosal para pinchar en hueso. Huye el toro. Nuevo trasteo, y entrando de igual modo que antes, deja un volapié inmenso, rodando el toro sin puntilla. El delirio en palmas.

SEXTO

Castaño, también cornalón y feo. Continúa la ovación a Posada. Belmonte le da cuatro verónicas, un farol y varios recortes monumentales. El público, puesto en pie, corea con ¡olé! la faena de Belmonte. Doliéndose al castigo, toma el toro cuatro varas, tumba dos veces y mata un caballo. Pilitín y Calderón quedan bien con los palitrosques. Belmonte brinda al sol y verifica una faena inmensa, estupenda, metido entre los pitones, emborrachando al toro a fuerza de consentirlo. Toda la faena es coreada con ¡olé! y toca la música. Cuadrado el toro, atiza un volapié, llegando con la mano al pelo del animal. Dobla el toro. Ovación delirante. Lo sds espadas son llevados en hombros hasta el centro del redondel y ovacionados.

En Málaga.

MÁLAGA. (Domingo, noche.) Con un viento desapacible, y lloviendo a ratos, se han lidiado novillos de González Nandin, por Limeño, Campuzano y Salinas. El ganado resultó de buen tipo, bravo, recogido de cuerna; murieron cuatro caballos. Limeño, en el primero, dió lances magníficos é hizo una gran faena, con pases de rodillas, naturales y en redondo, matando al bicho de una media superior. Fué ovacionadísimo. En el segundo toro hizo una faena in lucimiento, por las condiciones del marrajo, al que mató de una estocada breve, oyendo palmas. Campuzano, en su primero, estuvo valiente, dejando una estocada alta, contraria. Oyó palmas. Al segundo lo mató de dos sablazos y varios pinchazos, escuchando protestas. Salinas, decidido, aunque con escasa práctica, mató, entrando siempre recto.

En Valencia.

VALENCIA. (Domingo, noche.) En la novillada celebrada esta tarde se han jugado toros de Tamarones, que dieron regular juego. El diestro cordobés Antonio Cuadra (Antonte) estuvo superior en la muerte de sus dos toros, y fué sacado en hombros de los capitalistas. Almendro y Redondo bien y, sobre todo, muy trabajadores.

En Zaragoza.

ZARAGOZA. (Domingo, noche.) Con el tiempo metido en agua se ha celebrado la anunciada corrida de novillos. Se han corrido

cuatro de la ganadería de D. Félix Suárez, para las cuadrillas de Alé y el mejicano Pascual Bueno. Alé estuvo bien con la muleta, y a su primer enemigo le despachó de una estocada baja. A su segundo, tercero de la corrida, le propinó un tremendo golletazo. Pascual Bueno estuvo bien con la muleta regular hiriendo. Del ganado, resultó regular el primero y mansos los tres restantes. Mataron tres caballos.

En Sanlúcar de Barrameda.

SANLUCAR DE BARRAMEDA. (Domingo, noche.) Se ha celebrado una novillada, en la que han tomado parte las cuadrillas que dirige el veterano matador de toros Manuel Hermosilla. Los novillos dieron juego. Luis Hermosilla mató el primero de una buena estocada, oyendo aplausos. Al tercero lo remató de dos superiorísimas, siendo ovacionado. De capa y muleta toreó archisuperiormente. Lenguito quedó bien toreado, y arrojado matando. Descabelló a pulso su primero, siendo aplaudido. Manuel Hermosilla fué ovacionado al torear de capa, auxiliando a los matadores, é hizo recordar sus buenos tiempos.

EN EL EXTRANJERO

En Lisboa.

LISBOA. Se ha celebrado esta tarde la corrida de novillos, lidiándose ganado de Infante, que resultó bueno. La entrada ha sido un lleno. Revertito ha estado trabajador toda la tarde y gustando mucho. Ernesto Vernia ha tenido una segunda tarde portuguesa de las que empujan. Toreó superiormente; puso excelentes pares de banderillas, entusiasmando a los espectadores con un par de cambios de rodillas y pases de muleta con mucha valentía y lucimiento. El público premió su labor sacándolo en hombros de la plaza.

El perfume de moda

La moda ha impuesto en el Extranjero un nuevo perfume verdaderamente delicioso, y que ha lanzado en Madrid la Casa Alvarez Gómez, Peligros, 1: el «Parfum du jour», esencia delicadísima.

BANCO DE ESPAÑA

Negociación de obligaciones del Tesoro al 3 y medio por 100.

En virtud de lo dispuesto por Real orden fecha 5 del actual, se abrirá por el Banco negociación de Obligaciones del Tesoro al 3 y medio por 100, el día 8 del corriente, por la suma de 50 millones de pesetas; encargándose el Establecimiento del pago del capital y de sus intereses a los respectivos vencimientos, mediante la presentación en el mismo de los correspondientes títulos y cupones y señalamiento de pago por el Tesoro, previa la oportuna provisión de fondos que éste haga en su día. La negociación se verificará con sujeción a las reglas siguientes: Los pedidos serán por cantidades que no bajen de 500 pesetas ó que sean múltiplos de esta suma, y ninguno podrá exceder del importe de las Obligaciones que se negocien. Estas, que tendrán el carácter de efectos cotizables en Bolsa, serán al portador, de 500 y 5.000 pesetas cada una, al plazo de seis meses (de los cuales llevan ya hoy tres corridos) renovables por otros seis, con interés a razón de tres y medio por ciento anual, pagadero por trimestres vencidos en 1.º de julio y 1.º de octubre de 1913 y 1.º de enero de 1914, mediante cupones que llevan unidos los títulos. El tipo de emisión será a la par, y se descontarán los intereses correspondientes a los días transcurridos desde 1.º de abril actual. El importe total de cada pedido deberá satisficarse en el acto en las Cajas del Banco, y se admitirán suscripciones hasta completar los 50 millones de pesetas, entregando el Establecimiento en el acto las correspondientes Obligaciones. La negociación se verificará en Madrid, en las Cajas del Banco de España, y tendrá lugar, según queda expresado, desde el día 8 del actual, a las horas de oficina. Madrid 5 de abril de 1913.—El Secretario general, Gabriel Miranda.

Galletas francesas é inglesas

Los mejores surtidos, en Casa de RIVAS GARCIA, Peligros, 10 y 12.

CASA DE LA VILLA

Subastas.

Para el presente mes de abril se anuncian las siguientes: Día 7.—Suministro del calzado necesario a los acogidos del Colegio de San Ildefonso durante el año 1913. Tipo, 4.050 pesetas. Día 17.—Enajenación de varios efectos, muebles y ropas procedentes de desahucios, existentes en el Almacén de la Villa. Tipo, 1.932 pesetas. Día 18.—Enajenación del edificio sito en Alcalá de Henares, que estuvo destinado a Asilo de hombres (segunda subasta). Tipo, 136.000 pesetas. Día 22.—Suministro de petróleo con destino al alumbrado público existente en las afueras, Interior y Ensanche, hasta 21 de junio de 1914. Tipo, 0,69 pesetas litro. Día 24.—Servicio de entretenimiento del material perteneciente al alumbrado público por petróleo, hasta 21 de junio de 1914. Tipo, 40 pesetas mensuales por suministro de material, y 0,015 pesetas por día y farol, de entretenimiento.

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
7 de abril de 1863.

Lo mismo que hemos dicho del Sr. Ríos Rosas podemos asegurar, con datos fidedignos, del señor conde de San Luis. Este hombre político no trata en manera alguna de promover luchas estériles, y sólo en el caso de que se viera atacado, se defendería como mejor le conviniera.

Amigos de la situación a la que vino a reemplazar el actual Gabinete, insisten en asegurar que, a pesar de los esfuerzos que se hacen por parte de las antiguas oposiciones, el rompimiento entre el Gabinete Miraflores y la mayoría del Congreso no se verificará.

A juicio de *La España* sería un inmenso bien que los partidos constitucionales se presentaran compactos y en actitud de vivir dentro de una legalidad común, para dar fácilmente a las crisis que sobrevinieran las soluciones que reclamaban las circunstancias, como también que ambos partidos, moderado y progresista, pudieran gobernar con un mismo Código fundamental.

Interesante para las señoras

La Casa Labiano pone en conocimiento de su numerosa y distinguida clientela que acaba de recibir los últimos modelos en géneros de fantasía, que son de extraordinaria novedad y mucho gusto. Visítad los grandes almacenes de Santa Cruz.

PARA HOY

Calendario y santoral

Lunes 7 de abril de 1913.

Sale el Sol a las 5.50.
Se pone a las 18.45.
Sale la Luna a las 5.59.
Se pone a las 19.45.

SANTORAL.—Santos Epifanio, Donato, Rufino, Calpurnio y Ciriaco, mártires; Santos Hegesipo, Saturnino y beato Hermán José, confesores.

SAN EPIFANIO, obispo y mártir. No se ha podido saber de dónde era natural, ni obispo, pues los escasos datos que se han encontrado son bastante confusos.

El Martirologio romano expresa que, en unión de Donato, Rufino y otros trece compañeros, padeció martirio en África, añadiendo que, habiéndoles perseguido con crueldad, luego que les pusieron presos, se valieron los infieles de infantes medios y ardides para que abandonase la fe católica.

Irritados los herejes por su constancia, le colgaron por las espaldas de una escarpija, en cuyo martirio sucumbió San Epifanio.

Sus santos compañeros fueron atados y asateados.

Coches para bodas

Magníficos carruajes para bodas y días de campo.

Pídanse precios a las oficinas de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, Paseo de los Pontones, núm. 2.
TELEFONO 808.

Señalamiento de pagos

La Dirección general de la Deuda y Clases pasivas ha dispuesto que por la Tesorería de la misma, establecida en la calle de Atocha, 15, se verifiquen en la próxima semana, y horas designadas al efecto, los pagos que a continuación se expresan, y que se entreguen los valores siguientes:

Día 7 de abril.

Pago de créditos de Ultramar reconocidos por los ministerios de la Guerra, Marina y esta Dirección general; facturas corrientes de metálico hasta el número 600 del señalamiento especial establecido por real orden de 5 de marzo del año actual.

Día 8.

Idem de id. del señalamiento especial establecido en la real orden de 5 de marzo del año actual, facturas corrientes de metálico, hasta el número 650.

Idem de id. id., en efectos, hasta el número 400.

Día 9.

Idem de id. de id. de metálico y efectos, hasta el número 650.

Días 10, 11 y 12.

Pago de créditos de Ultramar, facturas corrientes de metálico, hasta el número 69.300. Idem de id. en efectos, hasta el número 69.300.

Entrega de hojas de cupones de 1911, correspondientes a títulos de la Deuda amortizable al 5 por 100, hasta el número 8.841.

Entrega de títulos de la Deuda perpetua al 4 por 100 interior, emisión de 30 de diciembre de 1908, por canje de otros de igual renta, emisión de 31 de julio de 1900, hasta el número 26.593.

Pago de carpetas de conversión de títulos de Deuda exterior al 4 por 100 en otros de igual renta de interior, con arreglo a la ley y real decreto de 17 de mayo y 9 de agosto de 1898, hasta el número 32.406.

Pago de títulos de la Deuda exterior presentados para la agregación de sus respectivas hojas de cupones, con arreglo a la real orden de 18 de agosto de 1898, hasta el número 3.045.

Pago de residuos procedentes de conversión de las Deudas coloniales y amortizable al 4 por 100, con arreglo a la ley de 27 de marzo de 1900, hasta el número 2.399.

Pago de conversión de residuos de la Deuda al 4 por 100 exterior, hasta el número 9.909.

Pago de carpetas provisionales de la Deuda amortizable al 5 por 100 presentadas para su canje por sus títulos definitivos, con arreglo a la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el número 11.138.

Entrega de títulos del 4 por 100 interior, emisión de 1900, por conversión de otros de igual renta de las emisiones de 1892, 1898 y 1899, facturas presentadas y corrientes, hasta el número 13.738.

Entrega de carpetas provisionales representativas de títulos de la Deuda amortizable al 4 por 100 interior para su canje por sus títulos definitivos de la misma renta, hasta el número 1.486.

Pago de títulos del 4 por 100 Interior, emisión de 31 de julio de 1900, por conversión de otros de igual renta, con arreglo a la real orden de 14 de octubre de 1900, hasta el número 8.689.

Reembolso de acciones de Obras públicas y carreteras de 20, 34 y 55 millones de reales, facturas presentadas y corrientes.

Pago de intereses de inscripciones del semestre de julio de 1883 y anteriores.

Pago de carpetas e intereses de toda clase de Deudas del semestre de julio de 1883 y anteriores a julio de 1874, reembolso de títulos del 2 por 100 amortizados en todos los sorteos, facturas presentadas y corrientes.

Entrega de títulos del 4 por 100 amortizable, hasta el número 1.486.

Las facturas existentes en Caja, por conversión del 3 y 4 por 100 interior y exterior.

Entrega de valores depositados en arca de tres llaves, procedentes de creaciones, conversiones, renovaciones y canjes.

Nota.—Los créditos de Ultramar de los señalados especialmente abonables en metálico se pagarán al siguiente día hábil al de la presentación si no excedieran de 20 los presentados en un día.

El propietario de «La Cocina», Carrera de San Jerónimo, número 16, entresuelo, participa a su distinguida clientela que, accediendo a reiteradas indicaciones de gran parte de la misma, se trasladará a la calle de Preciados, número 4, tienda. La apertura de la nueva tienda se efectuará a primeros de octubre próximo; y para facilitar el traslado, aligerando lo posible sus grandes existencias, durante los meses de abril, mayo y junio, hará grandes rebajas sobre todos los artículos.

UNA BODA

En la iglesia de San Jerónimo se ha celebrado la boda de la bella señorita Elena Herreros de Tejada y Osés con el distinguido abogado D. Ramón Alvarez de Mon y Bascuñana.

Bendijo la unión el hermano del contrayente, D. Juan Alvarez de Mon, siendo padrinos su otro hermano D. José María y la señora viuda de Herreros de Tejada, madre de la novia.

Actuaron de testigos, por parte de ella, los Sres. D. Fernando de Galainena, el conde de Garay, D. Luis Herreros de Tejada, el doctor González del Castillo, y por el novio D. Melchor Egerique, el diputado por Mondoñedo, D. Avelino Montero Villegas y los doctores Rodríguez Abayta y Casares.

La iglesia estaba adornada con profusión de flores y luces y entre la concurrencia, tan numerosa como distinguida, recordamos a los señores condes de Garay, señora viuda de Osés e hijas, marqueses de Montesa, Sres. de Galainena, Alvarez de Mon, Guedea, Egerique, González del Castillo, Herreros de Tejada, Villamil, Rodríguez Almela, Villaceros, Benito, Llorente, Iradier, Pedrorrea, Rebollón del Seijo, Uriarte, Asensio, Lavín, Arana, Espinosa, Carreras, Domingo, Montenegro, Bofarull, marqueses de Armendáriz, Alvarez Ossorio, Zaldo, Chavarrí, Rodríguez de Codos, Chacón, Moreno-Caraciolo, Peláez, Salto, Sanz Escartín, Monturus, Fernández Heredia, Lacy, Escudero, Torroba, Alcalde, Sánchez Molero, Aristegui y otros muchos.

Después de la ceremonia se sirvió a los invitados un espléndido «lunch» en el artístico claustro de la iglesia, y acto seguido un almuerzo en casa de la madre de la novia.

Los recién casados salieron para Barcelona, Niza, París y Londres.

LOS AGENTES DE NEGOCIOS

Con numerosa concurrencia y bajo la presidencia del Sr. López Peña se celebró en el Centro Gallego la anunciada reunión de agentes de negocios perjudicados por la real orden del ministerio de Hacienda de 5 de marzo último, que no es más que un pretexto para no pagar con rapidez a los repatriados. Reinó en dicha reunión gran entusiasmo, y por unanimidad se acordó:

Que fluctuando las comisiones a honorarios que actualmente se perciben por el cobro de resguardos de Ultramar del 1 al 3 por 100, según están dispuestos a probar documentalmente, la real orden de referencia no tiene razón de ser;

Que perjudica, no solamente a los repatriados de provincias, sino hasta a los de Madrid, pues la Comisión que percibe el agente no sube, ni mucho menos, a lo que importa el tiempo que pierde el perceptor en idas y venidas a la Dirección de la Deuda, amén de las molestias para buscar conocimientos, subsanar defectos, etc., etc.;

Que se prosigan con ahínco las gestiones iniciadas por la Unión Nacional de Agentes de Negocios para conseguir que se derogue dicha disposición;

Y que se convoque una asamblea magna para el mes de mayo próximo, encaminada a recabar el apoyo de las Cortes individual y colectivamente.

Los asistentes salieron muy esperanzados de conseguir sus propósitos por basarse en la justicia y la moralidad.

EL GENERO CHICO

¿MORIRÁ?

—El género chico está con media estocada en todo lo alto, amigo Cadorniga.

—Cierzo. Ya no hay lugar a dudas. Yo creo que en cuanto le den unos capotazos, doblará...

—Y cuando doble, ¿quién cree usted que le dará la puntilla?

—El cinematógrafo?

—No.

—¿Los numeritos de variedades?

—Tampoco.

—¿La opereta?

—Eso pasó a la historia. ¿En qué teatro de Madrid podrán representarlas con el lujo que las presenta la compañía Caramba?

—¿Caramba, es verdad!

—Las tiple que figuran en la compañía del famoso sastre, ¿no son hermosas?

—Hermosísimas.

—¿Las operetas, ¿no son de lo mejorcito?

—¿Quién lo puede negar!

—¿El decorado no es vistoso, y las coristas bellas, y los actores notables?

—Nadie lo duda.

—Pues si todo esto es cierto, ¿por qué no se llenan todas las noches la sala del teatro de la Zarzuela?

—No lo sé.

—Pues es sencillísimo. Esto de la opereta fue una ruina, como tiempo hace lo fue llevar en el bolsillo un Don Toribio. El reinado de la opereta pasó a la Historia.

—Bien; pero, ¿y el reinado del género chico, dónde irá a parar?

—Al cementerio. Y, créame usted, que como sobre su cuerpo, al ser echado en la sepultura, caiga un solo grano de arena, no lo desentieran nadie.

—¿Y la causa de esa muerte, ¿cuál es?

—¿Cuál ha de ser: los impuestos! Pero usted cree que en un país como éste, en el que la gente emigra a millares, por no decir a millones, por carecer, no de una butaca ó de una entrada general para ver una piececita, sino del rico garbanzo ó de la sabrosa patata, ¿se puede caer sobre los teatros con un chaparrón de impuestos, para obligar a los empresarios a que cobren dos pesetas por la entrada que hace cuatro años cobraban a dos reales?

—Pero comprenda usted que si este chaparrón de impuestos cae sobre las Empresas es por creerse que el teatro no es un artículo de primera necesidad.

—¿Cómo que no? ¿Cómo no ha de ser artículo de primera necesidad el teatro en un país donde la tercera parte de sus habitantes no saben saludar, ni escribir, ni leer, ni hablar? ¿Cómo no ha de ser artículo de primera necesidad el teatro para los españoles, cuando es en el único sitio donde uno puede sonreír ligeramente? ¿O es que usted sigue creyendo en esa leyenda de que los españoles somos alegres? Pero, ¿de qué quiere usted que nos riamos? ¿Del impuesto de inuilinato? ¿Del buen estado de las calles? ¿De la epidemia del tifus? ¿De los Consumos (impuesto que seguimos pagando, aunque el alcalde diga lo contrario)? ¿De que no podemos fumar, por temor a envenenarnos? ¿De que no podemos comprar cerillas, porque se ha demostrado que no hay manera de encender una? ¿De que se acerca un nuevo impuesto por toser, y otro por gastar sombrero, y otro por escupir, y otro por respirar? ¿De qué quiere usted, amigo mío, que nos riamos?

—Tiene usted razón.

—Y si no tenemos más sitio donde reír que el teatro (y en el teatro no siempre), y por ver una función nos hacen pagar un ojo de la cara, ¿qué quiere usted que hagamos?

—Es que yo creo que la gente exagera en eso de los impuestos. Ahí tiene usted los cines, el dínar que están ganando.

—Esa es otra leyenda. El cinematógrafo da para ir tirando nada más. Lo que pasa es que tiene muchísimos menos gastos que el teatro. Un operador, un aparato, una sábana, aunque esté zurcida, un local, aunque sea un puesto de verduras, unos billetes, aunque estén hechos a mano, y ya está el negocio montado. Pero el teatro es otra cosa. Son 200 familias que viven del negocio. Son muchos gastos, es un gran ingreso para el Tesoro, es una escuela para el pueblo.

—Será todo lo que usted quiera, pero los empresarios, todos ó la mayoría de ellos, están perdiendo dinero.

—¡Claro! Como que esto es el puerto de arrebatacapas. Un buen día se levanta un señor mal humorado de la cama, sale a la calle, le molestan tres pobres y se marcha a su casa dispuesto a dejar limpias de mendigos las calles de Madrid. Y, acto seguido, se dirige a las Empresas de teatros y les hace pagar el 5 por 100 de lo que recauden, para poder recoger en asilos a los pobres... Las Empresas protestan, se defienden, pero terminan dando el 5 por 100 que se les pide. Esta cantidad, claro está, se recauda; pero los pobres siguen llenando las calles, pues se han limitado a recoger a catorce señores y de pronto surge una epidemia y resulta que el foco de ella está allí, donde recogieron a los catorce señores, a los que se les dan unas malas sopas y se les hace dormir en el santo suelo. Pero el impuesto se sigue cobrando; como se sigue cobrando el de la sustitución de los Consumos, a pesar de seguir éstos, no como antes de la figurada sustitución, sino mucho peor.

—De modo que usted cree que los impuestos son la causa de la crisis que los teatros están atravesando?

—Desde luego. Esa es la causa principal. Pero hay otra.

—¿Cuál?

—Dígame usted. De tres años a esta parte ¿qué pieza digna de mención se ha estrenado en los teatros llamados del género chico?

—Molinos de viento.

—Siga usted.

—Molinos de viento.

—Siga usted.

—Y Molinos de viento.

—¿Y cree usted que con todas esas obras se pueden sostener los teatros de Madrid?

—Pero ¿y por qué no escriben los autores?

—No; si escribir, si escriben...

—¿Y por qué las Empresas no se dedican a leer obras de autores inéditos?

—Si las leen. En Apolo se ha leído todo lo que han presentado... pero han presentado cada cosa... cada plagio de obras estrenadas y firmadas por los que llaman consagrados.

—¿Pues y en el Cómico? A veces ha pedido Chicote obras como en la Plaza de Toros se piden caballos. ¡Obras! ¡Obras! ¡Que me traigan obras! Pero como si no. Algunas le han presentado...

—¿Y qué?

—Pues nada... No eran representables.

—Total...

—Pues que entre los muchos impuestos que pesan sobre los empresarios y las pocas obras (obras buenas; porque malas tienen muchas) de que disponen, la cosa se está poniendo como para dejar el negocio.

—Algunos ya lo han dejado.

—No; les han obligado entre los impuestos y los autores, a que lo dejen.

—Reconozco que la cosa se pone fea.

—Figúrese usted, con media estocada en todo lo alto...

—Pues evitemos que le den la puntilla.

—Que lo eviten aquellos que tienen la obligación de evitarlo.

—¿Y si no lo hacen?

—Pues que arrastren al muerto al compás de un vals...

—Pero un vals de autor extranjero...

—Toma no... que va a ser de un autor español.

JOSE ROMEO.

Sana administración

No nos cansaremos de repetir que lo más importante para la vida de un negocio es llevar una sana y escrupulosa administración.

Comprendiéndolo así nuestro querido amigo D. Vicente Arnáiz, ha instalado en su acreditado establecimiento de Coloniales, Hortalza, 37, una magnífica registradora «National», con lo único que se obtiene lo deseado.

Informes gratis: Preciados, 11.

LA SEMANA MEDICA

Sociedad Laringológica.

El lunes pasado celebró su reunión mensual esta Sociedad, presentando dos interesantes comunicaciones los doctores Bertrán e Hinojar.

La del doctor Bertrán versaba sobre una laringectomía por él practicada con éxito inmediato, y la del doctor Hinojar sobre un nuevo procedimiento de sutura que ideó en esta clase de intervenciones.

Los doctores Botella y Jiménez Encina intervinieron muy atinadamente en las discusiones.

Al comienzo de la sesión se verificó el escrutinio de los dos representantes que la Asociación Española de Oto-rino-laringología ha de enviar al Comité internacional de Berlín. Resultaron elegidos los doctores Cisneros (de Madrid) y Botey (de Barcelona).

La Cooperativa médica.

Esta importante Asociación, cuya Junta directiva fué reelegida, con la sola modificación de ocupar el doctor Esquerdo el cargo del doctor Cajal, comenzará dentro de unos días a repartir el dividendo que en el primer año de su fundación corresponde a sus acciones.

A pesar de los grandes gastos de instalación y de traspaso de local, este dividendo será ahora de un 3,80 por 100 libre de todo impuesto. Así nos lo participan.

Un nuevo trabajo de Gómez Ocaña.

Nuestro sabio catedrático de la Facultad de Medicina doctor Gómez Ocaña, que además de sus grandes méritos científicos reúne un exquisito gusto literario, en su afán de enlucir siempre el pabellón hispano, ha publicado recientemente en París un originalísimo estudio sobre la vida de Cervantes.

Constituye un delicado homenaje al profesor Richey, en cuyo *livre jubilaire* han inserto también otros trabajos los principales fisiólogos de Europa.

El doctor Gómez Ocaña es digno de las mayores alabanzas, no sólo por el mérito de su aportación, en la que presenta el genio del «manco de Lepanto» a la luz de la Fisiología, constituyendo, pues, un lindo estudio biológico, sino por el espíritu de españolismo que palpita en todas sus páginas.

DR. G.

Compañía Transatlántica

Esta Compañía efectuará dos expediciones extraordinarias a Cuba, desde el Norte de España, una en cada uno de los meses de abril y mayo próximo, además de las habituales ordinarias oficiales, de los días 19 y 21 de cada mes, de los puertos de Santander y Coruña, respectivamente.

Dichas expediciones extraordinarias serán realizadas por los vapores *Alfonso XIII* y *Reina María Cristina*, en la siguiente forma:

Abril.—Vapor *Alfonso XIII*. Salidas: de Bilbao, el 11; de Santander, el 11; de Gijón, el 12; de Coruña, el 13, y de Vigo, el 14, para la Habana, y regreso con las mismas escalas.

Mayo.—Vapor *Reina María Cristina*. Salidas: en las mismas fechas que en abril y con igual itinerario.

Las expediciones oficiales de abril y mayo las efectuarán los vapores *Alfonso XII* y *Alfonso XIII*, respectivamente, en la forma de costumbre.

LOS LUNES DEL TURISMO

Una plausible iniciativa.

Ya hemos entrado, de veras, en el periodo activo de la organización del turismo en España. En todas partes pasan de las palabras a las realizaciones prácticas. Hay verdadera competencia. La labor combinada y simultánea del comisario regio de Turismo, marques de la Vega Inclán; de las Asociaciones turísticas, de las Compañías de ferrocarriles y de los Ayuntamientos, deja sentir en todo el territorio hispano su acción benéfica. Son elaborados planes. Surgen iniciativas felices. Las comunicaciones mejoran en comodidad y rapidez. Todo hace prever que antes de poco, si tan bello impulso continúa, el turista que recorra la Península hallará un confort igual por lo menos al que le ofrecen hoy las regiones más favorecidas.

Mirando el camino recorrido en pocos años, se comprende lo que se puede esperar del porvenir.

Hago estas reflexiones hojeando un elegante folleto que acaba de editar la Compañía de Madrid a Cáceres y Portugal, y que se titula «Al través de la España inédita» (León, Salamanca y Extremadura).

Se habrá podido notar, en varias ocasiones, que la Compañía en cuestión abriga las intenciones más rectas y benéficas, ya que había dado múltiples motivos para que todos aplaudiesen la gestión inteligente de su director, M. Løvy y del Sr. Cepeda, jefe de su servicio de tráfico.

Hoy se les debe un homenaje de gratitud por su última feliz iniciativa.

De acuerdo con las Compañías del Norte, Salamanca a la Frontera portuguesa y Coches-Camas, ha organizado una excursión de once días en tren especial, que recorrerá regiones poco conocidas de los turistas extranjeros y aun de los nacionales.

He aquí el programa:

22 mayo.—El tren especial llevará a los turistas a Palencia y a León para que puedan visitar sus monumentos principales.

23 mayo.—Los viajeros irán a Astorga, donde asistirán a un festival típico de margaratas y de ribereños del Orbigo. Visitarán Benavente, y por la noche saldrán para Zamora.

24 mayo.—Estancia en Zamora.

25 mayo.—Estancia en Salamanca y excursión a Villar de los Alamos, donde habrá una fiesta charrá.

26 mayo.—Visita de Alba de Tormes y Béjar.

27 mayo.—Excursión en coche a Candelario y en mula a la sierra de Béjar.

28 mayo.—Excursión en auto a la sierra de Francia. En Sequeros los turistas subirán en mulos é irán a Mazaroz y Miranda, donde habrá fiestas típicas tales como las realizan los «serranos».

29 mayo.—Visita de Plasencia y Cáceres.

30 mayo.—Excursión en auto a Trujillo y al monasterio de Guadalupe.

31 mayo.—Visita del monasterio y de sus cercanías.

1.º junio.—De Guadalupe a Orpesa en auto. Se pasará algunas horas en Orpesa, Lagartera y Talavera, y por la noche se llegará a Madrid.

Los organizadores lo han previsto todo. El tren especial se compondrá de coches-camas y de un vagón restaurant, para que el viaje sea lo más agradable posible y queden suplidas las deficiencias de los alojamientos en ciertos puntos del itinerario, y los servicios hidroterápicos quedarán instalados en diversas localidades.

Un alto funcionario de la Compañía acompañará a los viajeros, y además éstos tendrán a su disposición un guía intérprete, que les dará todos los informes que necesiten.

En una palabra: todo está dispuesto de modo que la visita del pintoresco y casi desconocido Oeste hispano, región que aun no posee buenos hoteles ni comunicaciones perfectas, sea hecha de la manera más agradable posible.

Jamás se aplaudirá bastante tal iniciativa, máxime si se consideran las dificultades que han debido vencer los organizadores para confeccionar tan práctico y cómodo programa.

Por primera vez los habitantes de esas bellas comarcas verán una caravana de turistas.

Y cuando los vean pasar en un tren especial, convertido en hotel ambulante, sentirán mejor que después de haber oído largos discursos, la necesidad de organizarse para lograr los beneficios que el turismo derrama, y se decidirán a modernizar sus hoteles y a mejorar sus medios de comunicación.

El viaje en cuestión será para ellos, en suma, una elocuente lección de hechos.

Los turistas, por su parte, descubrirán un nuevo aspecto de esta España, que para la mayoría de los extranjeros se reduce a Andalucía.

Verán ciudades como Palencia, Astorga, Zamora, León, Cáceres, Trujillo, que han conservado intactas las riquezas artísticas que en ellas acumularon los siglos, desde la conquista romana hasta nuestros días. Admirarán paisajes extraordinarios, de rara belleza, en las sierras de Béjar y de Francia, y su entusiasmo ante diversos y pintorescos espectáculos que les esperan tendrá a más felices consecuencias para el porvenir del turismo en España.

Uno de los principales atractivos de todo el viaje por esta nación es, ciertamente, la diversidad bizarra de paisajes, tipos, costumbres, vestimentas, que contrasta con la fastidiosa monotonía de otros países.

El viaje que organiza la Compañía de Madrid-Cáceres-Portugal será una demostración de ello.

Hay que felicitarla y felicitarse.

LEON ROLLIN

GRAN MUNDO

El sarao que anoche tuvo lugar en la Embajada de Italia ofrecía el doble atractivo de ser la primera reunión grande del año...

La bella condesa Bonin Longare, que recibía a sus invitados en el gran salón amarillo, con el «charme» particular que distingue a tan elegante dama...

Una orquesta de guitarras y bandurrias, colocada en el recibimiento que da acceso a los salones, amenizó la velada con notas alegres.

Mucha expectación despertaba el inmenso salón de baile que se inauguraba, y en donde fué servido anoche con esplendidez un delicioso «buffet».

De dimensiones enormes, con una altura extraordinaria, revestidas sus paredes de ricas telas rojas brochadas en oro...

En el comedor, revestido de damasco verde, y convertido en hermosa galería, estaban dispuestas mesas para los jugadores de «bridge».

La ministra de Méjico, señora de Icaza, española de nacimiento, y que posee simpatías sinceras en la alta sociedad...

Vestía con su chic muy personal una primorosa «toilette» de raso blanco con flores bordadas en plata y la falda con «paniers».

Muchas eran las damas jóvenes y bellas que llegaron en el curso de tan amena fiesta...

Entre ellas veíanse a la señora de Potestad, que vestía de gasa color «pervenche» con dibujo bizantino de oro...

Bellísima la señora de Wilde, con vaporosa «toilette» blanca adornada con ricos encajes negros.

Muy linda la baronesa de Mayendorff, esposa del segundo secretario de la Embajada de Rusia...

Aquella joven dama diplomática, tan encantadora como ingeniosa, ocupará siempre un brillante puesto en las reuniones mundanas...

La señora de Lázaro Galdiano justificaba una vez más su fama de refinada elegancia.

Suntuosa era la «toilette» de la marquesa de Squilache, de raso blanco con arabescos de terciopelo del mismo color...

Dos distinguidas damas diplomáticas presentábanse también por primera vez: madame Tillion, esposa del agregado militar francés...

Estaban M. Geoffray, lady de Bunsen, a quien acompañaba su gentil sobrina miss Burke...

Las duquesas de Sotomayor, Lécera, Vistahermosa y Victoria.

Marquesas de Valderrazo, cuyas magníficas perlas llamaban la atención; Camarasa, Tamarit, Dragón de San Miguel de Híjar...

Condesas de Romanones, Aguilar de Inestrillas, San Luis, Caudilla, Castilleja de Guzmán, Torre Arias, Sierrabella, Riudoms y Maceda.

Vizcondesas de Roda y Feliñanes. Señoras y señoritas de González Hontoria, Batiér, Núñez de Prado, Vázquez Barros...

Entre las muchachas, dos llamaban particularmente la atención por el delicado gusto de su atavío: la señorita de Bermejillo...

Mucho celebraban sus amigos ver a la señora de Sandoval después de su larga ausencia de la corte.

El sexo fuerte tenía una brillantísima representación. Recordamos haber visto a los embajadores de Francia, Inglaterra y Rusia...

Estaban el marqués de la Torrejilla, el marqués de Viana, el duque de Santo Mauro, el Presidente del Consejo, conde de Romanones...

Los Príncipes Pio de Saboya y Schwarzenberg, los duques de Lécera, Plasencia, Montellano y Victoria...

La condesa de Bonin Longare hizo los honores con suma amabilidad, ayudada por el embajador y los secretarios Sres. Cambiaggio, Auriti, Allevi, y el agregado militar, capitán Marsengo.

SENSIBLE ACCIDENTE

En el teatro de la Princesa ocurrió anoche un sensible accidente, del que fué causante involuntario D. Julio Dasalvez.

Este señor, que ocupaba uno de los palcos entresuelos, hallábase sentado junto al antepecho y tenía en las manos unos gemelos.

El médico del teatro y otro profesor de una policlínica próxima practicaron la cura provisional al lesionado.

Presentaba una herida contusa, de unos cuatro centímetros de extensión, que interesaba el espesor del cuero cabelludo...

El Sr. Dasalvez se puso a disposición de la autoridad, lamentando profundamente lo ocurrido.

EL MITIN DE AYER EL CATECISMO EN LAS ESCUELAS

En el cinematógrafo Lo Rat Penat se ha celebrado ayer mañana el mitin organizado por aquellos elementos que desean la libertad de enseñanza en las escuelas...

Presidió el doctor Simarro. Asistieron al acto algunas señoras. Entre los concurrentes figuraron los señores Sol y Ortega, Zulueta y algunos diputados.

El doctor Simarro da cuenta del mitin, que se ha organizado para defender la libertad de conciencia y la neutralidad de la escuela.

Añade que al mitin han concurrido distintas fracciones políticas republicanas. Cita al Sr. Sol y Ortega, que dice está escondido por su excesiva modestia.

Dedica un elogio a los Sres. Lerroux, Melquiades Alvarez y Soriano, del cual añade que se ha excusado de asistir al mitin por enfermedad.

Dice que se había invitado, como era natural, al conde de Romanones, como presidente de un Gobierno liberal (risas)...

Afirma que el Catecismo no sirve para nada, y hay que desterrarlo de las escuelas. No se debe practicar el bien sólo por la recompensa de la otra vida.

Asegura que son más patriotas los obreros que asisten al mitin que aquellas señoras que han visitado al conde de Romanones...

El Sr. Oviedo, profesor del Instituto evangélico de Madrid, dice que la libertad de conciencia es necesaria e indispensable.

Termina diciendo que desea que de este acto surja un «bloque» para seguir pidiendo, hasta obtenerla, la libertad de conciencia.

El Sr. Menéndez Pallarés habla en representación del laicismo. Dice que al mitin no se ha venido a discutir dogmas...

Añade que la religión sólo en los labios, como es común encontrarla, sólo representa la hipocresía.

La «escuela» neutral no es la escuela anarquizante. Pide la libertad de cultos y la separación de la Iglesia del Estado.

«No venimos a hacer ninguna cruzada contra la Iglesia; lo que pedimos es la tolerancia. Nosotros condenamos todo fanatismo: el negro y el rojo. Queremos libre la escuela, libre la Prensa y libre la conciencia».

El Sr. Fiedner, pastor evangelista, habla por los evangelistas residentes en Madrid. Habla de la intolerancia de los Gobiernos españoles en cuestiones de enseñanza.

El Sr. Fiedner, pastor evangelista, habla por los evangelistas residentes en Madrid. Habla de la intolerancia de los Gobiernos españoles en cuestiones de enseñanza.

El Sr. Fiedner, pastor evangelista, habla por los evangelistas residentes en Madrid. Habla de la intolerancia de los Gobiernos españoles en cuestiones de enseñanza.

El Sr. Fiedner, pastor evangelista, habla por los evangelistas residentes en Madrid. Habla de la intolerancia de los Gobiernos españoles en cuestiones de enseñanza.

El Sr. Fiedner, pastor evangelista, habla por los evangelistas residentes en Madrid. Habla de la intolerancia de los Gobiernos españoles en cuestiones de enseñanza.

tulo de cristianos, y añade que no hay derecho a emplear la violencia.

El Sr. Ortega y Gasset (D. Eduardo) pronuncia breves palabras, diciendo que a este mitin debería llamarse el mitin de la tolerancia.

El Sr. Castrovido dice que ostenta la representación de todos los republicanos españoles, y eso significa una gran unión.

Yo—dice—en este momento pido a todos los republicanos que no se desunen.

Queremos libertad de conciencia para todos; para católicos y para protestantes.

Aboga también por la separación de la Iglesia y del Estado.

El Sr. Morote habla por los israelitas. Dice que para tener libertad de conciencia habrá que marcharse a vivir a Marruecos.

Niega que haya fanatismo rojo; lo que hay es fanatismo negro. Presente está el proceso Queraltó y lo del tatuaje del protestante del Instituto Antituberculoso de Barcelona.

Hay que acabar—dice—con el poder clerical. Pide también la separación de la Iglesia y del Estado.

Dice que los clericales ayudan a Maura y a La Cierva, que fusilaron a Ferrer, y no respetan la Constitución del Estado...

El doctor Simarro hace el resumen del mitin, y termina éste sin incidentes.

TOROS Y TOREROS

La corrida que debía verificarse ayer se ha suspendido a causa de la lluvia, y hoy lunes tendrá lugar con el mismo cartel.

Ayer mañana nos contó el Sr. Echevarría que en lugar de Antonio Boto (Regaterin), figuraba Cástor Ibarra (Cocherito), a causa de que anoche se le presentó el apoderao del primero diciendo que si no le firmaba el contrato de cinco corridas más, no quería vestirse ayer de torero para dar cuenta de los seis pájaros de Miura...

Como a esa hora, y anunciada la corrida, parecía que era hacer la forzosa o una especie de ultimátum, el empresario no se mostró conforme y se dedicó a buscar otro que pudiera llenar el hueco del cartel...

Y a las cinco de la mañana se marchó el representante de la Empresa en un automóvil a la finca que en las inmediaciones de San Fernando posee Cocherito de Bilbao.

Lo impetuoso de la hora y el ir a desperatarle a uno para que mate una corrida de Miura, no debe ser de lo más agradable para nadie, creo yo.

Al llamamiento de Bernardo Herrero contestó la criada de Cástor en clásico vizcaíno: «Señorito estar indispueta».

Sin embargo, Cástor accedió, y hoy toreará en unión de Vicente y Paco Madrid.

Por su parte, dicen los amigos de Regaterin que no quería torear esta corrida interin no se firmara el contrato que con la Empresa tenía pactado.

Y yo, como me lo contaron lo cuento, y me abstengo de votar.

Enrique Mimerac marchó hacia él y puso su arma a dos pulgadas de la frente del duque.

«¡Hacedlo!»—dijo el duque.—«¡Tirad, asesinado!»

Enrique bajó el arma. La sangre fría del duque le había cambiado y calmado súbitamente.

Félix se apercebía, y pudo ver que el hombre que había guiado hasta el gabinete del duque tenía un revólver en la mano.

«Acompañad al señor—dijo el duque fríamente.—¡Andad!»

«Pues bien, sea—dijo Enrique.—Señor, reconozco que no he tenido razón. ¿Ahora queréis prestarme un momento de atención?»

«Retiraos—dijo el duque a Félix. El criado, acostumbrado a estas cosas, salió sin pestañear».

«Hablemos—dijo el señor Bucy-Lornans cuando se encontraba solo con Enrique;—os escucho».

Y tranquilamente encendió un cigarro.

UN HERIDO GRAVE

El sargento de la Guardia Civil del puesto de las Ventas, D. Lorenzo García, tuvo noticia de que en una taberna de la carretera del Este habían reñido dos hombres...

Inmediatamente marchó, con dos guardias a sus órdenes, al lugar del suceso.

Allí se encontró con José Navarro Irabó, de treinta y cuatro años, domiciliado en el barrio de la Perejilera, lote núm. 5...

Como varios testigos presenciales de lo ocurrido manifestaron que el que le había herido era Manuel Jiménez Pérez, dueño de una taberna próxima...

Fue preciso hacerle una dilatación de la herida para extraerle el proyectil, que era del calibre 12 y había ya pasado el espesor de todos los tejidos.

El agresor, Manuel Jiménez, declaró, al ser detenido, que él era quien había herido a José, porque éste le había insultado repetidas veces.

La Guardia Civil hizo entrega del detenido al Juzgado de Vicálvaro, dando conocimiento del hecho a la Dirección General de Seguridad.

El corsé, aliado de la belleza

¿Quién duda que un corsé artístico y elegantemente confeccionado es el mejor medio de aparecer ideal? Por eso llaman tanto la atención los modelos de Justa S. Guillén, Caballero de Gracia, 18 y 20, entresuelo.

Peregrinación a Padua y Roma

ITINERARIO Y ESTANCIAS Salida de Madrid el 19 de mayo; 20, Zaragoza; 22 y 23, Montserrat; 25, Marsella; 27, Milán; 28, 29 y 30, Venecia y Padua; 31, Bologna; 1.º de junio, Florencia; 2, Asís; Roma; 3, 4, 5, 6 y 7, Roma; 8, Génova; 9, Niza; 11, Barcelona; 12 de junio, llegada a Madrid, por la noche.

La Junta organizadora de dicha Peregrinación, que preside el excelentísimo señor obispo de esta diócesis, continúa admitiendo inscripciones para tan piadoso viaje, el primero que sale de España en dirección a la Gran Basílica de San Antonio de Padua...

El plazo de inscripción y abono del importe del billete quedará cerrado el día 30 del presente mes, si antes no se cubre el número de plazas.

Precio de los billetes, con inclusión de todos los gastos: DESDE MADRID A MADRID

Table with 2 columns: Ticket type and Price. Includes 'En primera', 'En segunda', 'En tercera' for Madrid to Madrid and Cerbere to Cerbere.

¿Sufrir de estómago? ¿No tiene apetito? ¿Digiere con dificultad? ¿Tiene usted gastritis, gastralgia, dispepsia, disenteria, úlcera del estómago, dilatación del estómago, neurastenia gástrica, anemia con dispepsia, una enfermedad de los intestinos? Tome usted el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos y curará en poco tiempo.

Advertisement for 'Regina Ducroisy' featuring a portrait of a woman and text describing the product and its benefits for skin care.

en luchar contra mí. No es una amenaza, es un aviso. Si me necesitáis alguna vez os favoreceré con mucho gusto.

El criado introdujo a un hombre y se retiró. El señor de Bucy-Lornans, que había cogido una pluma y escrito algunas notas, levantó la cabeza y palideció.

«Retiraos—dijo el duque a Félix. El criado, acostumbrado a estas cosas, salió sin pestañear».

«Hablemos—dijo el señor Bucy-Lornans cuando se encontraba solo con Enrique;—os escucho».

(Continuará.)

ECONOMÍA - HACIENDA - MERCADOS - BOLSAS

EXPOSICION INTERESANTE

El asunto de mayor interés que se registra en estos días es la exposición que han entregado al Presidente del Consejo de Ministros el secretario de la Cámara de Comercio de España en Londres, D. Juan Salas, y el miembro de dicha Cámara D. Enrique L. Roura, hermano del presidente de tan importante entidad.

Los presentó el senador Sr. Sanz Escartín, como socio honorario de la Cámara, y los recibió amablemente el señor conde de Romanones.

La exposición presentada tiene tan íntimas relaciones con el progreso de nuestro país y con el desarrollo de la vida económica nacional, que, aun teniendo que reducir nuestra sección semanal, nos parece oportuno insertarla íntegra.

Dice así: «Excmo. Señor: Los infrascritos, en nombre y por acuerdo de las Cámaras de Comercio cuya representación respectivamente ostentan, tienen el honor de parecer ante V. E. y con el mayor respeto exponen:

Que, convencidos de que nada puede contribuir tanto al desarrollo de la riqueza agrícola, forestal, minera, industrial, comercial y turística del país, ni a la eficaz unificación de los diversos pueblos que lo integran, como la construcción de todos los ferrocarriles estratégicos y secundarios en proyecto, no es maravilla que las Corporaciones competentes recibieran con inefable júbilo así la ley de 26 de marzo de 1908 como su reforma de 23 de febrero de 1912, encaminadas ambas a acelerar la construcción de las vías férreas aludidas.

Las entidades recurrentes, sin embargo, ante el elocuente hecho de que no se haya construido, en los cinco años transcurridos desde la promulgación de la ley en primer término citada, ni siquiera un centenar de los diez mil kilómetros de vía férrea proyectados, a pesar de las evidentes ventajas que aquella ley otorga y de la garantía de interés que en ella el Estado ofrece, se ven en el triste caso de haber de desconfiar de la eficacia de la precitada ley y su reforma.

En sentir de las Asociaciones exponentes, la razón de esa ineficacia debe buscarse en el hecho de negarse a las posibles Compañías empresarias la facultad de surtirse del material necesario en el mercado que en mejores condiciones de calidad ó baratura se lo ofrece; pues mientras aquéllas se vean precisadas a pagar dicho material con el oneroso gravamen fiscal que sobre el mismo pesa—ya que a la cifra de dicho gravamen, agregado al coste del material de procedencia extranjera, suele aproximarse todo lo más posible el coste del de producción nacional,—es dudoso que se aventuren a acometer empresas cuya remuneración no sea segura, aun contando con la garantía de interés concedida por el Estado. Porque, además, no debe perderse de vista que no se limita a rieles, locomotoras y vagones el material ferroviario, sino que éste comprende también, aparte de otros accesorios importantes, las grandes máquinas de construcción, tales como perforadoras, etc., que son de gran peso y de cuantioso coste.

En su virtud, las Corporaciones que suscriben se adhieren y dan por reproducida la exposición, de que se acompaña copia, y que en 23 de julio último elevó a V. E. la Cámara de Comercio de España en Londres, en demanda de una ley que eximiera de todo derecho de Aduanas al material de establecimiento necesario para la construcción y funcionamiento de los ferrocarriles económicos proyectados.

Pero van aún más allá las aspiraciones de las entidades infrascritas. En efecto, teniendo éstas en cuenta que por el art. 15, párrafo segundo de la ley de 26 de marzo de 1908 se preceptúa que la galga interior de los ferrocarriles secundarios sea, salvo casos excepcionales, de un metro, siendo así que la de la mayor parte de los ferrocarriles españoles ya construídos es de seis pies de Burgos, esto es, de 1,672 metros, y la general europea, exceptuada Rusia, es de 1,435 metros, preven con hondísima pena la gravísima situación que se creará al comercio interior y exterior de España, y aun al pueblo español, en un porvenir no remoto.

Ya en la actualidad se resiente cada día más España del aislamiento ferroviario que, con respecto al resto de Europa, le creara nuestra primera ley de Ferrocarriles, aislamiento que, sobre imponer a las mercancías de importación transbordos que las encarecen, contribuyendo al encarecimiento de la vida en el interior, perjudica seriamente nuestros productos de exportación, averiándolos con un exceso de manoseo ó impidiendo el uso de vagones frigoríficos ó isotermos que los trasladan directamente del punto de origen al de destino. En nuestros mismos días no es raro ver en puntos cruzados por algún ferrocarril de vía estrecha, cómo sus mercancías son preferentemente transportadas en carros a la estación más próxima del ferrocarril de vía ancha, en perjuicio del de vía estrecha, sólo al objeto de evitar un transbordo y, con él, el perjuicio y deterioro que al descargarse y cargarse de nuevo sufren.

Si la actual anarquía de galgas tanto perjudica ya al comercio de nuestra patria ¿qué no va a ocurrir el día en que se agrave aquella con la construcción de los diez mil kilómetros de vía férrea de reducido diámetro en proyecto y, sobre todo, el día en que nuestro tráfico ferroviario alcance el volumen que el desenvolvimiento de la riqueza patria le habrá de proporcionar?

Entonces, en que el mal será muchísimo menos susceptible de remedio que lo es ahora, el clamoreo habrá de ser ensordecedor, y el país entero maldecirá con ira a los que por inexplicable previsión le habrán condenado a eterna situación de inferioridad en su lucha económica con las naciones extranjeras.

Si, por lo contrario, ahora, que aun tiempo, se impulsara desde luego a los ferrocarriles económicos y estratégicos que se trata de construir la galga normal europea de 1'435 metros, las vías férreas ya construídas se verían compelidas desde el exterior y desde el interior, bien a cambiar paulatinamente por la europea la actual galga española de 1'672 metros, bien a conseguir aquella mediante el tendido de un tercer carril; y entonces, toda la red ferroviaria española se hallaría en un plazo relativamente corto unificada con la del resto de Europa y nuestras mercancías, si de exportación, se verían en iguales condiciones de transportes que las exóticas para competir con éstas en los mercados extranjeros y, si de importación, podrían conducirse directamente, sin trasbordos que las encarecieran, desde el punto de origen al de consumo; y, en punto a pasajeros, la adopción de la galga normal europea facilitaría el que los viajeros procedentes de los continentes americano y africano y aun de Oceanía prefirieran, para ganar tiempo, desembarcar en cualquier puerto español, del que pudieran rápida y cómodamente trasladarse a cualquier otro punto de la Europa continental é insular.

He aquí por qué las Corporaciones exponentes conceptúan de capitalísima importancia la homogeneidad de las galgas en las vías férreas. Dada la coexistencia de dos anchuras la normal europea, de 1,435 metros, y la general española, de 1,672 metros, se concebiría la duda, por lo que a los ferrocarriles económicos respecta, entre la primera, que es la que las infrascritas entidades patrocinan, y la segunda, que a lo menos evitaría los inconvenientes de la diversidad de diámetros al tráfico puramente interior: lo que no se concibe—salvo todos los respetos—es que se vengán a extender dichos inconvenientes, creándose la tercera galga de un metro.

Ni siquiera razones de economía abonan la creación de dicha tercera galga, ya que por la ley el Estado se compromete, por lo que a los ferrocarriles con garantía de interés por el Estado se refiere, a garantizar un interés que no podrá exceder del 5 por 100 anual del capital correspondiente a la construcción, siempre que el coste de ésta no exceda de 250.000 pesetas por kilómetro, suma en verdad no alcanzada por la construcción ferroviaria de la mayor parte de los ferrocarriles extranjeros, según puede verse por el siguiente estado:

Table with 3 columns: NACION, Coste por milla, Coste por kilóm. It lists various countries and their respective costs in dollars.

Conforme acaba de exponerse, de entre 21 países, 14 de ellos, es decir, dos terceras partes de los mismos, que comprenden naciones tan importantes como los Estados Unidos, Rusia, Japón, Hungría, la Argentina, Brasil, Suecia y Noruega, Dinamarca, Canadá, la India inglesa, Australia, Nueva Zelandia y la Unión Sudafricana, consiguen construir sus ferrocarriles, material móvil inclusive, por menos de 50.000 duros, es decir, por menos de 250.000 pesetas el kilómetro. ¿No podrá España aspirar a construir los suyos, con la misma galga de aquéllos, por 33.092 duros, ó sea por 165.460 pesetas por kilómetro, que es el coste promedial de los ferrocarriles extranjeros que se acaba de mencionar?

Podrá alegarse que el coste kilométrico de las restantes naciones (Alemania, Suiza, Austria, Francia, Italia, Bélgica y el Reino Unido) fué mayor; pero ello es lo cierto que, aun englobando todas las naciones mencionadas en el primero y segundo grupos, resulta que el coste kilométrico promedial de todos sus ferrocarriles fué de 53.829 duros, es decir, de 269.145 pesetas, cifra apenas superior a la por la ley de Ferrocarriles secundarios fijada como coste máximo. Esto, sin embargo, no podría ser base de un cálculo científico, por así llamarlo, porque lo que más ha contribuido al mayor coste de los ferrocarriles de las naciones del segundo grupo, y muy singularmente de la Gran Bretaña, ha sido la necesidad de expropiar grandes extensiones de terreno urbano enclavado en grandes centros de población, y mientras la densidad de esta última es de 120 en Alemania, 90 en Suiza, 79 en Austria, 113 en Italia, 73 en Francia, 234 en Bélgica y 140 habitantes en la Gran Bretaña por kilómetro cuadrado, la densidad española es sólo de 37, es decir, menos de la mitad de la menos poblada de las naciones mencionadas.

Menos es de extrañar aún el mayor coste en las naciones del segundo grupo, teniendo en cuenta que la mayoría de sus líneas son de doble, cuando no triple ó cuadruple vía, a tal punto que en el Reino Unido sus 23.300 millas

se convierten en más de 56.000 millas tomadas como línea sencilla.

En su virtud, no puede ser el coste de construcción obstáculo a la adopción de la galga normal europea para los ferrocarriles en proyecto.

No acaban aquí, sin embargo, las aspiraciones de las Cámaras que suscriben, las que, impulsadas por su amor patrio, tanto más intenso cuanto más necesitada se halla de este sacro fuego la reconstitución de España, creen que sería considerablemente más beneficioso a los intereses de esta última el que el Estado, en vez de obligarse a destinar, por ahora, una suma anual de 15.000.000 de pesetas a garantizar un interés no superior al 5 por 100 al capital de construcción invertido, se lanzara resuelta y denodadamente a la nacionalización de las vías férreas que se han de construir y las ejecutar por sí, mediante un empréstito especial al 4 1/2 por 100 y el 1/2 por 100 por amortización, que acaso pudiera levantarse en España misma, sin perjuicio de recurrirse al capital extranjero, si fuese necesario.

Suponiendo que la construcción pudiera llevarse a cabo por el coste promedial de los ferrocarriles de las naciones en el primer grupo enumeradas, 10.000 kilómetros de ferrocarril, a 165.460 pesetas por kilómetro, no costarían más que 1.654.600.000 pesetas, cuyos intereses, al 4 1/2 por 100 y amortización al 1/2 por 100, alcanzaría sólo la cifra de 82.730.000 pesetas anuales, las que, deducidos los 15 millones de pesetas que el Estado está dispuesto a desembolsar anualmente, quedarían reducidas a 67.730.000 pesetas de esfuerzo extraordinario, y esto aun en el hipotético caso de que nada hubieran dichas vías férreas de producir.

Pero como, por un lado, construídos dichos ferrocarriles y a medida que se construyeran, tanto la recaudación de la existente red de ferrocarriles, sin contar la de aquéllos, y la riqueza imponible del país aumentarían considerablemente, y, por otro, entienden las corporaciones recurrentes que la explotación de las nuevas líneas, una vez construídas, deberían cesar por un determinado número de años en arriendo—tanto para hacer el aprendizaje de la explotación cuanto para evitarse los perjuicios de la falta de experiencia en explotación,—es evidente el escaso esfuerzo que del tesoro público exigiría la nacionalización de esos ferrocarriles y su construcción por el Estado.

Con todo, si estimara éste aventurado el acometer su construcción en su totalidad, podría emprenderla por cuartas partes escalonadas, en cuyo caso la primera etapa, que podría servir de ensayo para la demás, comprendería una longitud de 2.500 kilómetros, cuyo coste, al tipo presupuesto, sería de 413.650.000 pesetas, no exigiendo su interés al 4 1/2 por 100 y el 1/2 por 100 de amortización más que la suma anual de 20.682.500 pesetas, suma superior sólo en la insignificante cantidad de 5.682.500 pesetas a la de pesetas 15.000.000 garantizada actualmente por el Estado.

Tal es, excelentísimo señor, el plan que las infrascritas Corporaciones tienen el honor de elevar a la alta consideración de V. E., a cuyo fin y para resumir lo expuesto, atentamente:

A V. E. suplican: Se sirva, previo el detenido estudio que la importancia del asunto demanda,

Primero. Presentar a los Cuerpos Colegisladores un proyecto de ley, que tenga por objeto eximir del pago de todo derecho arancelario al material de establecimiento necesario para la construcción y funcionamiento de los ferrocarriles económicos y estratégicos proyectados.

Segundo. Incluir en el aludido proyecto la correspondiente disposición no autorizando para dichos ferrocarriles otra galga que la normal europea de 1,435 metros.

Tercero. Declarar en dicho proyecto la nacionalización de los ferrocarriles expresados y, a este fin, disponer que sean construídos por el Estado, echando mano para ello de los fondos necesarios en la forma que se estime más conveniente, al tenor de lo que queda anteriormente expuesto; y

Cuarto y finalmente. Prescribir que las aludidas líneas, a medida que vayan quedando construídas, se cedan por determinado número de años en arriendo al mejor postor.

Beneficiosa medida para la Patria, que confían las Corporaciones infrascritas obtener de V. E. dados el reconocido patriotismo y las altas dotes intelectuales que le distinguen, ya que de la pronta y adecuada construcción de los ferrocarriles de que se trata depende en grado sumo al desenvolvimiento de la riqueza nacional, la penetración de los distintos pueblos que integran nuestra Patria y el abaratamiento de la vida en nuestro país.

Dios guarde a V. E. muchos años.—Madrid, 28 de marzo de 1913.

Por la Cámara de Comercio Española de Londres, El presidente, José E. Roura; El secretario, Juan Salas Antón. Por la Cámara de Comercio de Palamós, El presidente, Martín Roger; El secretario, Juan Ferrer. Por la Cámara de Comercio de San Feliú de Guixols, El presidente, José Batet; El secretario, Salvador Albert.

LAS BOLSAS

La extensión del precedente documento y el exceso de original nos impide dar con la acostumbrada amplitud nuestras notas. Nada pierden los lectores, porque el Mercado no ha ofrecido nota saliente y la liquidación de marzo se ha hecho con toda regularidad.

Lo más importante es saber que la Junta sindical ha fijado los siguientes cambios de compensación: Interior, 84'15; amortizable 4 por 100, 93'50; amortizable 5 por 100, 100'90; preferentes de la General Azucarera, 40; ordinarias de la misma, 12'50; Pelgueras, 33'80; Alcohólicas, 82; Centrales, 249 pesetas y Ríos, 469; Nortes, 525 y Alicantes, 511 pesetas.

LOS MERCADOS

En los carbones la producción es muy escasa. El mercado tiende a mejorar. En los hierros se nota satisfactoria tenden-

cia, sin que los precios del manufacturado sufran variación.

El mercado de plata en Londres muy firme, por muchos pedidos de la China.

Enrique Valentí. Vende

alhajas procedentes de testamentaria. Carretas, 35, portal Joyería. Frente Correos.

ALCANCE POLITICO

El ministro de la Gobernación manifestó ayer mañana a los periodistas que no habla re- nuevas noticias del conflicto de Kio-tinto.

también que el mitin en pro de la libertad de conciencia, convocado en Lo Rat Penat, se había celebrado sin ningún incidente.

El ministro de Hacienda hallase bastante mejorado de su dolencia, pero por prescripción facultativa no abandonó ayer el lecho.

Según informes oficiales, en las elecciones de diputados provinciales celebradas ayer en Avila triunfaron un liberal. dos conservadores y un agrario.

El gobernador de Oviedo participó anoche al ministro de la Gobernación que habían quedado solucionadas las huelgas de mamposteros, albañiles y panaderos de Gijón.

AL TODO DE OCASION

Fuencarral, 45, tienda. paga todo su valor alhajas oro, plata, antigüedades, telas, encajes y miniaturas.

Los caballeros del Santo Sepulcro

Entre las muchas personalidades y Comisiones que han ido a dar la bienvenida y ofrecer sus respetos al nuevo nuncio de la Santa Sede, en esta corte, figura una del Capítulo de Caballeros del Santo Sepulcro, formada por los Sres. Vilar, rey de Armas de S. M.; Fuertes Arias de Castilla, secretario, y Aparici, a los que ha unido su adhesión con tal motivo el Sr. García de Otazo.

Monseñor Ragonesi ha recibido esta caballería comisión con singulares muestras de simpatía y estimación, agradeciendo mucho su visita, enterándose con gran minuciosidad del estado actual de tan sagrada Orden en España, y haciendo a la vez de ella los mayores elogios, no sólo por su gloriosa tradición histórica desde los más remotos tiempos, sino también por la alta misión religiosocial que desempeña.

La Comisión salió satisfechísima de su audiencia con el distinguido representante del Soberano Pontífice Pío X.

El chocolate "Agustinos"

de 1,25, 1,50 y 2 pesetas es lo mejor que se conoce. Pídase en ultramarinos.

CORREOS Y TELEGRAFOS

Subasta de conducciones.

Ha sido anunciada segunda subasta en Cuenca, que se celebrará el 10 de mayo, a las once de la mañana, para la conducción del correo entre Cañete y Landete, sirviendo a Alcalá de la Vega, Cubillo, Algarra y Moya.

El recorrido, de 40 kilómetros, habrá de hacerse en ocho horas y cuarenta minutos, y el servicio, en carruaje ó a caballo.

Se admitirán pliegos en Cuenca y Cañete hasta el día 5 de mayo a las cinco de la tarde. El tipo máximo es de 2.480 pesetas anuales.

El correo en los Balkanes.

La Dirección general de Correos y Telégrafos ha dirigido una circular a todas las Administraciones principales y subalternas dando cuenta de una nota enviada a la Oficina internacional de la Unión Universal de Correos por la Dirección de Serbia.

Por medio de esta nota se advierte a todos los países de la Unión que el servicio postal en las posiciones ocupadas por las tropas serbias en la península balcánica se verificará por correos volantes militares, no teniendo aún carácter de estafetas fijas dichas posiciones y poblados ocupados.

Exitos del ahorro libre

En la pizarra de «LOS PREVISORES DEL PORVENIR», Echegaray, 20, Madrid, aparece hoy la cifra de DIECINUEVE MILLONES DE PESETAS como capital inalienable, reunidos con cuotas de a peseta en ocho años y medio.

Por el desarrollo de la Asociación, y para comodidad de los asociados, se ha extendido la instalación de la Oficina Central al piso bajo de la casa, Echegaray, 20, donde se ha establecido la Tesorería y servicio del público, con entrada por la calle de la Visitación, 9.

DEFUNCIONES

Han fallecido en Madrid:

Tomás Cantalano, 65 años, Lista, 20.—Stela Bethancur, 9 años, Génova, 5.—Dolores Avenon, 64 años, Belén, 14.—Joaquina Ferrer, 26 años, Santa Teresa, 8.—Matea Rodríguez, 61 años, Lealtad, 11.—Lorenzo Crespo, 21 años, Limón, 6.—Agustín Campos, 45 años, San Hermenegildo, 10.—Dolores Martínez, 90 años, Espíritu Santo, 6.—Zacarias Montalvo, 55 años, Carretera del Pardo, 23.—Joaquina Aramburo, 51 años, Humilladero, 12.—Pilar Mayorga, 20 años, Blasco de Garay, 16.—Santos Elegido, 64 años, Carretera de Extremadura, 14.—Mariano Velázquez, 66 años, Ronda de Segovia, 21.—Benigno Fernández, 33 años, Jesús del Valle, 7.—Celestina Gómez, 39 años, Aguilá, 40.—Secundino Yenes, 70 años, Atocha, 117.—Juan González, 67 años, San Pedro, 25.—Narcisca Rubio, 51 años, Pasión, 6.—Santiago Noguer, 26 años, Carnero, 9.—Eustaquio

Lañán, 67 años, Tarragona, 3.—Agustina Villanueva, 37 años, Martín de Vargas, 10.—Esteban San José, 37 años, Amparo, 38.—Pilar Calle, 40 años, Colmenares, 6.—Antonio Morilla, 46 años, Paseo Yserías, 1.—Paulino Vela, un año, Monteleón, 44.—Juan Rodríguez, un año, Cicerón, 3.—Dolores Malla, 6 años, Luis Vélez de Guevara, 11.—Antonio Segundo, un año, Paloma, 14.—Concepción López, 2 años, Bastero, 18.—Consuelo Nicolás, un año, Mesón de Paredes, 7.—María Cancela, un año, General Lacy, 12.—Angeles Fernández, un año, travesía del Conde Duque, 7.—Nieves Rodríguez, un año, Mediodía Chica, 4.—Luis García, un año, Esperanza, 8.—Ricardo Sopeña, 19 meses, Fomento, 5.—Victoria Aparicio, 2 meses, Murillo, 2.—Jesús Herraz, 21 meses, Martín Vargas, 16.—Luis González, 2 años, Pozas, 4.—Rafael Castro, un año, Angel, 13.—Luis Fernández, 2 años, San Bernabé, 6.—Luisa Martín, 7 días, Eraso, 13.—Leonor Penollar, 7 días, General Lacy, 26.—Concepción Nicolás, 18 meses, Mira el Sol, 8.—Francisco Rey, 43 años, Hospital Provincial.—Froilán Galán, 12 años, ídem ídem.—Luis López, 60 años, ídem ídem.—María Bravo, 10 días, ídem ídem.

LOS TEATROS

ESTRENOS

«NENA TERUEL»

Español.—No recuerdo si tué Edmundo de Goncourt quien dijo que en el planeta hay dos razas de hombres: los artistas... y los otros. Tal es también la consecuencia que yo he deducido de la hermosa comedia nueva de los hermanos Alvarez Quintero, acabadita de estrenar cuando escribo estas líneas.

Los ilustres autores de Nena Teruel han tenido como y con este periódico la amabilidad de entregarnos, si no una autocrítica precisamente, algunas bellas palabras explicativas de su producción. Ello me evita detenerme en el asunto y detallar el argumento. Ya sabéis que se trata de una mujer retirada del teatro al hogar definitivamente, en sacrificio por el hombre que ama.

El saloncillo de la actriz en la noche de su despedida constituye todo el acto primero, largo y frondoso. La dolorosa antitesis de marido y mujer es el acto segundo, donde hay mucho, a juicio mio, de externo, artificioso y puramente teatral. El epílogo, en cambio, es de lo más fino, más sobrio y más poéticamente humano que los hermanos Alvarez Quintero escribieron jamás.

El público ha aplaudido en un mutis a Sepúlveda, en otro a Calle, en otro a la Sampedro, en otro a Maximino, y siempre a los autores, a quienes llamó a escena al final del acto primero, al concluir el segundo y muchas veces y con entusiasmo cuando por última vez el telón cayó.

No es la primera ocasión ésta en que Serafín y Joaquín Alvarez Quintero traen a nuestros ojos algo de lo que pudéramos llamar el alma entre bastidores. Ya con sáneteasca gracia en El estreno y Los meritorios, ya con desgarradora tristeza en La musa loca, ya con tierna emoción en Pepita Reyes, los mismos creadores de Nena Teruel habían cuidado reiteradamente de advertirnos que los dramas no están siempre tanto ni tan intensamente palpitantes en el escenario como en el espíritu de quienes escribieron ó de quienes representan la farsa urdida para conmovernos y divertirnos. Ese mundo de telón adentro, aunque parece intrínseco al público en las conversaciones corrientes, suele no despertarte sino muy menguado y relativo interés cuando lo ve reflejado en las tablas.

El marido de la Tallez, Ripotte, Pepita Reyes, Zazá, con sus grandes éxitos, son casos de excepción. Pero los Alvarez Quintero han conseguido también ahora estimular nuestra curiosidad y avivar nuestra emoción excepcionalmente con el lindo epílogo de Nena Teruel, a la vez tan sencillo y hondo, tan de sutileza y de ensueño.

El tema teatral es, por su dificultad misma, una obsesión constante de Serafín y Joaquín Alvarez Quintero, los cuales, si han acertado ahora a deleitarnos y emocionarnos tanto en las últimas escenas de su nueva obra, ha sido porque han sabido dar generalidad al asunto. El bien perdido que llora Elena (ó sea Nena Teruel) no es tanto la vida escénica como el ideal.

Los Alvarez Quintero han recargado tal vez el colorido al pintarnos ese extraño personaje del marido de Nena Teruel. No es ya un hombre a quien el arte inspira celos de rival, ni un simple enamorado de la paz burguesa. Es un ser que odia profundamente el teatro con el ardimiento de un miembro de la Inquisición hace cuatro siglos. Es brusco, árido, misántropo, implacable. No puede servir de tipo generalizador. Quizá con otro esposo Elena conseguiría, fascinada por el amor, olvidar el brillo y apartar el ímán de sus antiguos triunfos. Pero, unida a tal hombre, ¿qué mujer no echaría de menos, no las lisonjas y aplausos, sino hasta la miseria y el dolor de otros tiempos?

Por el contrario, estimo como un soberano acierto la creación del D. Diego, el viejo cómico hoy jubilado y desvalido, que sirve de contraste a la bella figura de la artista ahogada en flor y de consuelo a sus pesares. Los dos fueron retirados de la escena imperiosamente: ella por el amor, él por la vejez. Los dos unen sus almas en un mismo anhelo notabilísimo de ensueño y de ideal, ¡dulce y tierna pareja de belleza y despojo!

Un admirable tipo de sáneteasca es el rojano Tarazona, amantísimo de la vida escénica y admirador impenitente de «Nena Teruel», hoy mujer de su amigo.

Toda la parte de observación sáneteasca es magnífica y la gracia luminosa de los Alvarez Quintero resplandece frecuentemente en agudezas donairesas y simpáticas.

Quizá en los dos actos hay exceso de teatralidad (principalmente en el segundo, como antes queda dicho), y tal vez el sentimental es en ellos inferior a lo regocijante. Pero el epílogo bastaría para borrar toda culpa, si la hubiere, y para compensarnos de todo artifi-

co. Porque este epílogo es a un tiempo realidad e ilusión, vida y poesía, cuerpo y alma. Por el felicito a Serafín y Joaquín Alvarez Quintero muy cordialmente. Si en Mundo, Mundo... disentió con franqueza del parecer mundillo... que asistió al estreno, sospecho que esta vez van de acuerdo su opinión y la mía.

Matilde Moreno, que celebraba su beneficio y fue agasajadísima con regalos y aplausos por sus admiradores, tuvo momentos de naturalidad y dijo muy bien las escenas finales, lo cual no ha de obstar para que yo insista en creer, como Manuel Bueno, que la distinguida actriz tiene aptitudes más apropiadas para el teatro romántico que para la comedia moderna.

La señorita Calderón, rígida, entonada con exceso y diciéndolo todo con solemnidad inútil. La señora Calderón, rígida, entonada con hasta hacernos difícil el reconocerla, compuso una labor notable; fue una deliciosa vieja charlatana y alegre.

El Sr. Tallavi, que hacía de D. Diego (personaje en el cual algunos veían como una evocación del glorioso é involucre D. Pedro Delgado), es la perfección misma; ni en el conjunto, ni en los detalles del papel, cabe pedirle más; lo dijo y lo movió con gracia y desenvoltura y patético pesimismo alternativa y a veces juntamente.

El Sr. Maximino reúne excelentes condiciones escénicas y con justicia fue celebrado por aciertos parciales. Su voz no es grata ó acaso ro la modula bien. Suele pecar de monotonía. Pero tiene sencillez, comprensividad y natural buen gusto. Es actor de esperanzas.

El Sr. Sepúlveda también debe ser felicitado, aunque su triunfo no era difícil por haber correspondido un papel clarísimo y de efecto seguro.

Nena Ternel llenará el teatro Español durante algunas noches. Todo nos autoriza, por lo menos, a esperar así.

CARAMANCHEL

La huelga de Riotinto

Una conferencia.

HUELVA. (Domingo, noche.) El gobernador interino ha conferenciado nuevamente con los cargadores de la Compañía de Minas de Riotinto, dándoles a conocer la contestación que da la Empresa a las bases formuladas por los obreros.

La Compañía está dispuesta a volver a admitir los obreros sin excepción, sometiéndose al arbitraje del gobernador por si él encuentra mejoras factibles, pero se niega al abono de los jornales devengados durante la huelga.

La Comisión aplazó su respuesta hasta mañana. Se cree que en el expreso de mañana lleguen a Huelva los Sres. Cordoncillo y Anguiano.

El gobernador de Huelva telegrafía que continúa las conferencias con los obreros para ver la manera de llegar a una solución.

El director de la Compañía de Riotinto se encuentra en Huelva gestionando una solución en la huelga de cargadores del muelle.

El ministro de la Gobernación manifestó anoche que las últimas noticias de Riotinto son inquietantes, por la intransigencia en que se han colocado obreros y patronos.

El gobernador de Huelva continúa en Riotinto y prosigue sus gestiones en pro de un arreglo.

Agua de Solares

Único remedio contra la neurastenia cerebral.

NOTICIAS GENERALES

Ha regresado de Bonanza, completamente restablecido, nuestro querido compañero de Redacción D. Juan Herrera, a quien ha asistido con gran solicitud durante su dolencia el distinguido doctor D. Emilio Höhr, una de las personalidades médicas de más relieve en la provincia de Cádiz.

El teniente alcalde del Congreso, D. Luis Mesonero Romanos, ha decomisado gran cantidad de pan falso de peso, que ha repartido entre los pobres.

Anti-pasto Trevijano

exquisito aperitivo estilo italiano.

COGNAC BARBIER, ES EL MEJOR

Según "El Siglo Médico", durante la semana pasada han seguido predominando las afecciones de índole gripal, catarral y reumática; las migrañas, amigdalitis y laringitis, así como las infecciones eruptivas, han presentado pequeñas variaciones.

Es importante hacer notar que la epidemia tífica exantemática, que alarmó al principio, va en franca decadencia.

Hoy lunes, a las seis de la tarde, dará don Nicolás Achúcaro, en la Residencia de Estudiantes, Fortuny, 8, la primera conferencia del curso de ampliación científica sobre "Histopatología del sistema nervioso", organizado por la Junta para ampliación de estudios.

La matrícula puede hacerse en la Secretaría de la Junta, plaza de Bilbao, 6, segundo, o en la Residencia de Estudiantes.

Se convoca a los ayudantes del servicio agrónomo, ayudantes de Hacienda del Catastro, auxiliares facultativos de Minas, de Montes, topógrafos, auxiliares de Geografía y ayudantes de Obras públicas, a la Asamblea de Constitución de la Asociación general de ayudantes y auxiliares de los Cuerpos de Ingenieros civiles del Estado, que se verificará el día 11 del actual, a las nueve de la noche, en el Círculo de la Unión Mercantil.

Durante el pasado mes de marzo fueron asistidos en el Dispensario Victoria Eugenia 33 enfermos. Se repartieron 383 kilos de

carne, 304 libretas, 17.500 gramos de manteca, 744 litros de leche, 3.000 huevos y varias prendas de ropa y cama.

Ha zarpado de Las Palmas para Fernando Poo el crucero Infanta Isabel.

Un telegrama oficial de Lugo da cuenta de haber sido detenido y entregado al Juzgado de instrucción Rodrigo Vila, vecino de Quiroga, que se dedicaba a la recluta de emigrantes.

Se le detuvo en ocasión en que iba acompañado de catorce de éstos, habiéndosele ocupado documentación y 1.980 pesetas, importe del pasaje de varios de los mismos.

Por el ministerio de Fomento se ha dictado una real orden declarando oficial el segundo Congreso Nacional de las Artes del libro, que ha de celebrarse en Madrid en el próximo mes de mayo, toda vez que, conociendo el Sr. Villanueva la gran importancia industrial y técnica que ha de obtener para las artes gráficas, ha querido dar una prueba más de la atención que el Gobierno presta a estos asuntos tan interesantes y que de modo tan directo afectan al progreso de las de nuestro país.

Enviamos la enhorabuena a los señores organizadores del mismo, puesto que empiezan a ver coronados sus trabajos de manera tan satisfactoria.

Después de recibir los Santos Sacramentos, ha fallecido en esta corte el conocido liberal demócrata, ex teniente alcalde y varias veces concejal de Madrid, D. José Gayo y Bueno, persona muy apreciada por los políticos de todos los partidos. El Sr. Gayo era populárrimo en los distritos de Chamberí y Hospicio, donde luchó en favor de sus ideales desde el año 1868, y organizó Comités con don Práxedes Mateo Sagasta y D. José Canalejas.

A la familia del finado enviamos nuestro más sentido pésame por la desgracia que la aflige.

Al conocido médico de San Sebastián don Ciriacó Irigoyen le ha sido concedida la cruz de Isabel la Católica, libre de gastos.

Ha marchado a Bruselas D. Luis Hauzeur, director general de la Real Compañía Asturiana de Minas.

Se encuentra mejorado de la difícil operación quirúrgica que le han practicado el inteligente jefe de Hacienda del Negociado del personal, D. Luis Alvarez.

La Comisión de Santander que se encuentra en esta corte continuó anteayer sus gestiones en favor de varias importantes mejoras locales, acompañada del diputado y director general de lo Contencioso, Sr. Garnica. Los comisionados se muestran satisfechos de los resultados obtenidos y de los entusiasmos del Sr. Garnica.

En la consulta especial para enfermos de boca y dientes establecida en la Casa de Socorro del distrito de Palacio, bajo la dirección del doctor D. Bernardino Landete, se han prestado los siguientes servicios durante el pasado mes de marzo:

Enfermos asistidos, 1.327; extracciones dentarias, 1.388; curas quirúrgicas, 248; consultas, 105; enfermedades de la boca, 231; y operaciones, 12.

El total de asistencias asciende en dicho mes a 1.984.

Accidente ferroviario

Telegrama oficial.

SANTANDER 6. El interventor del Estado participa que el tren mixto núm. 939, procedente de Venta de Baños, al llegar esta tarde a la estación y debido a traer mayor marcha de la reglamentaria, rebasó los andenes y montaron las ruedas delanteras de la máquina sobre el terraplén de contención a pesar de que el maquinista dió contravapor al enterarse del choque ocurrido.

Han resultado contusionados algunos viajeros, habiéndose negado a ser asistidos en la estación por carecer de importancia las lesiones.

LA NEGRITA EL RHUM ES EL MEJOR DIGESTIVO

SOIRÉES FÉMINA

El próximo sábado, día 12, se reanudarán en el teatro de la Zarzuela estas notabilísimas soirées, interrumpidas con motivo de los ensayos de la compañía de opereta que, con creciente éxito, viene actuando en el citado coliseo.

En breve daremos el programa, que, como los anteriores, satisfará el delicado gusto del aristocrático público femenino, para quien han sido creados estos grandes festivales, con el concurso artístico de las primeras estrellas.

Casa Valentín Martín

Chocolates, Cremas y Pastillas Suchard. PRECIADOS, 8

Concurso Nacional de Ganados

Ante numerosas peticiones de Consejos de Fomento, Diputaciones y particulares se ha prorrogado el plazo de inscripción de ganados, maquinaria, productos lácteos y Memorias hasta el 15 del actual, en cuya fecha quedará definitivamente cerrado, y se procederá a formalizar el catálogo oficial del concurso.

Por real orden fecha 18 de marzo último ha concedido el ministerio de Hacienda franquicia temporal de Aduanas para los ganados y maquinaria extranjeros.

El número de inscripciones ya recibidas en la Asociación general de Ganaderos permite asegurar que serán muy escasas las provincias que no tengan lucida representación en el concurso, y que éste ha revestido gran importancia por las enseñanzas que ha de reportar.

SUCESOS DEL DIA

Los médicos de guardia de las Casas de Socorro han prestado durante las últimas veinticuatro horas, además de los servicios a domicilio por causas de enfermedad natural, que no publicamos, los siguientes:

LATINA

Doctores Manrique y Bolaños. En la plaza de Puerta Cerrada fué agredido por un compañero de oficio un sujeto llamado Francisco Trillo, aguador, que resultó con heridas de importancia.

Blas González Zurbano, de sesenta y cuatro años, se cayó de un carro en el Puente de Segovia, causándose heridas graves en la cabeza.

El niño de seis años Francisco Boto fué atropellado por un piano de manubrio que conducía Francisco Rodríguez. Presentaba el niño heridas en la cabeza y en ambas piernas.

UNIVERSIDAD

Doctores Cruz y Angulo. En la calle de Aranjuez fué agredido por otro niño de más edad Francisco Mantó Sobrado, de once años, causándole una herida en la frente.

Un desconocido produjo, sin querer, una herida en la ingle izquierda a Josefa Anillo Rodríguez, de siete años, que vive en la calle del Limón, 8, piso bajo.

Josefa Díaz Vázquez y Manuel Gómez regañaron, agrediendo mutuamente, y se produjeron erosiones y contusiones leves.

INCLUSA

Doctores Rodríguez y Cubo. La niña de ocho años Luisa Montero fué mordida por una mula propiedad de Manuel Martín, que la causó lesiones de pronóstico reservado.

Al caerse en su domicilio, Mesón de Paredes, 27, se hirió de pronóstico reservado en la cabeza Francisco Cardín Salinas.

Trabajando en la Fábrica de Tabacos, la cigarrera Manuela Hernández Pérez se ocasionó heridas en la mano derecha. Después de asistida pasó a su domicilio, Sombrete, 8.

BUENAVISTA

Doctores Palancar y Pardo. Juan Ansia, de treinta y cinco años, se causó una herida en la cabeza trabajando en una obra de la calle de San Miguel.

En la calle de Margaritas sufrió una caída el niño de tres años José Michel Escudero, que se produjo una herida grave en la región mentoniana.

Después de curado pasó a su domicilio, Dehesa de la Villa, 10.

CENTRO

Doctores Dupuy y Casuso. Delfina Pisano, de treinta años, domiciliada en la calle de Pizarro, fué agredida por su esposo, que la ocasionó lesiones leves.

En la Puerta del Sol fué atropellado por un coche de punto Enrique Cabeza, que tuvo que ser curado de lesiones de pronóstico reservado.

CONGRESO

Doctores Cicero y Sánchez. La sirvienta Josefa Vigiánz García, de diez y ocho años, se causó quemaduras de importancia al tratar de separar del fuego un puchero de agua hirviendo.

Al saltar del carro que guiaba el carretero Francisco Javier López se causó la luxación del pie derecho.

HOSPICIO

Doctores Granado y Espinosa. Josefa Santos y Teresa Salazar fueron curadas de lesiones leves, que se causaron mutuamente en riña por cuestiones de vecindad.

Ángel Mascaque, de diez y nueve años, se ocasionó una herida en el hombro izquierdo al caerse en la calle de Fuencarral.

Agresión por un desconocido.

El albañil Juan Iglesias Puebla ingresó ayer mañana en el Hospital con heridas causadas por palo y por arma blanca.

El paciente manifestó que anteanoche, en la carretera de Vallecas, fué acometido por un individuo que no conoce, quien le apaleó y le produjo una herida incisa con una navaja, de pronóstico reservado.

El Juzgado de guardia se personó en el Hospital para tomar declaración al herido.

«In fraganti».

En un tranvía de los Cuatro Caminos viajaba anoche D. Julián García Gil.

Un sujeto que iba a su lado le metió la mano en el bolsillo del chaleco, sacándole el portamonedas, que contenía 35 pesetas en plata.

El Sr. García Gil, con una tranquilidad pasmosa, observaba toda la maniobra para coger in fraganti al ladrón. Cuando éste se disponía a entregar el portamonedas a su compinche, que iba en el estribo del tranvía para huir más cómodamente, el citado señor le cogió el brazo y, quitándole de la mano el bolsillo, entregó al caído a un guardia de Seguridad que también viajaba en la misma plataforma.

Juegos infantiles.

Jugando con otros niños de su edad, en las obras que se realizan en la calle del Conde Duque, se cayó Andrés Jurado Pardo, de doce años, fracturándose el brazo izquierdo por su tercio medio.

Atropellos.

En el kilómetro 7 de la carretera de Extremadura el automóvil matrícula de Madrid número 602, que guiaba Segundo Mata Benito, atropelló al niño de nueve años Vicente Pérez Pérez, causándole lesiones de pronóstico reservado en la cabeza, de las que le curó el médico militar, de servicio en el campamento de Carabanchel, doctor Lejarraga.

En la Puerta del Sol fué atropellada por un coche que desapareció, sin que haya podido ser capturado el cochero, la joven María Alfonso Rey, que resultó con heridas leves, que le fueron curadas en la Casa de Socorro del distrito del Centro.

ULTIMA HORA

PROVINCIAS

Reparto de socorros.

ALMERIA. (Domingo, noche.) A las cinco de la tarde se ha verificado en el salón de actos de la Diputación Provincial el reparto de 17.500 pesetas, enviadas por la Junta de Damas de Madrid, con destino a los herederos de los soldados muertos en la campaña de Melilla.

Presidió el acto la señora del gobernador civil y asistieron todas las autoridades militares, civiles y eclesiásticas y numeroso público.

Cuestiones locales.

CADIZ. (Domingo, noche.) En el expreso marchó a Madrid el alcalde, Sr. Rivas, para unirse con los delegados de la Cámara de Comercio a fin de gestionar las cuestiones locales pendientes, de vital interés para esta población.

Fué objeto de una despedida cariñosísima. El enorme gentío que llenaba los andenes prorrumpió, al salir el tren, en entusiastas vivas a Cádiz y al alcalde.

Luego se organizó una manifestación numerosísima, que marchó al Gobierno Civil.

El gobernador recibió a una Comisión y prometió interesarse en el asunto y telegrafiar al Gobierno.

EXTRANJERO

Contra los armamentos.

BERLIN. Hoy se han celebrado en esta capital sesenta mítines contra los nuevos armamentos.

No ocurrió ningún incidente.

Liga Africanista Española.

TANGER. (Domingo, noche.) En la Cámara de Comercio española se ha celebrado una reunión muy concurrida para nombrar la Delegación de la Liga Africanista española.

Ha presidido el acto el Sr. Bonelli.

La nota saliente de la reunión ha sido el entusiasmo que ha reinado en ella.

El Sr. Ruiz ha leído unas cuartillas, en las que encomia la utilidad de la Asociación para la prosperidad de los intereses materiales de la zona española.

Después el Sr. Bonelli ha explicado la historia de la formación de la Liga, necesaria para la prosperidad de los intereses patrios, haciendo hincapié en que la integran elementos políticos de toda condición, unidos en el deseo del engrandecimiento de la Patria.

Los Sres. Ruiz y Bonelli han sido muy aplaudidos.

Seguidamente, y á propuesta del mismo señor Bonelli, han sido elegidos por aclamación:

Presidente, Sr. Ruiz, actual presidente del Sindicato internacional.

Vicepresidentes: doctor Triviño, vicepresidente del Casino Español; conde de Cervera, gerente de la Compañía Hispanoafriana; Gómez Plasent, director de la sucursal del Banco de España; Guita, presidente de la Sociedad Hispanohebraica; Ortemba, agente de la Compañía Transatlántica; Canales, ingeniero; Jorro, administrador del Correo, y Jiménez, arquitecto.

Secretario general, D. Emilio Saur.

Secretarios segundos, Oivo Oeler é Israel Marco.

Tesorero, Pinto.

Contador, Saavedra.

Además han sido designados 16 vocales.

La reunión ha terminado con el acuerdo de telegrafiar los nombres de los reunidos al presidente de la Liga en Madrid, como muestra de incondicional adhesión.

Al acto han asistido dos frailes franciscanos. Uno de ellos, el padre Juan Proinde, ha sido nombrado vocal.

CU OS PARA EL DIA 7

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de San Sebastián, y continúa la novena á San José, predicando en la misa, á las diez, D. Juan Miguel Montolo, y por la tarde, á las seis, D. José Juliá.

La misa y oficio son de la Feria quincuagésima. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Divina Pastora en San Martín y San Millán ó de los Dolores en su parroquia.

Espíritu Santo. Adoración nocturna.—Turno: San José.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

ESPAÑOL.—9,15, Nena Ternel y Los escapatotes. COMEDIA (tercer lunes de moda). La divina providencia.

LARA.—6,30 (doble). Un negocio de oro (tres actos). 10 (doble). La pérdida de los hombres.—11,30 (sencillo). Las moicilas del barrio.

APOLO.—7. El nuevo testamento.—10,15. Los cadetes de la Reina.—11,15. El nuevo testamento. ZARZUELA.—9,30 (precios especiales, turno par), Eva.

GRAN TEATRO.—7 (sencillo). La niña de los besos.—10 (sencillo). El maestro Campanone.—11,30 (sencillo). Las bribonas.

COMICO.—10 (sencillo). Las bandoleras.—10,45 (doble). Los apaches de París (dos actos).

PARISH.—9. Debut de Anetta Lillian. Los perros actores. Los Niards. El fenomenal Robledillo. Willard, el hombre que crece. Los gimnastas Ovens y todos los clowns y exóticos de la compañía de circo que dirige William Parish.

CERVANTES.—6,30 (sección vermouth). Camino adelante (dos actos).—9,30 (sección especial). Los dos pilletes (ocho cuadros).

NOVEDADES.—6. El gitano.—7,15. Justicia batarra.—9. Huelga de criadas.—10,15. La suerte de la fea.—11,45. Los dragones del Rey.

COLISEO IMPERIAL.—4,15, películas.—5,15. El nido roto (estreno).—6,15. Los amigos de la noche (especial).—8,30, películas.—9,30. El tío de los chalecos.—10,30. Fedora (reprise, especial).

GRAN VIA.—Sección continúa desde las 4,30 hasta las 12,30 de la noche.—Elegantísimo salón cinematográfico.

JAQUECAS

con Valerolína Monreal, más eficaz que la antipirina é inofensiva. Una y 3 ptas. caja. Arenal, 2, Martín y Durán y P. Martín.—Sevilla «El Globo», Laraña, 4.—Barc*, Andreu, Uriach y Rivas.

AVISOS UTILES

Banco Español del Rio de la Plata Sucursal de Madrid.

A partir del día 10 del presente mes, quedarán establecidas las horas de Caja, en la siguiente forma: de diez á dos y de tres y media á cuatro y media. Madrid, 5 de abril de 1913.

El gran desarrollo de las operaciones y el aumento constante de las reservas, llamadas a tener en breve un considerable incremento con motivo de la apertura de la Sucursal de Buenos Aires, dan mayor valor á las Imposiciones Especiales de «El Hogar Español», que son cada vez más solicitadas. Teniendo esto en cuenta, el Consejo de administración ha acordado que dichas imposiciones, que vienen recibiendo un interés de 6 por 100 libre de impuestos, abonon un 5 por 100 de sobreprecio, además del derecho de ingreso, á partir del 16 de mayo próximo.

El Consejo aumentará gradualmente este sobreprecio en relación con el estado de los beneficios y reservas sociales.

Knorr FLOR DE AVENA Alimento poderoso para criaturas. Más de cuarenta años de uso con éxito jamás desmentido. Pídale en tiendas ultramarinos y comestibles. DEPOSITARIO EXCLUSIVO PARA ESPAÑA: GASTON G. RIVALS-Barcelona

EL PARAISO ha recibido los últimos modelos de la temporada.

SOMBRILLAS alta fantasía. M. de Diego, Pta. del Sol, 13.

CREMA TIENE Finísima pasta dentífrica á base de jabón, para conservar la blancura y transparencia de los dientes, evitando sus enfermedades. TUBO GRANDE, UNA PESETA

LOMA Estufas eléctricas, aparatos y lámparas. Plaza de Bilbao, 11.

Las Gotas concentradas de HIERRO BRAVAIS son el remedio más eficaz contra ANEMIA, CLOROSIS, DEBILIDAD. Colores Pálidos, etc. 7,3a Farmacia de Ortopedia, Descalzas de las Indias

Estreno diariamente de las mejores producciones del mundo.—Exhibición de las preciosas películas El misterio del cuarto amarillo y La piedra maldita.

SALON REGIO. (plaza de España).—Cine-teatro.—Maravillosas escenas animadas.—Secciones continuas de 4 á 12,30.—Jueves, matinees con regalos.—Martes y viernes, funciones populares.

Exilios: ¡Al fin, sol!. El beso de Napoleón, Salustiano, Presidente de la República y Zazá.

BENAVENTE.—De 5 á 12,30, Sección continua de cinematógrafo.—Todos los días estrenos.

MARTIN.—Gran sección de cinematógrafo de 4,30 de la tarde á 12,30 de la noche. Los domingos y días festivos secciones de tarde. Cambio de programa y estrenos á diario. Todos los jueves por la tarde regalos á los niños. Los domingos matinee infantil.

PRINCIPE ALFONSO.—Ideal cinema. Sección continua todos los días de 4 á 12,30. Nuevos programas á diario. Lunes por la tarde, gran moda. Jueves y domingos, matinee infantil con regalos.

Exilios: A la conquista del Polo Sur.—El lunes estreno de Una intriga en la corte.

SALON MADRID.—Todas las tardes, á las 7, gran sección blanca para señoras y niños. Exito de Chelito, Niñón y M. L. Eclipse.—A las 10, Deshabillé.—A las 11, Pelotas de fraile.—A las 12, El baño de María.—Exito de la Perla, Pilar Linares, Hermanas Rosas, Niñón y la Ideal Chelito.

TRIANAL-PALACE.—Secciones de cinematógrafo de 4,30 á 8,30 noche.—A las 6,30, gala, reunión de la buena sociedad.—A las 10 y 11,45, noche, grandes atracciones Nana, Hermanos Gómez, Davino y Pitilis, Matilde Aragón y la célebre Argentina.

SALON DORE. (Atocha, 60, y Santa Isabel, 3).—Secciones continuas los días laborables desde las 4 de la tarde.—Días festivos por secciones desde las 3 de la tarde.—Exito grandioso de las sensacionales cintas de largo metraje Una catástrofe en los aires y Piedra maldita.—Precios inverosímiles.

CINEMA X.—Secciones de cinematógrafo desde las 8,30 á 1.—Exito sensacional de Mano de Hierro (1.500 metros). La hija de Jepte, Aprendizajes de Sánchez, La mano del crimen, Horas crueles, y otras más.

PETIT PALAIS.—Gran salón cinematográfico.—Estrenos á diario de las mejores producciones artísticas.—Últimas novedades cinematográficas.—Sección continua de 5 á 12,30.—Películas sensacionales de gran metraje.

Exilios: La muerte que roza, y por la tarde, exclusivamente en sección continua, Del pesebre á la cruz ó Jesús de Nazareth.

MADRILEÑO.—Secciones desde las 3 de cinematógrafo y las atracciones Estrella Madrileña, Flamenquita, Luz la Azucena, Elvira Ramos, Les Papillons, Mari-Fuella, Victoria de Larma, Dorita Ceprano, Lois Mansilla, Amparito Medina y Blanca Stella.

IDEAL POLISTO. (Villanueva, 28).—Abierto de 10 á 1 y de 3 á 8.—Patines.—Sección continua de cinematógrafo de 5 á 8.—Martes y viernes, moda.—Jueves dedicado á los niños con programas especiales.

CHANTECLER.—Sección continua de cinematógrafo de 5,30 de la tarde á 12,30 de la noche.—Cambio diario de películas.—Martes y viernes rifa de un billete de 25 pesetas.—Jueves, regalos.—Los domingos, secciones de tarde.

LA GRUTA. (Telnán, 31).—Elegante salón para patinar.—Sesiones diarias de 10 á 1 mañana y de 3 á 8 de la noche.—De 10 de la noche

VERDADEROS GRANOS DE SALUD DEL D^r FRANCK
 PURGATIVOS, DEPURATIVOS, ANTISEPTICOS
ESTREÑIMIENTO y sus consecuencias
 EN TODAS LAS FARMACIAS.

A. VALLEJO

Alcobas Luis XVI, despachos, comedores; salas, colgaduras y decoración, últimos modelos.
PLAZA DE CELENQUE, 1, ESQUINA A ARENAL.
 Exportación a provincias.

JARABE BALSAMICO DE BREA Y TOLU

de SAN JUAN OCAÑA. Lo más recomendable para el pecho contra la Tos, Catarros, Fatiga, Opresión, etc.
 Frascos de 1 y 2 pesetas.—Atocha, 35 (frente a Relatores).

Ingreso en Hacienda con 2.000 pesetas

Preparación completa para las oposiciones próximas, dirigida por **Martín Cabanias**, autor de la única obra aprobada de R. O.—Cuarenta plazas obtenidas en anteriores convocatorias con los primeros números. Detalles y matrícula, de 7 a 8 noche.—Ventura de la Vega, 8. Academia.

HOMBRES

aquejados por enfermedades y debilidad nerviosa deben leer sin falta el libro premiado del Doctor médico Rumier, tratando de la «Debilidad nerviosa de los hombres» según los puntos de vista más modernos, con numerosos grabados y constando de 220 páginas. Es un consuetudinario verdaderamente práctico y útil y el mejor guía para llegar a la curación de la extenuación cerebro-espal, de los desórdenes nerviosos de los órganos de la generación, de las consecuencias de pasiones perjudiciales para los nervios y en todos los casos de enfermedades secretas. El libro (en castellano), se remite franco a quien envíe pesetas 1,50 en sellos a la casa editorial, doctor Rumier, Ginebra, 697 (Suiza).

ALMACEN DE TEJIDOS

SEVILLA, 16. Popelines.—Mantones.—Estampados de Al-sacia y Suiza.—Panamá.—Driles.—Piques.—Laneria.—Medias negras y colores marca Victoria.—Generos blancos.—Bordados.—Puntillas.—Tapetes hilo.—Stores.

FABRICA DE HARINAS y MOLINO MAQUILERO

venden en buenas condiciones.—Informará la Sra. Viuda de Yurrita.—Valladolid

LOS ILMOS. SEÑORES
Doña Catalina Ramírez y Losala
 Y SU ESPOSO
D. Enrique Varela de Seijas y Entralgo
 FALLECIERON, RESPECTIVAMENTE,
 el 8 de abril de 1907 y el 23 de enero de 1913
 Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.
 R. I. P.
 Sus hijos, D. Fernando, D. Eduardo y doña Enriqueta; hijos políticos, doña Concepción Aguilar, doña Mercedes Carrascosa y D. José Arderius; nietos, hermanos, D. Manuel y don Alejandro (ausente); hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes,
 RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendar sus almas a Dios.
 Todas las misas que se celebren el día 8 del corriente en la iglesia de San Luis (calle de la Montera), serán aplicadas por el eterno descanso de los finados.
 Varios señores preladados tienen concedidas indulgencias en la forma acostumbrada. (10)

PARA 1.ª COMUNION

Retratos artísticos rovedad. Sólo puede hacerlos la Fotografía Siml, sin que por eso eleva los precios. Patente de invención número 53.211.—Carrera de San Jerónimo, 29. Teléfono 3.981.—Hay ascensor.

LA SEÑORA
Doña Adelina Dihigo de Vicat
 HA FALLECIDO
 EL 6 DE ABRIL DE 1913
 A LAS NUEVE DE LA MAÑANA
 Habiendo recibido los Santos Sacramentos.
 R. I. P.
 Su desconsolado esposo, D. José Vicat y Caballero; su padre, D. Juan; hermano, D. Juan Miguel (ausente); hermanos, tíos políticos y demás parientes,
 PARTICIPAN a sus amigos tan sensible pérdida, y les ruegan la tengan presente en sus oraciones.
 El sepelio se efectuará el día 7, a las once de la mañana, en el cementerio de San Lorenzo, desde el Depósito del mismo.
 No se reparten esquelas
RUBIO.—Concepción Jerónima, 3

LAS
Grajeas Rabuteau
 son el remedio por excelencia, y de una eficacia jamás desmentida,
 CONTRA:
 la **Anemia, los Colores Pálidos**
 el **Agotamiento, el Cansancio por Exceso de Trabajo**
 el **Empobrecimiento de la Sangre y las Convalecencias**
 Las GRAJEAS del célebre Doctor RABUTEAU han merecido la alta aprobación de las celebridades médicas del mundo entero.
 DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS

¡¡¡ LA OLLA !!
 nuevas ventajas acreditadas y fácil elección de los utensilios de cocina, irrompibles especiales de esta casa.
 Baterías completas a 55 pta.
 Fierros eléctricos.
 Botellas Termos, Thermarin, de más de medio litro, 3 pta. 45 céntos.—Frascos de recambio, 2,45.—Cubiertos, botellas, fiambresas, vasos de bolsillo, etc., etc.
 Filtros higiénicos para agua, 3 pta. 75 céntos. Jaulas muchos modelos. Variedad en el agua de casa.—Antigua CASA MARIN, 12, Plaza de Heródes, 12, esquina a San Felipe Neri. Teléfono 1.414. (Ojo). Únicamente Marin.
ATENCION
 Se compra toda clase de alhajas, oro, plata, platino y joyas, a precios como ninguna otra. Ant. Casa, Zaragoza, 4.

CUANDO VAYA UD. A VERANEAR
 no olvide el CALDO MAGGI en CUBITOS ni las SOPAS MAGGI en PASTILLAS, marca CRUZ-ESTRELLA; pues estos productos le permitirán preparar en el campo, con pocas molestias, un perfecto caldo casero o una sopa sabrosa y nutritiva.

A los propietarios de cafés, bars, cervecerías, hoteles y a cuantos deseen establecer despachos de refrescos, cervezas, etc., etc., les interesa mucho no comprar sin antes conocer los inimitables y modernos aparatos que construye la casa A. VAZQUEZ DEL SAZ, Zurbano, 51, Madrid. Más de 101 instalaciones en Madrid y principales capitales de España y Sud-América, y los poderosos elementos con que cuenta esta casa, es la mejor garantía que puede ofrecerse.—Estudios, proyectos, dibujos y diseños a quien los solicite.

EL VINO NOURRY
 es el Tónico y el Depurativo más enérgico.
 Es soberano contra:
 (Glándulas Linfático y Usagre de los Niños).
ANEMIA (Debilidad, Colores pálidos, Dificultad del desarrollo en las jóvenes).
ENFERMEDADES DEL PECHO
 De un sabor agradable, el VINO NOURRY reemplaza ventajosamente al Aceite de Hígado de Bacalao.
 DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS
 Exigir el VERDADERO VINO NOURRY. 4078

Legítimo **KEFIR** del Cáucaso
UNICO PATENTADO
 Preparado según fórmula del eminente Dr. Koloerski, con verdadero fermento recibido directamente del Cáucaso.
 Es el alimento conocido como más digerible para los enfermos crónicos del estómago.—Muy indicado para los tuberculosos durante el régimen de superalimentación.
 LAS PROPIEDADES DEL
KEFIR
 SE RESUMEN EN
 Salud, Belleza, Juventud y Larga vida.
LA INDIA.—12-Montera-12
 DESCONFÍAD DE LAS IMITACIONES

Por un real....
 puede V. hacer 25 tazas de una bebida sana y agradable. No tiene más que comprar un paquete de Malte Kneipp en cualquier tienda de comestibles.
Malte Kneipp. ¡Ahí está la salud!
 SE VENDE en buenas condiciones la MAQUINARIA y APARATOS de una Central Eléctrica, situada en la provincia de Barcelona, que va a proceder a sustituir la corriente continua, producida por motores a gas pobre, por la alterna derivada de fuerza hidráulica.
 La MAQUINARIA y APARATOS funcionan actualmente con gran regularidad y rendimiento.
 Cuantos datos se deseen pueden pedirse a D. Manel Corral, calle Montelón, 25, tercero en esta corte.

AVISO
 La Casa que más paga por oro, plata, platino, gatones y toda clase de alhajas, es Plaza de Santa Cruz, 7 PLATERIA

XXVII ANIVERSARIO
 LA SEÑORITA
ISABEL VIDART
 y Vargas-Machuca
 Falleció el 7 de abril de 1886 a la edad de 19 años.
 Q. E. P. D.
 Su madre, doña María Josefa de Vargas-Machuca, viuda de Vidart; sus hermanos, D. Rafael Vidart, doña María Isabel Ros de Vidart, y sobrina, RUEGAN a sus amigos la encomienden a Dios.
 Todas las misas que se celebren el lunes 7 del corriente en la parroquia de Santa María de la Almudena (cripta), por los señores sacerdotes adscritos a la misma, serán aplicadas en sufragio del alma de dicha señorita.

SOMBREROS
 Últimos modelos de París; gran surtido en cascos y fantasías novedad. Precios baratinimos. Se hacen reformas. Lope de Vega, 16, 2.º

PATATAS
 Blancas, coloradas, holandesas, a 10 cts. kilo y a peseta arroba. Ruda, 9, esq.ª Sta. Ana

CICLISTAS
 ¿Queréis ahorrar dinero? Comprad bicicletas, motocicletas y accesorios en casa Agustín Santo Tomás, n.º 3, Madrid. Gran taller de reparaciones.

El Hórreo
 La mejor sidra Champagne Probarla para persuadirse.

CARBON ENCINA
 Saco 40 kilos, 4,20; 20 kilos, 2,10. Antracita quintal 46 kilos, 8 pta; saco 40 kilos, 4,75. Avisos: Cadalso, 4, y Echegaray, 7, ultramarinos. T.º 3.214

Platan ustedes mismos sus cubiertos y miles de objetos con **Electropata** y quedarán admirados. Pedido en ferreterías, 2 pesetas frasco, por correo 2,50.—Yasouille, Argensola, núm. 21.

Se alquilan amplios locales para tiendas, oficinas, colegios, talleres. Goya, 21.

A LAS NOVIAS
 Alcobas, comedores, salones, los más baratos y elegantes en Jacometrezo, 14. No comprar sin visitar esta Casa

Noticias reconocidas por b. médico, tiene Rosa, Palma, 7

A COMPRAR MUEBLES Y CAMAS
 a los grandes Salones de Ventas. La Casa que vende más barato en Madrid.
12-CONDE DE ROMANONES-12

Almacenes de la Puerta del Sol (en testamentaria)
OCASIONES PARA COMPRAR BARATO
 LANAS COLORES CLAROS SU VALOR, 2,35, se darán a 1,10. GRANITÉS pura lana, su valor, 1,90; SE DARAN a 1,35. VUELAS preciosas de 2,50, por 1,75. JERGAS BLANCAS inglesas que valen 4 ptas., por 2,40. SATINES LANA fantástica, los de 3,25 a 2,25. LANAS GRAN MODA, su valor 5,50, por 2,50. CORTES DE TRAJES PARA CABALLERO, su valor 25 ptas., se darán por 10,50, y LOS DE RICO ESTAMBRE, que valen 30, a 15,40. LOS CORTES DE PANTALON de rico pañ., que valen 7, a 3. FALDAS PRECIOSAS confeccionadas y plisadas, por 2,80. BLUSAS SEDA lavable, por 3,75 corte. GASAS PLISADAS, ancho 120, por 3,35. VUELAS DE SEDA, ancho 120, por 3,85. SEDAS CRUDAS del Japon, a 1,75. TAPETES para mesa, a 2,10. TAPICES, 50 por 70, a 3,50. ALFOMBRITAS para pies cama, por 1,50, y así sucesivamente millones de artículos.
15, PUERTA DEL SOL, 15 (esquina Alcalá).

Bolsillos para señoras y niñas, modelos exclusivos de esta Casa, precios baratos; 4, 6, 8, 10, 12, 15 y 20 pesetas. — CASA THOMAS, SEVILLA, 3.

BATERIA DE COCINA
 Filtros para agua, desde 3,50; borraros finos para edificios, corraduras de seguridad, cajas para valores, toalleros, esponjas, cuchillería fina, cubiertos m. blanco, jaulas, cafeteras, herramientas máquinas afeitar. Ferreteria Orueña, Peligros, 6 y 8, y Corredora, 34, junto a San Ildefonso

COSES, NO COMPRAR
 Csin ver los que vende la cosetería de la C.ª Alta, 15.

Se vende cochecito, tres Sruedas, para persona impedida. Razón: Madera Alta, 14, principal izquierda.

Se desea alquilar por dos meses, para familia compuesta de cuatro señores y ocho criadas, hotel o piso grande amueblado y a ser posible con garaje, en buen barrio y sitio. Dirigir proposiciones a MADDALENA, NÚMERO 3, PORTERIA.

La Central Anunciadora
 Agencia de Publicidad
 Augusto Figueroa, núm. 16.

Se necesita un gran almacén (o sótano) con cuarto para oficinas; si posible con cochera para automóvil. Lista de Correos, cedida 23.921

ANUNCIOS
 Reclamos, Noticias, Artículos industriales y Esquelas de defunción, de novenario y de aniversario en todos los periódicos, con los mayores descuentos en

LA SOLUCION
 Carretas, 9, 1.º
 Teléfono 1.457.
MURID
 Pedir tarifas gratis. Combinaciones económicas. Propagandas especiales.

OPOSICIONES

próximas al Monte de Piedad.—Preparación fácil. Profesorado competente, Academia Modelo, Bolsa, 12. 2.º Honorarios módicos.—Correos, Telégrafos, Ferrocarriles.

Emplastos perforados americanos de fieltro rojo, ó sea bayeta encarnada DEL DR. WINTER
 Los Emplastos de fieltro rojo de WINTER CURAN los catarros de pecho y bronquitis.
 Los Emplastos de fieltro rojo de WINTER CURAN los dolores de los pulmones.
 Los Emplastos de fieltro rojo de WINTER CURAN reumatismos y los dolores de costado y caderas.
 Los Emplastos de fieltro rojo de WINTER CURAN los dolores de espalda y riñones.
 Los Emplastos de fieltro rojo de WINTER CURAN lumbago, ciática y otros dolores de este género.
 Exijase la marca del Dr. WINTER
 Mucho cuidado con las imitaciones.

INTERVENTORES DE FERROCARRILES
 Oposiciones a plazas de 2.600 pta. Preparación completa por F. Vicens, Interventor y autor de varias obras sobre tarifas. R. Pía, Interventor y abogado en el ejercicio. E. Cacho, Interventor. A. S. Inelán, Oficial de Telégrafos. Apuntados completos adaptados al programa. En las últimas oposiciones obtuvo esta Academia, entre otras plazas, el n.º 1.º. Las clases comienzan el 1.º.—FLORA 8, ACADEMIA

LA SEÑORA
Doña Dolores Zappino y Moreno
 Ha fallecido el día 6 de abril de 1913
 Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.
 R. I. P.
 Su director espiritual, el P. Latorre (S. J.); sus hermanos el Excmo. Sr. General Zappino y doña Pilar; hermanos políticos, tía, primos, sobrinos y demás parientes,
 PARTICIPAN a sus amigos tan sensible pérdida, rogándoles la encomienden a Dios y asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 7 del corriente, a las cuatro y media de la tarde, desde la casa mortuoria, Jovellanos, 7, al cementerio de Nuestra Señora de la Almudena, por lo que recibirán especial favor.
 El duelo se despidió en el sitio de costumbre. No se reparten esquelas.
RUBIO.—Concepción Jerónima, 3.

COMPañÍA COLONIAL
 ESPECIALIDAD EN CAFES GRANO TOSTADOS
SUS CHOCOLATES SON LOS PREFERIDOS BOMBONES Y NAPOLITANAS
 Variado surtido en tés legítimos de la China. Especialidad de la Casa: «TE HOA-SSE» en cajas metálicas de 215, 250 y 5 pesetas.

A FAVOR DE LA ENSEÑANZA DEL CATECISMO

Millares de maestros españoles se dirigen al Gobierno exponiendo su criterio favorable al mantenimiento de la actual legislación

CATEDRÁTICOS Y PROFESORES

Una Comisión de catedráticos y profesores de esta capital ha invitado a sus compañeros a firmar la siguiente exposición:

«Excelentísimo señor Presidente del Consejo de Ministros:

Los catedráticos y profesores que suscriben, con todo respeto exponen a vuecencia:

Que lejos de considerar inconstitucional y dañosa para la dignidad de los maestros de instrucción primaria en las escuelas públicas la obligación de dar en ellas la enseñanza religiosa del Catecismo estiman:

Primero. Que el mantenimiento de esta obligación es un principio esencialísimo totalmente conforme, como se ha declarado, entendido y practicado siempre, á los deberes de un Estado que es constitucionalmente católico y que representa á una nación que en casi su totalidad lo es.

Segundo. Que precisamente lo que más realiza la dignidad de importancia de este Magisterio, al que no se obliga á pertenecer á nadie que no esté dispuesto á asumir tan nobles y trascendentales obligaciones, es el cumplimiento de dar enseñanza religiosa y moral á los niños que el Estado les confía.

Por todo lo que suplican á vuecencia mantenga como esencial y obligatoria la enseñanza del Catecismo en las escuelas públicas, así para los maestros como para los discípulos.»

La Academia Universitaria católica ha recogido también algunas firmas de catedráticos y profesores con otra circular análoga, y la misma iniciativa han tomado los catedráticos de Sevilla, Valladolid y Zaragoza.

Todas las adhesiones recibidas hasta ahora á una ú otras formas de exposición han sido recogidas por la Junta Nacional de Padres de Familia, que, rogándonos su publicación, nos remite esta

PRIMERA LISTA

MADRID

Catedráticos de la Facultad de Derecho.

Marqués del Vadillo.
Francisco Cueva.
José Valdés y Rubio.
Salvador Torres y Aguilar, y
Joaquín Fernández Prida.

De las Facultades de Filosofía y Letras.

Eduardo de Hinojosa.
Eloy Bullón.
José Alemany.
Pío Zabala.
Miguel Asín.
María Daza de Campos.
Julian Ribera.
Juan Gutiérrez Garijo.
Antonio Vives.
Francisco Codera.
Juan López Valdemoro, conde de las Navas.

Antonio Ballesteros.
José Ramón Mérida.
Francisco Fernández González, y
Elias Tormo.

Catedráticos de las Facultades de Ciencias.

Eduardo Torroja.
Miguel Vegas.
Francisco Iniguez.
Apolinar Federico Gredilla.
Enrique Rodríguez Aguado.
Vicente Felipe Lavilla.
Faustino Archilla.
Francisco Cos.
Miguel Aguilar.
Bartolomé Felú, y
Francisco Vidal Careta.

Catedráticos de la Facultad de Medicina.

Ramón Jiménez.
Antonio Simonena, é
Ildefonso Rodríguez.

Profesores de la Escuela de Arquitectura.

Joaquín María Fernández y Menéndez Valdés.
Federico Aparici.
Vicente Lampérez.
Luis Esteve.
Enrique Repullés.
Carlos G. Soldevilla.
Juan Moya.
Adolfo Fernández Casanova.
Martín Pastells, y
Luis Cabello.

Profesores de la Escuela de Ingenieros de Minas.

José María Madariaga, director de la Escuela; y
Ramón Pérez de Muñoz.

Profesores de la Escuela de Ingenieros Industriales.

Carlos Mataix y Aracil.
Pedro Miguel de Artiñano, y
Emilio Colomina.

Profesores de la Escuela de Artes y Oficios.

Luis Menéndez Pidal.
Severino Aznar.
Mariano Marín.
Manuel María Viejo.
Manuel J. y Sánchez Blanco, y
José María Castilla.

Catedráticos de los Institutos generales y técnicos de Madrid.

Francisco A. Commelérán, director.
Ignacio Suárez Somonte.
Francisco Maura.
Francisco Fernández.
Inocencio Rodríguez.
José de Olavarieta.
Manuel Reinante Hidalgo.

Profesores de la Escuela Superior del Magisterio.

Francisco Medina.
Natividad de Diego.
José Rogero Sánchez.
Luisa Díaz Recarte.
Rufino Blanco.
Blanca Soto, y
Alejandro de la Fuente.

Profesores de las Escuelas Normales de Madrid.

Alfonso Retorrillo.
Manuel F. y Fernández Navamuel.
Zacarias Barrios.

BADAJOS

Crisanto Soto, catedrático del Instituto.

BURGOS

Fabiana Pizarro.
Julian Chave, y
Mateo Rodríguez, profesores de la Escuela Normal de Burgos.

CIUDAD REAL

Cristina Torija, profesora y directora de la Escuela Normal de Maestras.

CORDOBA

Enrique Medina, catedrático del Instituto de Córdoba.

CORUÑA

Manuel Puente, catedrático del Instituto.

CUENCA

Cayo José Martínez Checa, profesor del Instituto.

GRANADA

Eusebio Ramírez, catedrático del Instituto.

HUESCA

Andrés Manjón, catedrático de la Universidad.

HUESCA

Felicitación Martínez, ex directora de la Escuela Normal de Maestras.

LEON

Federico López, profesor de la Escuela Normal de Maestros.

LOGROÑO

Roque Cillero, catedrático del Instituto.
Fidela Martín del Río y Adela Martín, profesoras normales.

LOGROÑO

Esteban Oca y Jesús Gómez, profesores de la Escuela Normal.

LUGO

Guillermo Rodríguez, profesor del Instituto.

ORENSE

Demetrio Marlo, catedrático del Instituto.

PAMPLONA

Ramón Bajo Ibáñez, profesor de Pedagogía del Instituto General y Técnico.

PONTEVEDRA

Cándido Corvacho, profesor de la Escuela Normal Superior de Maestros.

SALAMANCA

Patrocinio Astudillo, profesora de la Escuela Superior de Maestras.
Lorenzo Niño Viñas, profesor de la Escuela Superior Normal de Maestros.

SALAMANCA

Miguel de la Riva, catedrático del Instituto.

SANTANDER

Francisco de la Concha, profesor de la Universidad.

SANTANDER

José del Solar, profesor del Instituto.

SANTIAGO

Amando Castroviejo, catedrático de la Universidad de Santiago de Compostela.

SEVILLA
José Ponce de León, catedrático del Instituto general y Técnico.

TERUEL
Clara Pérez, directora de la Escuela Superior Normal de Maestras.

TOLEDO
Daniel Carrión, catedrático del Instituto.

VALENCIA
Rafael Rodríguez de Cepeda, catedrático de la Universidad.

VALENCIA
Manuel Polo y Peyrolón, catedrático del Instituto general y Técnico.

VALLADOLID
Guadalupe González, directora de la Escuela Normal Superior de Maestras.

Teresa García y Emilia Aragonés, profesoras de dicha Escuela.

Concepción Olózaga, profesora de la Escuela Normal.

Leandro Villan.
Felipe Molina.
Tiburcio Callejas, y
Felipe Alonso, profesores de la Escuela Normal Superior.

Teodoro Lefler González, catedrático del Instituto general y Técnico.

Catedráticos de la Universidad.

Tomás Lezcano.
Dibio Gonzalo.
Baldomero Díaz Lozano.
Leopoldo Afaba.
Mariano Sánchez.
Rafael Acosta.

José María González de Echavarrí.
Federico Murueta Goyena.
León Corral.
R. López Prieto, y
Domingo Miral.

Luciano Sánchez, Escuela de Bellas Artes de Valladolid.

Antolin Rodríguez, Aurelio Cámara y Pedro Martínez, profesores del Colegio de Sordomudos de Valladolid.

VITORIA
Restituto García, catedrático del Instituto.

ZAMORA
Carmen Tapia Cánovas, profesora de la Escuela Superior Normal de Maestras.

ZARAGOZA
Catedráticos de la Universidad.

Luis Mendizábal.
Salvador Mingujón.
Juan Bastero.
José García Alvarez.
José María Plans.
Manuel de la Sala.
Javier Comil.
Hipólito Casas.
Emilio Benaven.
Esteban Berges.
Paulino Souvirón.
Inocencio Jiménez.
Graciano Silván.
J. Riús.
Fermín Romea.
Patricio Borovio.
Alvaro de Sanchiz.
Roberto Sasajús.
Antonio de la Higuera.
Pedro Ferrando.
Joaquín Gascón.
Manuel Perfecto Amor.
Juan Marco.
Luis del Río.
Pascual Sierra.
Francisco B. Urcola.
Luis G. Ursola.
Gregorio García Arista.
Esteban D. é Ibarra, y
José Salarrullana de Dios.

Catedráticos del Instituto.

José Salarrullana de Dios, catedrático de la Universidad.

Tomás Baeza.
José V. Rubio.
Enrique González.
Antonio Gaspar.
Joaquín López Correa.
Eduardo Bozal, y
Adoración Ruiz Tapiador.

Profesores de las Escuelas Normales.

Maria Díaz Lizardi.
Valeriana Puebla.
José María Fernández.
Manuel Casas, y
Miguel Arnaudás.

Profesores de otras escuelas especiales.

Francisco de Paula Albiñana.
Jorge Albareda.
Pedro Aramburu.
Timoteo Pamplona.
Luis de la Figuera.
Rodrigo Alvarez Blanco.
D. Fernández Ruiz.
Bernardo Fraguas.
Rafael Barril.
Carlos Palou, y
Juan Canas Menas.

Más adhesiones

A las 184 adhesiones de catedráticos y pro-

fesores en favor de la enseñanza religiosa en las escuelas primarias, hemos de añadir las siguientes:

MADRID
Faustino Alvarez Manzano, catedrático de la Facultad de Derecho de la Universidad Central.

Ramón Puig de Bellacasa, ingeniero profesor de la Escuela de Minas.

El marqués de Echandía y Santos María de la Puente, profesores de la Escuela de Ingenieros de Caminos, Canales y Puertos.

Miguel Angel Esteve, profesor de la Escuela de Ingenieros de Montes.

Mariano Barsi Contardi, catedrático del Instituto de San Isidro.

Pedro Martín, profesor del Instituto del Cardenal Cisneros.

El voto del Magisterio primario

He aquí el texto de la manifestación que, en favor de la enseñanza religiosa en las escuelas primarias ha suscrito la inmensa mayoría del Magisterio primario de las escuelas públicas.

La legislación vigente establece como primera enseñanza obligatoria en las escuelas primarias oficiales la Doctrina cristiana y las nociones de Historia Sagrada, y como tal disposición no ha ofrecido ninguna dificultad en la práctica, y el establecer diferencias y excepciones en el carácter de las diversas enseñanzas que constituyen el programa legal de la instrucción primaria, no sólo alteraría, perturbándole grandemente, el régimen interior de las escuelas públicas, sino que rompería la unidad de fines que informan actualmente al trabajo educativo del Magisterio oficial, anulando á la vez la eficacia del sistema actual en la educación de los futuros ciudadanos, es de la mayor conveniencia, así en el orden pedagógico como en el social y en el de los más caros intereses de la Patria, que la enseñanza de la religión continúe siendo obligatoria para todos los alumnos de las escuelas primarias oficiales.

La Asociación benéfica de la Enseñanza católica ha recibido también más de mil adhesiones, que han suscrito otro texto; pero como ambos documentos persiguen los mismos fines, incluimos en la siguiente relación á cuantos maestros desean que la enseñanza religiosa continúe siendo obligatoria para todos los alumnos de las escuelas nacionales.

He aquí la segunda lista:

MADRID

José Portilla, inspector de término de esta corte.

Manuel Cortés y Cuadrado, regente de la Escuela Normal Central de Maestros.

Asunción Rincón y Lazcano, regente de la Escuela Normal Central de Maestras.

Milagro Morales y Rodríguez, profesora primera de la Escuela Modelo de párvulos denominada Jardines de la Infancia.

Rafaela García de la Cruz.
Benita Encarnación García.
Carmen Jiménez.
Francisca Jiménez.
Rosario González.
Matilde Arribas.
María Patrocinio Michelena.

PROVINCIA DE MADRID

F. Antonio González, de Villacañeros.
Baldomero Heros, de Nuevo Baztán.
Heliodora Martín, de Zarzalejo.
Petra García y Serrano, de Villaverde.
Juan Jiménez, de Villaverde.
Angel Catalán, de Villaverde.
Isabel Prieto, de Fuenlabrada.
Nicolás Martínez, de Fuenlabrada.
Celestina S. Cifuentes, de Fuenlabrada.
Claudio Crespo, de San Lorenzo de El Escorial.
Nicolás Bueno, de San Lorenzo de El Escorial.
Francisca Manero, de San Lorenzo de El Escorial.
María Dolores Arregui y Pérez, de San Lorenzo de El Escorial.

Concepción García, de Villacañeros.
Ceferino Pérez, de Torrejón de Ardoz.
Emilia Brenosa, de Torrejón de Ardoz.
Saturrnia Uceda, de Brunete.
María Luisa Gondra, de Brunete.
Pedro García, de Brunete.
Asunción García Berzal, de Colmenar de Oreja.

Basilisa Ruiz, de Colmenar de Oreja.
Tomasía Díaz, de Colmenar de Oreja.
Francisco Escalada, de Colmenar de Oreja.
Salvador Villegas, de Colmenar de Oreja.
Natividad Sanz, de Ambite.
Alejo Ibares, de Ambite.
Valentín Díaz, de Casarrubielos.
Félix Zarzal, de Casarrubielos.

Pilar Huguet y Crexelles, profesora de estudios superiores del Magisterio.

Antonio Rodríguez Sancho, profesor del Colegio Nacional de sordomudos y de ciegos.

SALAMANCA
Catedráticos de la Facultad de Ciencias.

Eduardo No García.
Emilio Román Retuerto.
Mariano José Villanueva.
José de Bustos y Miguel.
Manuel García Calzada.
José Miguel Jiménez.
Julian Sánchez Martín.
Julio Sánchez Salcedo.
Melchor García Sánchez, profesor de la Escuela Normal Superior de maestros.

Cándido González, de Villa del Prado.
Elvira Hermida, de Villa del Prado.
Prudencia Lozano, de Villa del Prado.
María Dolores Berenguer, de Carabanchel Alto.

Joaquín Ribera, de Carabanchel Alto.
Agustín Zoffio, de Carabanchel Alto.
Juan Fuentes, de Carabanchel Alto.
Casto Antón, de Campo Real.
Isabel Pascual, de Campo Real.
Basilio Delgado, de Villamanta.
Juan Francisco Gorgojo, de Villamanta.
Martín Crolozano, de Valdaracete.
Raimundo Blázquez, de Valdaracete.
Rodolfo Terrón, de Navalcarnero.
José Jalón, de Navalcarnero.
Manuela Díez, de Navalcarnero.
Eduvigis Sánchez, de Navalcarnero.
Federico Saíz, de Estremera.
José Cogolludo, de Daganzo.

ALAVA
Luis Pérez, de Delicia.
Jorge Herrán, de Villanueva.
Ángel Augue, de Ruiz de Gurindes.
Gamarra Catalina, de Santa Cruz de Campezo.

Clemente Fuerte de Díaz, de Santa Cruz de Campezo.

Guillermo Martínez, de Sagran.
Pablo del Carmen, de Lauciego.
Alejandro Zabala, de Ullivarri Gamboa.
Federico Pinedo, de Ullivarri Arana.
Gregoria Mendizábal, de Vélez de Mancasany.

Francisco Marquinez, de Arhuca.
Paulina Díaz de Durana, de Bajambo.
Agueda Pereda, de Vitoria.
Urbano Minquera, de Vitoria.
Félix Rosas, de Vitoria.
Isaac Peciñas, de Vitoria.
Hipólito Ruiz de Vicuña, de Vitoria.

ALBACETE

Tomasía de la Iglesia, de Salobre.
Ecequiel de la Iglesia, de Salobre.
Aurelio Torres, de Chinchilla.
José del Rey, de Higuera.
Justo Campillo, de Cotillas.

ALICANTE

José Ferri y Pérez, de Monóvar.
Pedro Jirozales, de Monóvar.
Sebastián González, de Novelda.
Salvador Soler, de Benastán.
Enrique Reig, de Alcolecha.
Filomena de Tobus, de Benisa.
Sofía Mora, de Parcent.
Lucio Bañuls, de Vall de Ebro.
José del Río, de Pego.
Milagros Ubeda, de Pego.
Antonio Vicente, de Bovanat de Vall de Falbuera.

ALMERIA

Joaquín Morales, de Ohanes.
Cayetana F. Moreno Galviño, de Ohanes.
Juan M. de Castillo, de Antas.
Soriano Jacinto, de Cañada de San Urbano.
María Becerra, de Viator.
Juana García, de Huércal.
Francisco López, de Roquetas.
Rosa del Rosal, de Almería.
Francisco Linares, de Alcolea.
José María Romero, de Castro.
Amelia de Castro, de Cantoria.
Cándido López, de Higuera Tájola.
León García, de Olula del Río.
Juan García, de Chirivel.
María de la Asunción Ruiz, de Turrillos.
Angel Díaz, de Ulicla del Campo.
Aurelio Aranzana Beltrán, de Alhama de Almería.

Laureana Martínez, de Alhama.
Asunción Petrola y Pareja, de Almería.
José González Fernández, de Almería.
Juan Oña Ruiz, de Almería.
Antonia González Martínez, de Almería.
Filomena Cuadros, de Almería.
Damián Viecho Sanz, de Celia de Dalías.
Franco Antonio Calvo Flores, de Justición.
Rafaela Navarrete Macón, de Justición.
A. Mira Maezo, de Dalías.
Presentación Guillén, de Dalías.
Alonso Castillo Girón, de Alhambra.
Laura Guerrero Fernández, de Berja.
Luis Gutiérrez, de Berja.
Antonio Prior y Carmen Avilés, de Berja.
Faustino González, de Beninar.
Rosa Martín Donaire, de Beninar.

AVILA

Cayo Domínguez, de Sotillo de Adrada. Anselma San Segundo, de Sotillo de Adrada. Alejandro de León, de Villarejo del Valle. Leandro del Collado, de Villarejo del Valle. Damiana Ramos, de El Arenal. Juan Manuel Gómez, Cayetano Vadillo, Pedro Salgado y Benigno Galán, de El Arenal. Julián Cabo, de Losar del Barco. Nicolasa de la Parra, de La Lastra. Alejandro Iglesias, de Torbaños. Teodora González, de Alcolea del Rey. Mateo Herranz, de Dongimino. José Santamaría y María Dolores A. Ferrero, de Casavieja. Simona Hernando, de Casavieja. Jacobo Romero Ortiz, de Pedro Bernardo. Joaquín Espinoza y Manuela Pascual, de Pedro Bernardo. Teodora Vaquero, de Hustias. Cirilo Collado, de Retuerta. Miguel Martín, de Navalmañillo. Magdalena Díez, de El Losar del Barco. Petra González Cillán, de Lanzahita. Felipe Velasco, de Lanzahita. Leonides Luengo y Primo de Miguel, de San Esteban del Valle. Donato Revuelta, de Venta de San Vicente. Gregorio Sánchez, de Aldea del Rey. María Asunción Moral, de Riofrío. Alejandro López, de Riofrío. Lucía Gutiérrez, de Navalperal de Tormes. Sandalio Velázquez, de Navalperal de Tormes. Jesús González, de Pañacios Rubios. María Sánchez, de Vinaderos. Delfina Muñoz Hernández, de Narrillos del Rebollar. Antonio Domínguez, de San Vicente de Arévalo. María Rosario Blázquez, de Pajarejos. Timoteo Martín y María Santamaría, de Martínez. Eusebia Asunción Sánchez, de La Almo-halla. Marcos Varbín, de Hoyos de Miguel Muñoz. Isidro González, de San Martín de Jim-póbar. Sofía Hernández, de San Miguel de Ser-rezuela. Antonio C. Clemente Calvo, de La Casa de Sebastián Pérez. B. Ventura Gray, de Navalacruz. Hipólita Calvo Frutos, de Navalacruz. María Fernanda Timoneda, de Valdetormo. María Rollán de Diego Alvaro. Bernardo Gutiérrez, de Vicolozano. Pilar Pérez, de Gimialcon. Adelaida Guerra, de Sigeres. Emilia Fuentes, de Navarrevisca. José F. Taboada, de Navarrevisca. Serafín González y Angel Moreno, de Pie-drahita. Isabel Blanco, Celedonia Gasoán, Laura Pa-lomares y Casimira Crisóstomo, de Piedrahita. Manuel Albarrán, de Bonilla de la Sierra. Juana Barbero, de Navalosa. Julián Alcalde, de Navalosa. Claudio Nieto García, de Grandes. Simón Sánchez, de Hoyocasero. Ladislá de la Cruz, de Hoyocasero. Marcel no Martín, de San Juan de la Nava. Jerónima González, de San Juan de la Nava. Francisco Jiménez, de Pascualcobo. Teresa Gamboa y Jesús Gómez, de Pascual-cobo. Agapito Moreta y Pérez, de Diego Alvaro. Luisa García Cordovilla, Argentina Tama-mes, Rosalía F. del Campo y Teresa Pérez, profesora y auxiliares de la Escuela gradu-ada de Avila. Francisco Jiménez, de Pascualcobo. Simón Arévalo Galán, de Niharra. Balbina Vallés y Sanz, de Muñochas. Estanislao Jiménez Hernández, de Padier-nos. Valentín Martín Jiménez, de Nava del Barco. Pascuala García y García, de Nava del Barco. Manuel Hernández Hernández, de Cuevas del Valle. Eulogia Méndez Blanco, de Cuevas del Valle. Antonino Ramos Muñoz, de Mombeltrán. Emilia Píera Barroso, de Mombeltrán. Mariano Hernando, de Vita. Bienvenida Gutiérrez, de Mijares. Teófilo Santacana, de Albornor. Vidal Pastor y Gutiérrez, de Mancera de Arriba. Nemesio Fernández, de Salvados. Sebastián Blázquez, de Cillán. Julia García, de Pasarilla. José Antonio Galán, de Nava de Arévalo. Concepción Sánchez Roble, de Nava de Arévalo. Abundio Gutiérrez Martín, de Blascosan-cho. Esteban Muñoz, de San Pascual. Lázaro Delgado Hernández, de Cabezuela. Marino G. Pindado de Mingorría. Antonio Sánchez, de Escalonilla. Antonio Menarge, de Urraca Miguel. Blas Alonso y Ruiz, de Gallegos de Alta-mirón. Jacinto Velázquez Frías, de Ruamartín. Francisco Coello, de Villaflor. Hermenegildo Sáez, de Santa Cruz de Pi-nares. Antonia Martín, de Santa Cruz de Pinares. Luperia Plaza, de Navatagordo, y Benita Cabrera, maestra jubilada de este pueblo. Ninfa Domínguez, de Navaquesera. Rómulo González, de Navatagordo. Santiago Coca, de Herreros de Suso. Jesusa Pérez y Pérez, de Herreros de Suso. Romualdo Sánchez Díez, de Bernuy Salin-ceros. Francisco G. de Paz, de Mesegar de Cor-neja. Petra García, de El Fresno. Salvador González, de El Fresno. Valeriano de Juan, de Gotarrendura. León Jiménez Soria, de La Torre. Antonino Domínguez, de Los Cuartos. Cándida Martín, de Aldehuela. Fidencia Santacana y Sainz, de Crespos. Nicolás García Rodríguez, de Crespos.

Joaquín Fernández, de Pradosegas. Julia Rodríguez y Sanchidrián, de Carde-riosa. Albino S. Nusin, de Cardenosa. Primitiva Gómez, de San Juan de Enemilla. Petra Garrido y Sancho, de Pajares. Laurentino Martín Hernández, de Collado de Contreras. Toreniano Martín Hernández, de Nallo de Fontiveros. Zacarías Rodríguez, de Palacios de Goda. María del Rosario Martín, de Palacios de Goda. Bernardino Zamorano, de Sanchidrián. Francisco Luengo, de Orbita. Franca Blázquez, de Amavida. Santos Sánchez y Amparo Oñate, de Barra-mán. Vicente López, de Casas del Puerto de Vi-llaflor. María Gómez, de Aveinte. Patricia Coello, de Langa. Saturnino Gutiérrez, de Langa. Severina Cristóbal, de Narros del Castillo. Bernabé Hernández, de Narros del Castillo. Segundo Sáez, de Narros del Puerto. María Juana Martínez, de La Hija de Dios. David L. Martínez, de Avila. Luisa Martín Rodríguez, de la Escuela gra-duada. Petra Montero, de Mengamuñoz. Faustino Gutiérrez, de Madrigal. Leocadio Gómez, de Madrigal. María Loreto García, de Madrid. Ulpiana Cantero y González, de Madrigal. Adolfo de la Puente, de Espinosa de los Ca-balleros. Cayetano Chaves, de Espinosa de los Ca-balleros (jubilado). Feliciano Gómez, de Balbaneda. Eugenia Oviedo, de Barbarda. Juan Arrabal y Julián Arrabal, de Barco de Avila. Anastasia Rosellón y Felipe Muñoz, de Bar-co de Avila. Nicomedes García, del Asilo de La Serrada (Avila). Domingo Merino, de La Serrada. Valentín Muñoz, de Muñotello. Justo Sánchez, de Berrocal. Regina Rodríguez, de Berrocal. Gregorio Mahillo, de Rivilla de Barajas. Terenciano Martín Hernández, de Nalla de Fontiveros. Balbino Encinar, de Malpartida d' Corneja. Jerónimo Pérez, de Malpartida de Corneja. Rufino Lis, de Lastra del Cano. Juan Sánchez, de El Mirón. Faustina Romero, de El Mirón. Isabel Vegas, de Villatoro. Eloisa García, de Marchenero. Agripino A. Hernández Quintana, de Villa-toro. Félix Calvo y Nicolás Jiménez, de Vadillo de la Sierra. María Cordobés Sanduzábal y Josefina Cor-dobés Sanduzábal, de Avila. Emilio A. Rovira, Luis Sagredo, Eugenia Vallejo, Lorenzo Campos y José Fernández Losada, de Avila. Eloisa Torre y Carmen Alonso, de Navas del Marqués. Francisco Pindado y Emilio Castelló, de Cebreros. Euteria García y Francisca González, de Cebreros. Nazaria Méndez, de Navalperal de Pina-res. Juan Manuel del Río, de Navalperal de Pi-nares. Elisa Teruel y Salustiana Sánchez, de la Ca-rrera. Federico Resina, de la Carrera. Agapita Robledo, de Villanueva de Gómez. Fermín Vázquez, de Villanueva de Gómez. Julián Gil, de Navarredonda. Liria Palacios, de Navarredonda. Remedios Sánchez y Angel Hernández, de Guisando. Felisa García, de San Pedro del Arroyo. Tomás Campo, de El Hornillo. María Josefa González, de Marañuela. Domingo Pérez, de Solana de Río Almar. Micaela Familiar, de El Hornillo. Anastasia Ortega y Adela Revilla, de la Horcajada. Eugenio Rodríguez, de Herradón de Pina-res. Asunción Montero, de Herradón. Adrián Gaona, de Berrocalejo. Eusebio Pérez, de Viana. Eulalia González y Luciano López, de Mi-ruña. Eneldina González y Estanislao Rueda, de San Juan del Molinillo. Wifredo de la Iglesia y Narciso de Sancho, de Avellaneda. Domingo Gómez y Matilde Morales, de Be-cedillas. Julio Barreda, de Herguijuela. Anibal Domínguez, de Arenalillo. Dominga Rodríguez, de Aldealavad. Ramón Valcárcel, de San García de Ingel-mos. Mercedes Pol, de Bohoyo. Francisco Cacho, del Bosque de Bohoyo. Ceferino García, de Santa Lucía. Antonina Rodero, de Vadillo de la Sierra. Isabel Martí, de Poveda. Franca Blázquez, de Amavida. Benito de Alba y Mol'no, de Santa Cata-lina. Demetrio Maile y Vicente Manzanedo, de San Juan. Maximino Fernández, de Sanchidrián. Eladio Pérez, Manuel Palacios, Patrocinio Resina, Inés Cura, Benita Sánchez y Benedic-to Segundo, de Avila. Jacobo Ortiz Romero, de Pedro Bernardo. Julián Arboés, de Parra. Angel Suarez Moreno, de Piedrahita. Julio Muñoz Fernández, de Manjabalago. Ubaldo Musillo, de Horcajo de la Ribera. Agripino A. Quintano Hernández, de Vi-llatoro. Teresa Gamba, de Pascualcobo. Basilio Coca Rodríguez, de Monsalupe. Gumersindo Hernández, de San Juan de las Encinillas.

Vidal Pastor y Gutiérrez, de Villaflor. Alejandro Iglesias, de Sanchorreo. Fausto Moyano, de Martín. José Izquierdo Liorent, de Barros de Sal-daña. Esteban Muñoz, de San Pascual. Jacinto Pérez y López, de Fuente el Sauce. Concepción Sánchez, de Nava de Arévalo. Saturnino Gutiérrez, de Langa. José V. Rodríguez, de Cabezas de Alam-bre. María Miguel de Valeriano, de Peguerinos. Marcos Esteban, de Peguerinos. Luis Vaquero Sánchez, de Navalunga. Esteban Gómez Sánchez, de San Bartolo-mé de Pinares. Pedro Barruelo García, de San Bartolomé de Béjar. Isabel Díez Romo, de San Bartolomé de Béjar. Celedonio Martín, de Horcajada. Antonio Gómez y Antona, de Horcajada. Cipriana Fretes Sánchez, de Gavilanes. Antonio Rubio, de Gavilanes. Venancio F. Rueda, de Arenas de San Pe-dro. Emilio Gómez, de idem. María del Carmen Durán, de idem. Juan Regoyo García, de Zapadial de la Ribera. José Hernández, de Constanciano. José Rodríguez, de Cabezas de Alambre. José Muñoz, de Solana de Béjar. Román Rodríguez, de Fresnedilla. Paula G. y Cid, de Higuera de las Due-ñas. Segundo Piquero, de idem. Juan Francisco Dió, de Gallegos de So-brinos. BADAJOZ Rafael Cantarero Balbudo, de Villanueva. Miguel Zurita Aguilar, de Heliohal. Fernando Hernández, de Fuente del Arco. Francisco Guerrero Domínguez, de Sal-vahón. Dolores Vázquez Núñez, de Casas de Re-cina. Juan Bermejo García, de Villanueva de la Serena. María de la Torre, de Badajoz. Emilio Cabrera Fernández, de Talarribias. Antonio Velasco, de Esparragosa de Lasos Felipe Guetill Molina, de idem. Concepción Elías Gómez, de idem. José Grijón Cortés, de Codosera. Isabel Andrades, de Obando. Pedro Jiménez, de Obando. Ana Pérez Tapia, de Villanueva de la Se-rena. María Olivares, de idem. Angel Calderón, de idem. Fulgencio Sánchez, de idem. Leonor Jiménez, de idem. Felipe Alonso, de idem. Federico Muñoz, de idem. Sacramento Mora, de Almendralejo. Piedad Velasco, de idem. Aurora Gómez, de idem. Matías Sánchez, de idem. Antonio Redondo, de idem. Felipe Molina Penali, de Esparragosa de Lares. Concepción Gómez Elías, de Esparragosa de Lares. BALEARES María Riutord, de Santa Eugenia. María Rotger, de Soller. Micaela Cerdá, de Soledad. Francisca Real, de Muro. Margarita Serra, de Santa Eugenia. Juan A. Amengual, de Muro. Francisca Amengual, de Muro. Juana Jelany, de Brimsalem. Antonia Ramis, de Palma. Esperanza Oliver, de Palma. Antonia Sanz, de Pina. Antonia Beltrán, de Pina. Leonor Sureda, de Pina (Algaida). María Sala, de Pina (Algaida). Francisca Ferragut, de Pina (Algaida). Catalina Gomila, de Pina (Algaida). Catalina Morro, de Inca. Bárbara Gual, de Inca. Magdalena Sastre, de Inca. María Reus, de Inca. Ana Más Juana, de Inca. Luisa Server, de Muro. Andrés Ferrer, de Pina (Algaida). Pedro J. Siquier, de La Pobra. Julián Mut, de Escorea. Félix Más, de Valdemosa. Miguel Salvá, de Llucmayor. Romualdo Chaverol, de Llucmayor. Francisca Coll, de Soller. Francisca Rigo, de Inca. Francisca Poub, de Cousell. Apolonia Llonprat, de Santa María. María Labrés, de Sansellas. Magdalena Merquida, de Artá. María Cerdá, de Pollensa. Teresa García, de El Terreno. María Nicolau, de Porreras. Mónica Llopis, de Porreras. Francisca Ana Roselló, de Porreras. Francisca Ballester, de Biniali. Antonia Prats, de María. Margarita Sureda, de Santa María. Catalina Siquier, de Escorca. Margarita Mir, de Cousell. Isabel Veniaser, de Porreras. Teresa Gelabert, de Sansellas. Margarita Verd, de Pollensa. Catalina Amengla, de María. Bartolomé Fonoller, de Selva. Juana Guiraud, de Pollensa. Catalina Fe, de Campo. Marciana Jaume Mestre, de Soller. María Mayol, de Pollensa. Coloma Romaguera, de Soller. María Maimó, de Pollensa. Josefina Beltrán, de Palma. Antonia Reines, de Son Sardinia. María Guinar, de Campos. Francisca Merquida, de La Pobra. Juana Ana Cloquell, de Campos. María Jaume, de La Pobra. Catalina Miralles, de Campos. María Oliver, de La Pobra. María Gual, de La Pobra. María Roselló, Porreras. Margarita Marices, Porreras.

María Palou, Calviá. Magdalena Bullón, Campos. Francisca Beltrán, Campos. María Mora, Campos. Antonia Más, Pla de San Jordi. Margarita Mercadell, Campos. Ana Palmer, Pla de San Jordi. Francisco Salvá, Caimiri. Margarita Fairral, Selva. Ana Carrió, Llubi. María Salamanca, Llubi. Antonia Moragues, Cousell. Margarita Roca, Algaida. Antonia Constantino, Buger. Margarita Bavosa, Algaida. Catalina Adrover, Buger. Inés Cerdá, Alaró. Margarita Bauzá, Alaró. María Fevrici, Alaró. María Alemany, Son Sardinia. Alberto Robert, Pons de Inca. M. Antonia Serra, Alaró. Juana Catani, Sausellas. BARCELONA José Rosquellas, de Calella. José Gual, de Calella. José Rosquellas Mas, de Calella. Delfina Dolz, de Calella. Joaquina Domenechs, de Calella. María Brunetti, de Calella. Joaquina Bosch, de Navás. José Mas, de Navás. Antonia Perotes, de Bagá. Jaime Novell, de Gironella. María Vidiro, de Gironella. Salvador Samuells, de Gironella. Juana Panadés, de Gironella. Francisca Bou, de Avia. Ramón Oliva, de Avia. Rosario Camallonga, de Beminyó. Pedro Gari Valls, de Manresa. Juan Centellas, de Manresa. Rosa Llopis, de Manresa. Carmen Vigo, de Manresa. María Gili, de San Pedro de Vilamejor. José León, de San Pedro de Vilamejor. José Clos, de Llinás del Valle. Camilo Salseveh, de la villa de Llinás del Valle. Consuelo Fronte, de la villa de Llinás del Valle. María Ignacia Campany Durán, de Santa María de Besora. Dionisia Barceló Fruit. Mercedes Juliol, de San Agustín de Llu-sanés. Josefa Rambla, de Fogás de Montelló. Consuelo Rodas, de la Ametlla del Vallés. José Barrés, de la Ametlla del Vallés. María Feliú, de Bigas. Juan Planas, de Bigas. María de la Consolación Casals, de Vilada. Dolores Viñas y Gutart, de Vilada. Segismundo Bargay, de San Andrés de la Barca. Flora Ganiguer, de San Andrés de la Barca. Salvador Hortas, de Fogás de Tordera. Emilio Ricart, de San Cipriano de Vallalta. José Sala Coderch, de San Cipriano de Vallalta. Domingo Pouzy, Emilia Llorens, Rosa Ca-brol, de Malgrat. Emilia Domenech, Mercedes Guixá, Anto-nio Gelabert, de Canet de Mar. Aura Font, Angel Cusach, de Pineda. María Ponsati, Bautista Sansano, de Cas-tellersol. Rosa Rosell, P. Calvet, de San Hipólito de Volhaga. Enri eta Ginerelli, de Santa Eulalia de Romana. Joaquín Tremoca, de Santa Eulalia de Romana. Juan Amau, de Cubellas. Leonor Font, de Cubellas. Adela Pallarés, de Santa María de Marlés. Conrado Prat, de Poble de Lillet. Eurica Dalmau, de Poble de Lillet. María de la Encarnación Sempau, de Pre-miá de Mar. Lesmes Ruiz, de Premiá de Mar. BURGOS Rufo Santa María, de San Juan del Monte. Félix Pulgar, de Quintana del Pidio. Gudelia Calvo, de Quintana del Pidio. Fulgencio Cavia, de Pinillos. Tomás Martín, de Oquillas. Andrés Alvaro y Victoria Santiago, de Val-derate. Julián Sáinz Adán. Fernanda Trepaderne y Victoriano Orcajo, de La Aguilera. Eulogio Pérez. Santos Nuñez, de Fuentecén. Ana Uriarte y Pablo Fernández, de San Martín de Rubiales. Florián Palacios, de Ordejón de Arriba. Gabino Carpintero, de Sotovelanos. Tomás Blasco, de Valdeande. Martín Más Miguel, de Corona del Conde. Julián Domingo, de Hontoria. Aquilino Banino, de Peñalba de Castro. Federico Cerdá, de Valmala. Isabel Alonso, de Bañuelos. Baltasara González, de Pesquera. Francisca Merino, de Turro. Miguel Pérez Martínez, de Cernegula. Marcelino García, de Tubella. María Gómez de Diego, de Bascones. Tudosa del Olmo, de Orinclinquisa. Juan Gómez, de Quintanilla de Escalada. Cleto Tamayor Martín, de Roa. Román Pérez, de Albéniz de Guzmán. Elvira Marcos, de Amange. Miguel Cuesta, de Quintanapalla. Lino Barbero, de Palazuelos de la Sierra. Aurelio Soto de la Rosa, de Santa Cruz. Angel Ruamio, de Canicosa. Feliciano Castrillo, de Castrovido. Federico Ramos, de Valtierra. Félix Alvarez, de Valles. Constantino García, de Torrecilla. Anastasio Cano, de Mecerreyes. Inés Abad, de Quintanilla. Aquilino González, de Oña. Leto Tamayo, de Roa. Maximiliano Bárecha, de Roa. Carlota Benito, de Roa. Tomasa Fernández, de Roa. Ricardo Cuesta, de Quintanamozzo.

Luis Ortiz, de Zuzones. Felisa Ceballos, de Coruña. Blas M. Martín, de Coruña. Vicente Arranz, de Arandilla. Saturnino García, de Valverde. Vicenta Carpintero, de Vadocondes. Niceto Sáiz, de Vadocondes. Pilar Moreno, de Huerta de Rey. Cayo Molinero, de Huerta de Rey. Adelaida Maeso, de Olmedillo. Angela del Río, de San Juan del Monte. CACERES Vicenta García, Arturo Lorente, de Berro-calejo. Valeriana Alonso, de El Gordo. Andrés Bermejo, de El Gordo. Leoncio Moreno y Sánchez, de Coria. Agustín García, de Coria. Feliciano Sánchez, de Malpartida de Cá-ceres. Lucas A. Rodríguez, de Aliseda. Francisco Romero, de Aliseda. Francisco García Sánchez, de Grajo de Granadillo. Tomás Martín Moreno, de Cañaveral. María Candelas Durán Valle, de Cañave-ral. Felipe J. Romero, de Cañaveral. Isabel Herrero, de Navas del Madroño. Angela Gutiérrez González, de Navas del Madroño. Julia Manzano, de Arroyo del Puero. Rafael Chaparro, de Arroyo del Puero. Manuel Casares, de Malpartida de Cáceres. C. Luis Jiménez Mateo, de Coria. Cipriano Albarrán, de Guijo de Coria. Manuel Moreno, de Hoyos. Mercedes Alonso, de Descargamaría. Cándido Vegas, de Descargamaría. Josefa González, de Lozar de la Vera. Delgada Leopoldo, de Lozar de la Vera. Faustino Cortijo, de Berzocana. Josefa Carbajo, de Berzocana. Plácido San José, de Casas de Don Antonio. Antonia Corral, de Casas de Don Antonio. Miguel Ovejero, de Talavera la Vieja. José Navas, de Cedillo. Antonio Perianes, de Santiago. Martín Pena, de Gargantilla. Vicente del Arco, de Casas del Monte. Rufino Camino, de Perez. Manuel Castela, de Salornio. Teresa Martínez, de Salornio. Andrés Ambrós, de Herrerueta. Rosa Caibero López, de Herrerueta. Juan Cilleros, de Menubrio. Marcelina González, de Menubrio. Rufino Casares, de Pescueza. Valentina Núñez Sánchez, de Hinojal. Isabel Sánchez, de Aldeanueva del Camino. Pedro García y García, de Casas de Don Gómez. Eladia Flores y Martínez, de Casas de Don Gómez. Germán M. Moreno, de Hoyos. Laureana Toribio, de Hoyos. Concepción Calvo, de Granadilla. Jerónimo Miguel, de Granadilla. Luisa Zapatero González, de Santibáñez el Bajo. Juan Blanco, de Santibáñez el Bajo. M. Visitación Retortillo, de Valdeobispo. Elias Chausal Suárez, de Valdeobispo. Cruz Moreno, de Pedroso. Antonio Núñez Jiménez, de Hinojal. Juana Domínguez, de Pedroso. Francisca Muñoz, de Pescueza. Severiana Roque, de Torreorgaz. Tomás Eleno y Olaya, de Holguero. Casimira Fuentes, de Holguero. Miguel Fortado, de Santiago del Campo. Marcelina Amarillas, de Santiago del Campo. CADIZ Juan Folgado, de Cádiz. Teresa Canas, de Rota. José Pareja, de Rota. Francisco Pedrás, de Trebujena. M. Valladares, de Trebujena. Antonio Vega, de San Roque. Antonio Cabrera, de San Roque. Modesto García, de San Roque. Ignacio C. Mimenoti, de Puerto Serrano. Felisa Castells, de Puerto Serrano. Carmen Franco, de Zahara. Juan Muñoz, de Zahara. CASTELLON Antonio Roselló, de Culla. Luis Barrón, de Forcall. Pedro F. Pedra, de Chiva de Morella. Pedro Martínez, de Puebla de Benifasar. Ramón Fulladora, de Benicarló. Félix Fabra, de idem. Elvira Blanco, de Villafranca. Esteban Sanchez, de idem. Manuel Ajado, de Benaral. María del Pilar Arnau, de idem. Filomena Mengod, de Sierra Ergiaran. Simón Pedroso, de idem. María del Consuelo García, de Costur. Pedro J. Gallén, de idem. Francisca Miravalls, de Benicarló. Elvira Cervera, de idem. Asunción del Cerro, de idem. Félix Fabra, de idem. Ramón Fulladora, de idem. Salvador Gascó, de Vall de Uxó. Bernarda Serra, de idem. Ramón Pallarés, de idem. Rosa Vives Vallés, de idem. María Francisca Villanueva, de Fauzana. Francisco Guillén, de idem. José Gómez, de Ahín. Carolina López, de idem. Ricardo Casán, de Moncófar. Marina Bóguez, de Moncófar. V. Cabrullero, de Ouda. Francisco Escudos, de Ouda. Encarnación Gaya, de Ouda. Francisco Sorni, de Gaiet. Enrique Carbó, de Calig. Enri que Giner, de Nules. Cecilia Alfageme, de Nules. María de la Concepción Alosa, de Chisvert. Joaquina Pairá, de Alcalá de Chisvert. Ecequiel Tortajada, de Alcalá de Chisvert. Milagro Ruiz, de Alcalá de Chisvert. Mercedes López, de Alcalá de Chisvert. Manuel Bernat, de Almazora. María Gimferré, de Almazora.

María del Carmen Sierra, de Santa Magdalena.
Alberto Selma, de Santa Magdalena.
Justo López Gil, de La Llosa.
Justo Prats, de La Llosa.
Modesto Martí, de Ases del Maestre.
María del Pilar Villarroya, de Ases del Maestre.
Manuela Izquierdo, de Alcora.
Higinio Domingo, de Alcora.
Concepción Castelló, de Esllida.
Francisco Mondragón, de Esllida.
Manuel Gimeno, de Esllida.

CIUDAD REAL

Alberto Fernández, de Valencia.
Dámaso Molina, de Torralba.
Antonio Guizarro, de Albenojar.
Florencio Martínez, de Villahermosa.
José Antaño Merino, de Luciana.
Vicente Gracia, de Navalpino.
Andrés de Anta, de Puertollano.
Ernesto Rambas, de Cabezarrasos.
Antonia Puigglia, de Valenzuela.

CORDOBA

Antonio Gutiérrez, de Posadas.
Miguel Martínez, de Posadas.

CUENCA

Román Honduvilla, de Belinchón.
Gregorio Sánchez, de Belinchón.
José Aragón, de Zarga de Tajo.
Ramón Ruiz, de Obia.
Patricio Panilla, de Villar de Don Diego.
Gregorio Martínez, de Sacedoncillo.
Casto Contreras, de Buciegas.
Juan Mayordomi, de Olmedilla de Elv.
Nicolás Vaquero, de Cañaveras.
Pedro Peñuelas, de Arrancaella.
Celestino Gabaldón, de La Parra.
Patricio Ibáñez, de Villacanejos.
Lorenzo Alarcón, de Montalvo.
Gregorio Montoya, de Fuenteespino.
Pedro Pobes, de Villares del Sal.

GERONA

Carmen Geys, de Algamma de Santa Leocadia.
Jaime Ferrer, de Lamalla.
Pablo Salip, Modesta Pons, de Vilamant.
Juan Planella, de Gudá.
José Juli, de San Pedro de los Cresas.
María Sanganta, de idem.
Salvador Carceller, Eudaldo Roca, de Amer.
Ana Vilá, de Begudá.
Teresa Bordanova, Luis Taitg, de Mallá.
Ramón Ordeix, de Gerona.
Victoria Mut, de San Andrés del Terri.
Pedro Famada, Francisca Isaye, de la Sefera.
Ramón Rafecas, Carmen Gené, de Juaneles.

José Rocas, P. Plana, Ana Moncanut, Isabel Tomás, Asunción Más, María Buxant, Julia Franceres, de Palamós.
Rita Bussó, de la Tallada.
Isidro Saine, Antonia Ramos, de Gualte.
Antonio Busquest, Eugenia Juanola, de Rosas.
Jaime Plantolets, Emilia Costa, de San Sadurní.
Roque Roca, de San Felú de Guixols.
Francisco Trébol, de Estañol.
Catalina Costell, Víctor Arias, de San Martín de Villalonga.
Francisco Serra, de Villamacolunt.
Enriqueta Terdebella, de San Miguel de Fluviá.
José Serra, Dolores Canalls, de Camprodon.

Narciso Jubils, Elisa Jublá, de Rabós.
Juan Hilla, Pedro Buredá, de Santa Coloma de Farnés.
B. Vidal, Carmen Alemany, Magdalena Toldo, María Campano, de Santa Coloma de Farnés.
Jaime Ferrer, de Villamayé.
Dolores Cortiana, de Monsells.
Esteban Guinard, de Regeneos.
Rafael Gili, Dolores Doria, de Ridanza.
Buenaventura Isall, de Ruidellos.
Juan Paradedá, de Sils.
Carmen Anguets, de Gerona.
Concepción Bosch, de Torres.
Aniceta Figueras, Juan Valentí, de Pals.
Dolores Bon, de Casarells.
Carmen Batllé, de Lliers.
Gracia Pagets, Antonio Targa, de Bagut.
María Campinol, de Alfarr.
Salvador Suñé, de Cantallops.
Concha Gibert, José Danés, de Riudardenas.
Jaime Barceló, Carmen Casalesús, de Corsá.

Pedro Rodeja, de Castellpullit.
Raimunda Matlet, de Castellpullit.
Monserat Barnist, de Rupid.
Juan Vilogrent, de Fonteta.
T. Llatí, F. Constantí, de Pedelada.
Valentín Cosch, Carmen Grata Coost, de Blarada.
María Rosas, Teresa Parcet, Gumersindo Ploué, de Hortabrich.
Francisca Durán, Miguel Sols, de Pau.
Juan Rubio, de Felasá.
Francisca Mojá, de Parlabré.
Antonio de Georges, Martín Rofecas, Mercedes Baro, María Vila, de Torroella de Montgrí.

Modesta Butifá, Pedro Montserrat, Constanza Romá, de Quart.
Joaquín Casellas, Magdalena Brunet, de San Clemente.
Paulino Costa, de Talaisá.
Tirso Díaz de Ois.
Luis Gratacort, Joaquina Juanola, de Crespiá.
Asunción Alberti, de Palafrugell.
Luis Vilalta, de Palafrugell.
Clotilde Abello, de Palau Sator.
Trinidad Sena y Juan Tintó, de Cullies.
Mercedes Belem Pons, de Vilafaut.
María Estrella Pons y López, de San Esteban de Ginaloes.
Alejandro Carbonell Suñé, de San Esteban de Ginaloes.

José Poin Mateu, de Bordils.
María Dolores Aragaus, de Bordils.
Adela Frayter Coll, de La Bisbal.
M. de la Piedad Roig, de La Bisbal.
Paulino Puig, de La Bisbal.
Dolores Más, de La Bisbal.
Francisco Suñer, de Fuyá.

Antonio Peirón, de Montrás.
Adelaida Isern, de Montrás.
Josefa Vila Riera, de Vilanova de la Muga.
Juan Masjoan, de Vilanova de la Muga.
Juan Arich, de Setcasas.
Ángeles Casademont, de Darmús.
José Torrent, de Darmús.
Francisco J. Caserach, de Caldas de Malavella.

Josefa Roquero, de Llambillas.
Eusebio Montaner, de Llambillas.
Teresa Sobrona, de Cebra.
María Pesós, de Cebra.
Pedro Bonavia, de Cebra.
Tomás Girbal, de Colomés.
José Parés, de San Jordi.
Antonia Estrada, de San Jordi.
Narcisca Vicens, de Cantallops.
Ezequiel Serrat, de Castelló de Ampunás.
Isidro Carcasona, de Vall de Vianya.
Narciso Bohigas, de Gaserás.
José Ferrer, de Lagostera.
Jorge Burgois, de San Pedro Pescador.
María del Pilar Burqués, de San Pedro Pescador.

Pedro Canteñs, de Masanet de la Selva.
Mercedes Maymí, de Masanet de la Selva.
Cosme Badía y Medró, de Torroella de Fluviá.
Remedios Sors Portas, de Torroella de Fluviá.
Antonia Bonet, de Esponella.
Juan Faró, de Esponella.
Clara Deulonder, de Olot.
María de los Dolores Caderch, de Clot.
Juan Arnau y Gros, de Olot.
M. Traité, de Cistella.
Francisca González, de Cistella.
José San, de Molló.
Estrella Sabater, de Viure.
Salvador Rubio, de Viure.
Augusto Samuel, de San Martín de Pontás.

Pedro Gatacós, de San Martín de Pontás.
Josefa Prat, de San Martín de Pontás.
Soledad Majó, de Vulpellach.
Francisca Rasclosa, de San Juan de Mollet.
José Viladomat Coucos San Miguel, de Peral Osé.
María Sirvent, de La Junquera.
Enriqueta Vilar, de La Armentera.
Alberto Mercader, de La Armentera.
Carolina Ferrusola, de la Villa de Verges.
Pedro Rius, de la Villa de Verges.
Teresa Bonet Durán, de Vilamadal.
Lorenzo Fabrellas, de Tossá.
María Ferrer, de Tossá.
Concepción Piracaula, de Biendellost de la Selva.

Pedro Puig y Quera, de Cogollo (Las Planas).
Ana Lolomoch, de Pont de Molins.
Juan Burreddá, de Pont de Molins.
Magdalena Ferrer Cots, de Sarriá.
Julia Torrenta, de Campilloch.
Rosa Ferrer Cots, de Sarriá.
Tomás Roig Estelle, de Sarriá.
Guillermo Vigo, de Breda.
Josefa Caballe, de Breda.
Miguel Marull, de Breda.
Pedro Pons, de Llanás.
Concha Gironella, de San Lorenzo de la Muga.

Rosa Burelló, de Llanós.
María Vila, de Ventalló.
Andrés Bucella, de Ventalló.
Dolores Albert, de Cerviá.
Gabriel Duch, de Aviñonet.
María Burrelló, de Aviñonet.
María Gironella, de Vilavenut.
Antonia Bertrán.
Concepción Andreu.
Isabel Calle.
Antonio Geol.
Ramón Llach y José Durán, de Blanes.
José Juli, de Las Peras.
María Campunol, de Alfarr.
Juan Serranón, de San Lorenzo de la Muga.

Esteban Guinart, de Regencós.
Tomás de A. Saliotti, de San Gregorio.
Eduardo Roca, de Amer.
GRANADA
Antonia Marfil, de Moclin.
José Fernández, de Moclin.
Antonio Ruiz, de Tozar y Moclin.
Encarnación García López, de Láchar.
Miguel Sánchez Muñoz, de Láchar.
Manuel Granado, de Moraleda.
Filomena González, de Moraleda.
Juan María Fajardo, de Arbolote.
Teresa Guiforcs, de Arenas.
Francisco Malato, de Jatar.
Miguel Fernández, de Huenejar.
Andrés Mauranabastro, de Trevélez.
Enrique Rodríguez, de idem.
Juan Contreras, de Laujar.
Felipa Pérez, de Granada.
Josefa Rodríguez, de Campotéjar.
Rafael Gálvez Lebrón, de Mesías.
Teodora Ortega Villanueva, de idem.
Antonio Ruiz, de Tovar.
Pilar Torregrosa, de Jamones.
Juan Díaz Santos, de Purchil.
María del Carmen Vilchez Ponce de León, de idem.

Marcos Martínez Carrillo, de Ugijar.
María Ortega Martín, de idem.
Antonio Rincón García, de Torviscón.
Antonio Rincón García, de idem.
Ángel Gómez Alonso, de Almuñécar.
Francisco Gómez, de idem.
Carmen de Castro, de idem.
Mercedes de Castro, de idem.
Ramón García, de Moiloxar.
Angelina Jiménez, de idem.
Gabriel Puga Hidalgo, de Albuñol.
Agustina Llamas, de idem.
José Yebra García, de idem.
Francisco Arana Molina, de idem.
Juan Medina, de Cogollos Vega.
Carmen Gutiérrez, de idem.
Manuela Negrillo, de Otura.
José Palomares, de idem.
Patricio Carrera Palma, de Agrón.
Rosario Aguilera, de idem.
Santiago Gómez, de Chauchina.
Dolores Cayetano, de idem.
Dolores Mocetosa, de Deifontes.
Mariano García, de idem.
Purificación Rivas Castro, de Salar.

Mariano García Chamorro, de idem.
Gayetano Pinel, de Gabia Grande.
María del Carmen Arnau, de idem.
Carmen Morillos, de Vixnar.
Ricardo Gómez Ruiz, de idem.
Carmen Cervantes, de Cajar.
Manuel Peñalver, de idem.
María del Carmen Sánchez, de Cajar.
Francisco Pérez Arreas, de idem.
Desamparados Zumaquero, de Quentar.
José Díaz, de idem.
José Calau, de Cúllar-Vega.
María del Pilar Donar, de idem.
Joaquín F. Ubeda, de Churriana.
Carmen Santos, de idem.
Manuel Quesada, de Conchar.
María Parada Moreno, de Huétor-Tájar.
José Guerrero, de idem.
Carmen Pérez Lirauzo, de Cejuela.
Manuel López de los Ríos, de idem.
Purificación Martín, de Peligros.
Deogracias Lachunt, de idem.
Concepción Mezana, de Gualchos.
Eduardo Pajares, de Guéjar-Sierra.
María Díaz, de idem.
Blas Mejías, de Ojigares.
Josefa Dibort Cano, de idem.
Remedios García Delgado, de Pinos del Rey.

Manuel López Moreno, de idem.
Amelia Mateos, de Fuente Vaqueros.
José Martín, de idem.
Juan García, de Huétor-Vega.
Concepción Suárez, de idem.
Ramón Castilla, de Loja.
Eduardo García Carrillo, de idem.
Francisco Torrealba, de idem.
Josefa Ribero López, de Armilla.
Joaquín Ruiz Castilla, de idem.
Juan Medina Segá, de Domingo Pérez.
Enriqueta Pansiera, de idem.
Leovigildo López, de Campaneira.
Rosa Herrera, de idem.
Guadalupe Ortega, de Yátor.
Carmen López, de Mecina Fondales.
Manuel Martín, de idem.
Eduardo Rodríguez y González, de Talará.
Consuelo Aspiar Paul, de idem.
Laura González, de Calahonda.
Antonio Martínez, de idem.
Javier Correa y García, de Guajar.
Casilda Roda y Enrique Muñoz, de Zafarraya.

GUIPUZCOA
Florencia Echave, de Legazpia.
Julian Arguinolaza, de Legazpia.
Josefa Zabaa, de Osendain.
Francisco Pérez, de Urnieta.
Alvaro de Otaegui, de Urnieta.
HUELVA
Manuela Arellano, de La Palma.
Manuel Salguero, de La Palma.
Marta Hernández y Ruiz, de Cortejana.
María Muñoz Lafuente, de Cortejana.
Miguel Sánchez, de Cortejana.
José Fuenmayor, de Cortejana.
Emilio Romero, de Cortejana.
Eduardo Elias y Rufo, de Villarrasa.
Modesto Arangüete, de Almonte.
Manuel Galindo, de Almonte.
Antonio González, de Almonte.
Matilde Coronel, de Almonte.
Candelaria Coronel, de Almonte.
Ángeles Rascón, de Almonte.
Asunción Vega, de Almonte.
Rafael Rodríguez Caro, de Niebla.
Coral Roldán González, de Niebla.
Maximino García Delgado, de El Granado.
Dolores Ruiz García, de idem.
Demetrio Barrera, de Santa Olalla.
Julia García Moreno, de idem.
P. Díaz Gutiérrez, de Palos de la Frontera.
Amparo Montesinos, de idem.
Pilar Granado, de Cala.
Felipe García Gill, de idem.
Ángeles Arenas, de Alaja.
Isabel Ortega Rodríguez, de El Almendro.
F. Molero, de idem.
Wenceslao García, de Canasola.
María Zoila Carrascosa, de idem.
María Alla Mora, de Lepe.
Adriana Carrascosa, de idem.
Juan Cant, de Chucena.
Juan Fernández, de idem.
Francisco Franco, de idem.
Manuel Espinosa, de idem.
Ramona Sola y Martínez, de idem.
Carlota Cabezas, de idem.
Bernardina Cabezas, de idem.
Teresa García de Casasola, de Sanlúcar.
Luis Lupiáñez, de idem.

HUESCA
José María Mur, de Moneña.
Ana Torralba, de Peralta de Alcolea.
Vicenta Comas, de Peralta de Alcolea.
María del Pilar Canales, de Alcolea de Cinca.
Pilar Aragonés, de Alcolea de Cinca.
Pedro Martínez Ayora, de Alcolea de Cinca.
Evaristo Viñuales, de Lagunarrota.
Vicenta Cabrero, de Lagunarrota.
Adelaida Senad, de Torrelabad.
Pilar Iglesias, de Capela.
Ramón Gallego, de Capela.
Antonia Castelar Lailla, de Los Paúles.
María Antonia Benedit, de Puebla de Gantova.
Pedro Arnal, de Azara.
Dolores Salas, de Azara.
Dolores Monjón, de Fraga.
Emilia Verdú Ribes, de Fraga.
Feliciano Satué, de Fraga.
Mariano Pardini, de Fraga.
Amores Cortés, de Torre de Arice.
Ramona Bonartre, de Torre de Arice.
Mariángela Riera, de Merli.
María Cruz Albar, de Velilla de Cinca.
Juan Moreno, de Velilla de Cinca.
Leandro Barrios Mené, de Grañén.
Manuela Fenero, de Grañén.
Florentina Jovellar, de Grañén.
Luis Royo Felú, de Lartanosa.
M. Vila, de Antión.
Rafael Lacoma, de Bleona.
Francisco Palacio, de Bleona.
Anselmo Adl, de Bleona.
Antonio Cota, de Bleona.
Antonio Salas, de Bleona.
Juan José Lacambra, de Bleona.
Rosa Palacio, de Bierge.
Ramón Diestre, de Bierge.

José Nieto, de Junzano.
Rogelio Escolés, de Sieso.
Ignacio Ruiz, de Huerto.
Celestina Miró, de Huerto.
Martín Borobio, de Bospén.
Antonio Nieto, de Coscollano.
Margarita Carilla, de Coscollano.
Concepción Puértolas, de Almedívar.
Asunción Cuelle, de Almedívar.
Amancia Lagué, de Almedívar.
Victoriano Miar, de Almedívar.
Rafael Serrano, de Loarre.
Irene Téllez, de Loarre.
María Allué, de Piracés.
Anselmo Barrio, de Alcalá del Obispo.
Eugenio Olivás, de Fañanás.
Presentación Giral de Pueyo, de Fañanás.
Andrés Baco, de Plasencia.
Petra Allué, de Apués.
Pedro Pueyo, de Apués.
Rafaela Gutiérrez, de Aníes.
Pilar Bauzo, de Aníes.
Teresa Farré, de Capdesaso.
Joaquín Suelves, de Aníes.
José Borrull, de Lanaja.
Mercedes Larraz, de Lanaja.
María del Pilar Sopena, de Esquedas.
Juliana Espírrerz, de Arbaníes.
Antonio Lafuente, de Arbaníes.
Cándido Francisco, de Huesca.
José María Bergua, de Huesca.
Magdalena Gracia, de Huesca.
María Valbuena, de Huesca.
Natividad Lavaña, de Torres de Montes.
Trinidad Coterón, de Torres de Montes.
Valeriano Páez, de Tabernas.
Jorge Franco, de Chimillas.
Nicolás Secovia, de Vicén.
Isabel Decors, de Peñalba.
Juan Martínez, de Peñalba.
Felipe Arias Lafarga, de Pertusa.
Dolores Bagués, de Pertusa.
Eusebio Alonso y Alonso, de Ossó de Cinca.
Francisco de Soldevilla, de Ossó de Cinca.
María Ana Vesús, de Ossó de Cinca.
Miguel Onieva, de Ontiñena.
Basilia Buisán, de Ontiñena.
Joaquín Castán, Matilde Hernández, de El Tornillo.
Valeriana E. Expósito, de Conchel.
Simón Tornell, Josefa Sanjuán, de Villanueva de Sigüenza.
Pilar Santa María, de Alfabega.
Serafín Santacruz, de Valfarta.
Francisca Broto, de idem.
María Duazos, de Sarvisé.
Pilar Sopena, de Permisas Fornillas.
Inocencia Anzano, de Ilche.
Atanasio Alarcón, de Luna.
Joaquina Blanco, de Sena.
Pablo Pérez, de idem.
Carlos Monches, de Arque Colungo.
Concepción Palauxin, de idem.
Joaquín Trillo, de Lascuarre.
Serafina Noguera, de idem.
Balbina Viñas, de Valcárcel.
Eusebia Alcolea, de idem.
Marcela Ruiz Alcolea, de idem.
María del Pilar Alaiz, de Albalat de Cinca.
José María Ruiz Lasa, de idem.
Nicolasa Abizanda, de Azlor.
José Mascaray, de idem.

JAEN
Antonio de la Rosa, de Alcalá la Real.
Dolores Cobo, de Alcalá la Real.
Fermín Izquierdo, de Albarche.
Miguel Sánchez, de Aldequemada.
LEON
Marcelina Montero, de Brañuelas.
Nicasio Fernández, de La Omañola.
Leonor Navares, de los Barrios de Luna.
Emilia Mata, de Pobladura de Bernesga.
Fernando Muñoz, de Pedrosa.
Inocencio Muñoz, de Sallo.
Faustino González, de Tabero.
Catalina González, de Verdigo.
Roque Gómez Tejerina, de Prado.
Higinio Garna, de Cerezal.
Guadalupe Rodríguez, de Quintanilla de Almansa.
Daniel Rodríguez, de Villaverde de Arcayos.
Eusebio González, de Aciles.
Aurora González, de Villacorta.
Pedro de Frias, de Las Muñecas.
Benito Falagán, de Valderruedo.
José Tejerina Prado, de Elotero Valdetuejas.
Nazario Villardoel, de Tejerina.
Vicente Borrego, de Morilla de los Oteros.
Elias Buzón, de Calaveras de Abajo.
Aquilino González, de Villares de Orbigo.
Albina de Herrera, de Quintanilla del Valle.
Dolores Collado, de Quintanilla del Valle.
María Bardón, de Villares de Orbigo.
Cándida González, de Matachana.
Trinidad Irubin, de Valdeols Rabisgatos.
LERIDA
José Faidella, de Benavente.
Rosa Siasús, de Llaturs.
María Ferrer, de Benavente de Lérida.
Manuel Guin, de Mollerusa.
Florentina Pérez y Jaime Faré Prats, de Sudavell.
Teresa Clara, de Mollerusa.
María del Carmen Ordú Parré y Gabriela Peiró, de Torregrosa.
Teresa Coca y Antonia Sagana, de Granadella.
Rosalla París y Miguel Camarasa, de Tragó de Noguera.
Francisco Sausá, de Granadella.
Dolores Vall, de Vilves (Artesa de Segre).
José Madrifo, Josefa Gibert, de La Floresta.
Rosa Alhuja, Emilio Ricart, de Alfarrás.
Camila Canut, Felisa Canela, de Borjas Blancas.
Elena Coll, Josefa Pascual, de Vilanova.
Juan Griño, de Jureda.
Gaspar Martínez, Celestina Plana, de Villanueva de Alpicat.
Asunción Baches, Rosa Rivera, María Peyran, Gaspar Viladegut, Amalia de Echarte, de Serós.
Francisca Berrán, Carlos Homedes, de Cerviá.
Emilio Fabra, de Seo de Urgel.
Francisco G. Tuset, de Seo de Urgel.
Enriqueta Vives Quer, de Seo de Urgel.
Francisco Llobesa, de Talladell.
Luisa Farré, de Talladell.

Luisa Vidal Salvia, de Masoterias.
Carmen Ortiz Yosa, de Almadret.
Carmen Arenillas, de Lérida.
María Luisa Ruiz, de Lérida.
María Dolores Arqués Jorges, de Lérida.
Mariana Morego, de Lérida.
Isabel Lobet, de Lérida.
Teresa Umer Pedragón, de San Martín de Malotá.
José Ortiz Moleres, de San Martín de Malotá.
Purificación Castelló Tarrabele, de Maldá.
José Rosenach Solá, de Maldá.
María Hortensia Alguacil, de Grañenella.
Pedro Martorell, de Vilagrassa.
Luisa María Barbosa, de Vilagrassa.
Pedro Sabaté, de Tanroja.
Teresa Prat, de Vinaixa.
Teresa Solá Vila, de Albi.
Francisco Ferrer, de Albi.
Margarita Segarra, de Castillo de Farfoña.
Antonia Norte, de Castillo de Farfoña.
Dalmira Canut, de Castillo de Farfoña.
José A. Solsona Reix, de Solsona.
LOGROÑO
Esteban Oca (regente de la Normal), de Logroño.
Andrés Cacho, de Logroño.
Alejandro Gauzas, de Logroño.
Felipe Cacho, de Logroño.
Pantaleón Castañer, de Logroño.
Hipólito Vicente, de Logroño.
Victoriano Inchantre, de Logroño.
Jenaro Millán, de Logroño.
Manuel Cortel, de Logroño.
Angela Montero, de Ollauri.
Claudio Marquinez, de Ollauri.
Daniel Sáinz, de Fournaliche.
Andrés Velasco, de Navarrete.
Isabel Jiménez, de Torresmontalvo.
José R. Bravo, de Lagunilla.
Manuela Ramírez, de Alfaro.
Josefa Balanzá, de Alfaro.
Anselmo Sáenz, de Jubera.
Nicolás Igea, de Viniquera de Arriba.
Cecilio Rioja, de Camillas.
Daniel Monje, de Alesanco.
Juan Moreno, de Baños del Río Tola.
María Paz Cillero, de Robres.
Mariano Murgia, de Arenzana de Abajo.
Dionisio Campo, de Cañas.
Sebastián Benito, de Ruedas de Enciso.
Gabriel Amaz, de Santurde.
Dominica Martínez, de Cirñuela.
Felipe Notivoli, de Novajún.
Angel Lalinde, de Valdemadera.
Bonifacio Fernández, de Terroba.
MALAGA
María Remedios García, de Teba.
Francisca Rodríguez, de Teba.
Juan Casasola, de Teba.
Emilia García, de Teba.
Emilia Alvarez, de Campillos.
Manuela Torres, de Campillos.
Josefa Zambrana, de Campillos.
Rosario Cabrera, de Campillos.
NAVARRA
María del Pilar Gárate, de Navarra.
Antonio López, de Alsasua.
Silverio Inúzcov, de Aranzaz.
León Bronte, de Güesa.
Apollonia García Lesaca, de Otano.
Francisco Muñoz, de Inerre.
Nicasio de Tuoz, de Garisoain.
Aniceta Petri, de Ciauriz.
Claudio Loperena, de Faurrieta.
Carmen Díaz, de Faurrieta.
Micaela Andueza, de Arrayoz.
Jesús Larravoz, de Garayoa.
Clementina Berro, de Garayoa.
I. uño Elizondo, de Abaurrea Baja.
María del Carmen Soro, de Abaurrea Baja.
Maximino Armendáriz, de Estenoz.
Juan R. Larraz Eritzi, de Caseda.
Conrado Moreno, de Caseda.
Javier Recalde, de Alzorriz.
Félix Plaza Marquidán, de Iraizoz.
Ana Velasco, de San Vicente Urráiz Bajo.
Gerardo Jiménez, de Luquin.
Valeria Mendióroz, de Legaria.
Pedro Echavarrri, de Eraúl.
Segunda Urroz, de Ugar.
Julia Macarrón, de Echavardi.
Antonio Llaquet, de Arrieta.
Nicanor Andrés Asensio, de Arroniz.
Tomasa Tronils, de Arroniz.
José Aranda, de Larrasoana y Larasibar.
Paula González, de Villanueva de Yerri.
Pedro Fabar, de Arazuri.
Sebastiana Visús Navasa, de Lazagurria.
José Erdozain de Esparza, de Salazar.
Lucía Yabar, de Latasa.
Miguel Iniesta, de Latasa.
Juan Azcoiti, de Iralzu.
Benjamina Chasco, de Irurozqui.
Esteban Iriarte, de Murillo-Genoya.
Miguel Solans, de Garde.
Narciso Orduna, de Burgul.
Francisca Artigas, de Burgul.
Tomás F. Ezquerria, de Arralza.
Vicenta Martínez, de Arralza.
Manuel Sasturain, de Arriba y Atallo.
Fermína Reta, de Arriba y Atallo.
Lorenzo Urbicain, de Escaroz.
Micaela Hermoso de Mendoza, de Milagro.
Vicente Pérez, de Milagro.
Juan Armendáriz, de Olleta.
Urbano Jalón, de Betelu.
Juana Anocibar, de Betelu.
María Dolores Muñoz, de Anici.
Pablo Gómez y Gonzalo, de Anici.
Ciriaco Erice, de Ulzarzun.
Matías Mariñelarena, de Olo.
Emilia Martínez Azcona, de Mundárriz.
Felisa Ibarrola, de Gorriti.
Nemesia Aldave, de Aldaba.
Lorenzo Aldave, de Sarasa.
Pedro Sánchez, de Orisoain.
Eduardo Salvo, de Sanoain.
Lorenzo Solá, de Amatriain.
Eugenia Ugalde, de Lacunza.
Manuel San Juan, de Lacunza.
Mercedes Bejarano, de Caparrosa.
Ramón Guerrero, de Caparrosa.
Emilia Alonso, de Garinoain.
Antonio Sáenz, de Berascoain.
Dionisia Divasson, de Salinas de Pamplona.
Miguel Lizárraga, de Echarrí Larratín.
Francisco Martínez, de Aztaroz.
Francisco Larrión, de Izcul.
Francisca Milagros García, de Vidaurre.

Carmelo Ibarrola, de Vidaurre. Martina Ustés, de Sarries. Sebastián Arba Barcos, de Bigüezal. Tomás Oscoz, de Cintruénigo. José Aldurón, de Cintruénigo. Sixto Suxa Palacios, de Fustinana. Balbina Martínez, de Fustinana. Gervasia Barabar, de Cintruénigo. Lorenza Peña, de Cintruénigo. Joaquín Bezares, de Tulebras. Josefa Barberana, de Izal. Remedios Ibáñez, de Erviti. Herminia Benítez, de Goizueta. Fructuoso Elia, de Goizueta. Consuelo Bruna, de Seiza. Fernando Guruceaga, de Errazquin. Celedonia Simón, de Areso. Silverio Arráiz, de Areso. Juan Goñi, de Muruarte de Reta. Estefanía Morondo, de Muruarte de Reta. Balbina Pabollet, de Riurun. Serafín Sancho, de Riurun. Juan Mendizábal, de Pueyo. Catalina Ibáñez, de Pueyo. Fructuoso Pedrosena, de Arruazain. Teófila Oquién, de Talar. Simona Arráiz Aranguren, de Ustarroz. Deogracias Gómez, de Obarros. Vivencia Eguilaz, de Obarros. Joaquín Zubiri, de Orbáiz. Amador Serena, de Murieta. Martín Iturbe, de Sansoain (Orand Baja). Epifanía Sagüés, de Sesma. Manuel de la Puerta, de Sesma. Gaudencio Pérez, de Azqueta. Manuela Cabodevilla, de Lete. María San Agustín, de Eguillor. Martina Launsarás, de Erroz. José Huarte, de Iraneta. Santos Ventura, de Javier. Eduarda Soria Garde, de Guerzainqui. María Guilhamonat, de Javier. Francisco Tiempo, de Arranqueras. Félix Calvo, de Badillo de la Sierra. Gregorio Gil, de Galdean. Jenaro Segura, de Arizu. Lorenzo Goicoa, de Villara. Simona Izurdiaga, de Villava. Fermína Echarrí, de Irurzun. Esteban Arriarán, de Irurzun. Francisco López, de Pariza, de Lorca. Domingo Aizpín, de Legarda. Feliciano Fernández, de Viana de Ozorbia. Juan Pérez é Inocencio Garrido, de Lumbier. Carmen Echarte, de Lumbier. Martín Elizade, de Uriz Arce. Joaquín Puy, de Ucar. Bernardo Azqueta, de Sardá. Santiago Lázaro, de Puente la Reina. Nicomedes Miondo, de Nagore. Joaquín Bestué, de Puente la Reina. Anastasio Azcárate, de Linzoain. José M. Latasa, de Reta y Zuazu. Felipe Goñi, de Mañeru. Santiago Sanz, de Mañera. José Marticorena, de Lizaso. Sabina Iribarren, de Murugarrea. María Sengariz, de Zubiri. Ceferino Irigoyen, de Espinal. Carlos Equisoain y Consuelo Díaz, de Unhiano. María Chasco, Felisa Erciso y José María Jiménez, de Los Arcos. Fortunato González, Didaso Germán Salobre y Dominica de Páramo, de Los Arcos. Francisco Beriain, de Burguete. Urbano Zudaire, de Iturgoyen. Consolación Munárriz, de Iturgoyen. Ramona Donezar, de Liédena. Ignacio Elizalde, de Liédena. Ramón Esparza, de Berzuza. Clementa Villalba, de Monreal. Antonio M. Goñi, de Monreal. Valentina Echarte, de Valcarlos. Domingo Millán, de Valcarlos. Martín Ibarrola, de Elzaburu. Eustasia Reta, de Añorbe. Hilario Ayala, de Añorbe. Dámaso López, de Baró de Auza. Casimiro Lizalde, de Dicastillo. Cándida Manso, de Dicastillo. Encarnación Cestona, de Salinas de Ibarroiti. Casto Zubietta, de Arbizu. Marta Senvoicun, de Arbizu. S. Díaz Recarte, de Aoziz. Carmen Celayeta, de Aoziz. Gregorio Gil, de Galdeano. Lorenzo García, de San Adrián. Isabel Aguirre, de San Adrián. Juliana Sánchez, de Artajo. Dominica Lecumberri, de la Solana. Apolinar Samaniego, de la Solana. Estefanía Goñi, de Ciriza. Calixta González Goya, de Narvarte. Joaquín López, de Narvarte. Eleuterio Barberana, de Arizcun. María Cenos, de Arizcun. José Lapuente, de Sumbilla. Eugenia Ertiti, de Sumbilla. Eugenio Errea, de Ardáiz. Francisco Ezcurrea, de Erro. Martina Ripalda, de Zubietta. Francisco Sancha, de Zubietta. María Iriarte, de Mendigorria. Joaquín González, de Mendigorria. José Echevarría, de Oiz. Emilio Ochoa, de Riezu. José Jiménez y Leartre, de Morentin. Andresa Martínez, de Morentin. Josefa Boneta, de Arzoz. Alejandro Tapia, de Lecaroz. José Aniz, de Alcor. Teresa Goldaracena, de Albor. Antonia Altaras, de Eguaras. Francisco Egúzquiza, de Labayen. Pla Andiarana, de Labayen. Pedro Ibarrola, de Elgorriaga. Sebastiana Turumbay y Clementina Aguerreta, de Elizondo. Juana Vega, de Erasun. Ignacia Gurucharri, de Arellano. Ricardo Campano, de Arellano. María Ramírez, de Echaren. Ramón Álvarez, de Ecala. Julián Joaquín, de San Martín. Nicasio Arba, de Idocin. Justo Labiano, de Gallipienzo. María Roncal, de Gallipienzo. Jenara Labasa, de Salinas de Oro.

Cándido Unanua, de Salinas de Oro. Manuel Zabaleta y María González, de Abarrua. Juan Espinal, de Larrainzar. Eulalia Martínez de Larrainzar. Ulpiana Azagra y Concepción Mutilua, de Huarte. Luis Sotés, de Huarte. Victor Sagredo, de Vera de Navarra. Sor Carmen de Echeandía, de Vera. Pedro Martirena, de Aldaz. Emilia Sagasetta, de Aldaz. Santiago Sancha, de Oloni. José María Hualde, de Pitillas. Dolores Remacha, de Pitillas. Teresa Ratón, de Cadreita. Leoncio Goñi, de Cadreita. Concepción Larrañeta, de Arráiz. Fulgencio Sánchez, de Arráiz. Hilario Martínez, de Berroeta. Marcelino Eslava, de Ostiz. Antonia Carceller, de Olague. Dorothea Saralegui, de Olague. María Virgala, de Donamaria. José Arana, de Donamaria. Gil Ciriza, de Cia. Cándido Goñi, de Errazu. Venancia Petriera, de Errazu. Francisco Navas, de Ubarri. Joaquina Aizpín, de Sorauen. Carlos Berdún, de Olite. Saturnino Iriarri, de Olite. María del Camino Ortiz, de Santesteban. Eusebio Echavarrí, de Santesteban. Gabriela Riezu, de Igúzquia. Gracián Laspalas, de Olondriz. Manuel Sábar, de Ancin. Esperanza Jiménez Martínez, de Artazu. Abelardo Rodríguez Solares, de Artazu. Benito Echevarría, de Esquiroz. Agripino Zorita, de Elcano. Victorio Aguinaga, de Echalar de Egues. Angeles Herrera, de Carcastillo. José Gay, de Carcastillo. Anselma Hidalgo, de Zuzia. Eustaquio Díaz y Rafaela Oncins, de Falces. Hermenegildo Ochoa, de Falces. Martina Ustés, de Sarries. Modesta Iturbide, de Yesa. Juan Iriarte, de Meoz. Juana Merino, de Alloz. Gregorio Ezcurrea, de Lúcar. Teresa Baranguan, Andresa Dobón, Dolores Pelegrin y Juliana Gorriti, de Villafranca. Baldomero Montoya y Fermín Viladrich, de Villafranca. Angela Orer, de Baciaoa. Manuel Álvarez, de Bucarina. Evarista Mezquierez, de Eslava. Carlos Benito, de Eslava. Martín Iribas, de Oronz. Desiderio Jiménez, de Tirapu. Félix Umenet, de Ainciva. Andrés Garde, de Moriones. Juana Nagore, de Murillo. Higinio Harlaburu, de Murillo el Fruto. Cándido Urriza, de Mérida. Mónica Argoz, de Mérida. María Etxechea, de Basaburna Mayor. Isaac Cruz García, de Lizarraga. Cipriano Goicoechea, de Iturmendi. María Marticorena, de Iturmendi. Felipe Bezumarte de Tiebas. Trinidad Villanueva, de Urdax. Francisca Lizarraga, de Urdax. Tomás Belzunegui, de Maya. Paula Pereda, de Cizur Mayor. Justina Rodríguez, de Ozoiz. Pablo Arana Galar, de Anzuí. Tomás López, de Huarte Araquil. Mauricia Berclín, de Huarte Araquil. Lucía Pérez, de Ardanaz de Egues. Agustina Guzpegui, de Marcella. Aurelio Rodríguez, de Marcella. María Teresa Miqueo, de Beire. José Díez, de Beire. Segundo Jaunsarás, de Munizabal. Manuel Lusarreta, de Merquivir. Petra Cadenas, de Aibar. Jenaro Barrutier, de Aibar. Martín Garayoa, de Lerga. Eugenia Landez, de Acedo. Felipe Martínez, de Sorlada. Teófila Bario, de Mues. Julia Jiménez, de Cárcar. Eusebio Sarasa, de Cárcar. Cristóbal Iturrain, de Adios. Román Minteguiga, de Funes. Clementina Najurieta, de Funes. Florencio Redondo, de Burlada. Juan Alvarez Rafael Salvador y Pedro Martínez, de Tudela. Eloisa Osate Angel Aznar José J. Laves y Fermína García, de Corella. Javier Urtaseno, de Azcárate. Fructuoso Alcano, de Esparra. Diego Gorostegui, de Ciga Baztán. Alfonso Cuevas, de Larumbe. Joaquín Bestivé y Santiago Dazara, de Puente la Reina. Juana Cypréss Lacaze, de Pamplona. Tomás Belzunegui, de Maya. Concepción Ruiz, de Darojo. Pablo Martínez, de Azuelo. Natalia Paulin, de Torres. Robustiano López, de Barzola. Teófilo Barrio, de Mues. Sabina Iribanun, de Murugorra. Martín Elizalde, de Briz. León Locano, de Igal. Santiago Labiano, de Cemborain. Felicitas Leyanisti. Antonia Monge. Fermína García. Roque Martínez Arana. José Sayés. Angel Aznar, de Corella. Tiburcio Anoyo, de Corella. María Felisa Sáenz Rubio, de Barillas. Agustín Grubuená, de Monteagudo. Concepción Val Sancho, de Monteagudo. Restituto Blasco, de Cascante. Vicenta Merino, de Cascante. Veremundo Labiano, de Urroz. Nicanor San Martín, de Lizarraga. Lucía Ozanguren, de Urroz. Miguel Erburu, de Erice.

Juan B. Egúzquiza, de Inza. José Rodicio, de Arteta. Juana Zubietta, de Ibarbe. Petra Olazagarre, de Zugarramurdi. Vicente Granada, de Zugarramurdi. Apolonio Ugarte, de Azpilcueta. Aquilino Lazquin, de Esain. Maximino Lara, de Urdoz. Joaquín Pérez, de Beruete. Dolores Gorriti Munarriz, de Arrarás. Modesta Leyaristi, de Oteiza. Vicente Sara, de Oteiza. Juan Segura, de Aizpín. ORENSE Carmelo Vidal, de Santa Eulalia. Benito López, de La Boibra. José Rodríguez, de Antego. Eduardo Sánchez, de La Rúa. Manuel Abades, de Nogueira. Pedro Torta Benítez, de Amociro. Elvira Ogea, de Astureses. Higinio Sabucedo, de San Esteban. Carmen Cueva Pérez, de Córcoles. María Rodríguez, de Guillarmel. Florencia Santas, de Villardecantos. Pedro Núñez, de Fornelos de Filloas. Celedonio Palencia Prieto, de El Bollo. OVIEDO Elisa Menéndez, de Ferreros. Manuel Fernández, de Lastres. Juan Sánchez, de Hevia. Rafael Riera, de Santa Marina. María Fernández, de Santa Marina. José Martínez, de Forco de Llanes. Jesús del Palacio, de Breceña. José Vega, de Burmana. Gabino Rodríguez, de Villaviciosa. Lorenzo Piñane, de Villaviciosa. Celestino Álvarez, de Inguanzo. Domiciano Álvarez, de Coria. Enriqueta Díaz, de Villanueva. Gaspar Castrejo, de Villanueva. Pedro Alvarez García, de Piedrasada. Concepción Alonso, de San José de Romallesi. Maximina Alonso, de San José de Romallesi. Francisca González, de San José de Romallesi. Juan Antonio Suárez, de San Andrés de Aguas. Matilde Canella, de Soto de Aguas. José del Río Mesa, de Miori. Rosario Rodríguez, de Vega de Ribadeo. Ramón Fernández, de Belmonte. María Martínez, de Belmonte. Severina Tapico, de Bayo (Grado). Faustino Alvarez, de Bayo (Grado). José F. Miranda, de Campomanes. Soledad Pendas, de Campomanes. Ceferino García, de San Nicolás Telles. Criscila Laruelo, de San Nicolás Telles. Pedro Alvarez, de Mallería. Tomasa Villar, de Mallería. Aris Argüelles, de Arrojo-Quirós. Asunción M. Sampedro, de Arrojo-Quirós. Salvador G. Alvarez, de Arrojo y Casares. Jenaro Alvarez, de Arrojo y Casares. María Díaz Martínez, de Vego de Poja. Benigno Mañueco, de Vego de Poja. PALENCIA Luis San Martín, de Villaherreros. Guillermo San Martín, de Villaherreros. Ruperta Meriel, de Villaherreros. Julián P. Cherán, de Astudillo. Casto Martín y Quintano, de Astudillo. María Guadalupe Vallejo Fernández, de Astudillo. Julia Domingo Casabona, de Astudillo. María Rosario Montero, de Espinosa de Villagonzalo. Mateo Puebla, de Espinosa de Villagonzalo. Domingo Cuadrado, de Abia de las Torres. Hilario Martín, de Abia de las Torres. Aquilino Marcos, de Boadilla. Isabel Gutiérrez, de Boadilla. Sebastián Serna, de Herreros de Pisuerga. Teófilo Calzado, de Herreros de Pisuerga. Manuela Tolosa, de Herreros de Pisuerga. Tomás Pérez, de Revenga de Campos. Tomasa Pineda, de Revenga de Campos. Rogelia Cano Rivas, de Villalcázar de Sirga. Mariano Ruiz, de Villalcázar de Sirga. Lidia Santa Cruz. Teodomiro Pardo Francisco, de Castrillo de Villavega. Victorina Ruiz, de Osorno. Escolástica González, de Osorno. Mercedes Sierra, de Osorno. Jesús Calderón, de Osorno. Ladislao Herrero, de Osorno. Valeriano Gutiérrez, de Guardo. María del Pilar Cuenca, de Guardo. Alvaro Merino, de Amusco. Hermenegildo Modinos, de Amusco. Sofía Martín, de Amusco. Sergio Madinos, de Amusco. María Tamayo, de Amusco. Victor Villagoa, de Santiago del Val. Dolores Albarrán, de Villorico. María Luz Domínguez, de San Cristóbal. Rosalía González Puerta, de Las Cabañas. Félix Fernández Gómez, de Villagimena. Isidro Rodríguez, de Aijuela de Valdavia. Eleuterio Calvo, de San Martín del Monte. Angel Gómez Tejedor, de Oteros de Boedo. Fructuosa Moreno, de Ventosa de Pisuerga. Pedro Abad Sánchez, de Ventosa de Pisuerga. Julia A. Quiñones, de San Mamés de Campo. Angeles Hernández, de San Mamés de Campo. Eugenia Valtierra, de San Mamés de Campo. Enrique Medina, de San Mamés de Campo. Arquipo Primo Comiero, de San Mamés de Campo. Florentino Ortega, de San Mamés de Campo. Lázara Gorostiza, de Carrión de los Condes. Martín F. Arbidé, de Carrión de los Condes. Matías Pastor, de Alar del Rey. Lucilo Regaliza, Moro de Nogales de Pisuerga.

Mercedes Marcos, de Alar del Rey. Manuela Uribe, de Husillos. Rufino Movellán, de Husillos. Encarnación P. Díez, de Amayuelas de Abajo. José Milano Martín, de Amayuelas de Arriba. Silvino Ferrero, de Manquillos. María Vázquez, de Manquillos. Francisco Anderez, de Fuentes de Valdeper. Fidela del Río, de Fuentes de Valdeper. Asunción Vallejo, de Támara. Andrés Castaño, de Támara. Consuelo Rivas, de Villanueva. Benita Prieto Pannero, de Páramo de Boedo. Vicente Franco Pastor, de Dehesa de Roncaniz. Pilar García de Zorita, de Páramo. Esteban de Juana, de Calzada de los Molinos. Petra Prieto, de Olea de Boedo. Elías Arroyo Isla, de Collazos de Boedo. Teófila Aguilar Polo, de Villavega de Micietas. Florentino Martín, de Quintanatejo. Trinidad Barcenilla, de Moratines. Antonio García, de Borno de Santa María. Saturnina González, de la Fuente de Lomas. Felisa Hernández, de Marcella. Epifanio Juárez, de Marcella. Pedro Rebollos, de Villasaracino. Casimira Cortés, de Villasaracino. Irene Díez, de Cervatos. Natalio Herrero, de Cervatos. Matías Aparicio, de Torquemada. Gertrudis Revuelta, de Torquemada. Restituta Rey, de Torquemada. Modesto Concejo, de Torquemada. Eugenio Domingo, de Fuente Andrino. Basiliana Vázquez, de Villalaco. Lucio F. Delgado, de Villalaco. Aquilino Arcos, de Boadilla. Domingo Hersende, de Hornillos de Cerrat. Manuel J. Moñista, de Anazo. Miguel Aparicio, de Fuentes de Nava. Adolfo Pérez, de Barrios. Melquiades Quijano, de La Puebla. Hilario Collado, de Otero de Guardo. Pedro de Collado, de Otero de Guardo. María Sotillo Paz, de Beceril. Julián Alonso, de Olleros. Andrés Ramos, de Trancino. Josefa Aizpín, de Grijota. Maximiliano Alonso, de Rueda. María Encarnación Gutiérrez, de Gozón. Isidra Sandín, de Melgar. José Martínez, de Melgar. Laureana Páramo de la Riva, de Palacios del Alcor. Cirila Jubete, de Villaumbrales. Cipriano Polanco, de Villaumbrales. Ramundo Riaño, de Riveras de la Cueva. Aquilino Manrique, de Villotilla. Felipe Guerrero, de Píson de Castejón. Aciscela Castañeda, de Berzosa. Severino Lozano, de Santa Cruz de Boedo. Félix Bermejo, de Villamuriel. Segundo Herrero, de Villaturde. Maximino Vielva, de Vallespinosillo. Gonzalo Firlonte, de Lomilla. Justo Marcos, de Valoria de Aguilar. María Nieves Villairán, de Villaseca de Ecla. Claudia Rodríguez, de Cevico-Navero. Ladislao Bochil, de Cevico-Navero. Cirilo Calvo, de Cevico-Navero. Antonio G. Tejedor, de Cevico-Navero. Eliseo Gallego López, de Miñanes. Catalina Pérez, de Bahillo. Nicolás Pérez, de Bahillo. Lucía Casado, de Población del Soto. Luisa Calvo, de Arconada. Pablo Poras, de Villamoronte. Martiniana Pardo Franco, de Polvorosa. José E. Criado. Elena Varona. Carmen Franco. Jacinta Blanco. Vicente L. Guerrero. Constante Arce. P. Maurina Gómez. Concepción García. Daniela Fernández. Laureano Sigler. Josefa Ballestero. Paula Saiz Val. Lidia Santa Cruz. Arnoldo Barcenilla, y Felipe Fernández, de Palencia. PONTEVEDRA José Abellás, de Cangas. Mariano Llana, de Rago. Juan Novas, de Marín. Juan López Bernardos, de Ansoas. Manuel Grova Ledo, de Arautay. María García Pueyo de Salvatierra. Manuel Otero Martínez, de Mos. José Romero Barroso, de Cobral. Manuel Marquiza, de Estrada. Bernardo Martínez Cordero, de Cesures. Jeraldo Rey Posse, de Valga. Manuel Vicente, de Valga. SALAMANCA Román Hernández y Eusebio García, de Rámaga. Antonio Cachón, de Rámaga. María Valaqué, de El Tejado. Rufina Aparicio y Segundo H. Vela, de Zal-moral. Dionisio Martín y Manuel Frutos, de Puente del Congosto. Ciriaca Carral y Manuel Sánchez, de Guijo de Avila. Fructuoso Juanes, de El Roldán. Adriana Bote Montero, de El Roldán. Lorenza Lozano, de Ciudad Rodrigo. Isidoro Gallego, de Ciudad Rodrigo. Juan José Vicente, de Villar de Gallimaro. Petra Pascasia, de Villar de Gallimaro. Jorge Moro Estévez, de Santibáñez de Béjar. Policarpo Morato García, de Santibáñez de Béjar. Luisa García, de Santibáñez de Béjar. Hermenegildo González Martín, de Na-vaumbela. Manuela Gómez, de Iñigo Blasco. Vidal Díez, de Cabezaelloso. Inés Méndez, de Cabezaelloso. María Guart Martín, de Cabrillas.

Miguel Polo, de Cabrillas. Ramón López, de Lumbrales. Escolástica Carranza, de Lumbrales. Tomasa Pérez Carranza, de Lumbrales. Felipe Losada, de Bermellas. Magdalena Herrero Comezón, de Bermellas. Jesusa Caranza, de Fregeneda. Nicolás Serrano García, de Fregeneda. Encarnación Escobar y Requejo, de Hinojosa de Duero. Escolástica Ramo, de Hinojosa de Duero. Sofía Ramo, de Hinojosa de Duero. Agustín García, de Hinojosa de Duero. Pascual Rodríguez Marin, de Bañobares. Soledad Delgado, de Ciudad Rodrigo. Cándido Antúnez, de Ciudad Rodrigo. Leopoldo García, de Villavieja. Angela Hernández, de Villavieja. Inés E. Galache, de Villavieja. Margarita Pérez, de Villavieja. Silvestre Pastor Fernández, de Sobradillo. Isabel Alonso Fernández, de Sobradillo. Angel Cuadrado, de Valdelosa. María Magdalena Pascual, de Valdelosa. Brígida Rodríguez, de Zamayán. José Marcos, de Zamayán. Luis González, de El Pazo. Aquilina Martínez, de El Pazo. María Dolores Torres, de Ciudad Rodrigo. María Magdalena Pascual, de Ledesma. Angel Cuadrado Herrero, de Ledesma. Isidoro Gallego y Arribas, de Salamanca. Patrocino Astudillo, de Salamanca. Lorenzo Niño, de Salamanca. Cayetano Hernández, de Béjar. Melitón Hernández, de Vitigudino. Casiano F. Lorenzo, de Lagunilla. María Barroso, de Lagunilla. Cipriana Martínez, de Valdelamatanza. Isidora Casilda Cantón, de El Cerro. Maximiano Pérez, de El Cerro. María Mercedes Díaz, de Armenteros. Nemesio Francisco García, de Armenteros. SANTANDER M. José Torres de González, de Mogro. Pedro Gutiérrez, de San Pedro El Romeral. Fernando Gutiérrez, de San Pedro El Romeral. Bernardo Conde Martínez, de San Pedro El Romeral. Rosendo Martínez, de San Pedro El Romeral. Zacarías Rojo García, de Villaseca. Manuel García, de Sotilla. Trinidad Fernández, de Rioseco. Julián Meléndez, de Proaño. Irene García Gutiérrez, de Salcedo. Fructuoso Ramos, de Molleda. Pelagia Fernández Cosío, de Ruisiñada. Fidel Gutiérrez, de Ruiloba. I. Movellán Sáinz, de Argonos. María Güimez Bareyo, de Güemes. Carlos Morante, de Pijanda. Indalecio Lambao Lura, de Setiñes. Evaristo Arranz Rodríguez, de Santander. Cirilo Cruz, de Padicango. Pila Campo, de San Pantaleón. Ramón Doval, de Escobedo. Pilar García, de Escobedo. Faustino Fuente, de Potes. Abilia Maestro, de Potes. SEGOVIA Julia Agüero y Joaquín Gutiérrez, de Mon-tejo de Arévalo. Jesús Rivera, de Martín Muñoz de la Dehesa. Mariano Núñez y Manuela Otero, de San Cristóbal de la Vega. Luisa Sanz, de Codorniz. Guillermo Galindo y María Alvaro, de Aldeanueva del Godocial. Lorenzo Martini y Petra Martini, de Ra-pariegos. María Gregoria Pérez, de Aldeahorno. Santiago Sebastián, de Aldeahorno. SEVILLA José Lara, de La Luisiana. Carmen Silva, de Ecija. Antonia Reyes, de Ecija. María Muñoz, de Ecija. Carmen Macías, de Ecija. María Mohedano, de Ecija. Felipe Machoriandiarena, de Ecija. Ignacio de Ugarte, de Sevilla. Manuel Alonso, de Sevilla. Carmen Fernández, de Sevilla. Guadalupe Díaz, de Sevilla. Filomena Pérez, de Sevilla. Esteban Gago, de Sevilla. Esperanza Cordón, de Sevilla. Rafael Requena, de Sevilla. Manuel Barrera, de Sevilla. Carlos Cruz, de Sevilla. Justo Carballo, de Sevilla. Sabas Pérez, de Sevilla. Concepción González, de Sevilla. Ana Alvarez, de Sevilla. Petra Guasch, de Fuentes de Andalucía. Teresa Lora, de Fuentes de Andalucía. Africa Benal, de Fuentes de Andalucía. José Infante, de Fuentes de Andalucía. Ana González, de Mairena de Alcor. Ana Caraballo, de Mairena de Alcor. José Pérez, de Cantillana. Francisco Lara, de Cantillana. Juan Rivoj, de Cantillana. Francisca Andújar, de Cantillana. Dolores Díaz, de Cantillana. Nieves Barrón, de Castilleja del Campo. Alberto Donaire, de Castilleja del Campo. Dionisio Jiménez, de Villanueva de las Mi-nas. Josefa Aguado, de Villanueva de las Minas. Carmen Melero, de Villanueva de las Minas. Isabel Fernández, de Pedrosa. Francisco Nogales, de Pedrosa. Ana María Antequera, de Lebrija. Rosario Ramos, de Lebrija. Concepción Arriaza, de Lebrija. Rosario Rivas, de Lebrija. Virginia Pérez, de Lebrija. Dolores Montero de Espinosa, de Lebrija. Carmen del Barrio, de Lebrija. María Josefa Bover, de Lebrija. Manuel Sánchez, de Lebrija. (Se continuará.)